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COMPUTER SEWING MACHINE

MACHINE ELECTRONIQUE

MAQUINA DE COSER ELECTRONICA

LUBEMHAA MALLMHA C 3NEKTPOHHbLIM YTNPABNEHVEM

HZL-G series

INSTRUCTION MANUAL

MANUEL D'INSTRUCTIONS

MANUAL DE INSTRUCCIONES
PYKOBOOCTBO MO 3KCMNYATALUN

Please read this instruction manual before using
the machine as it contains important operational
A Attention and safety information.

Keep this manual accessible so that you may refer
to it at anytime while operating the machine.

Avant de mettre la machine en marche, lire
attentivement et assimiler les régles de securité
A Attention de ce manuel.

Conserver le manuel afin de pouvoir le consulter
ultérieurement.

Lea este manual de instrucciones antes de utilizar
la maquina, porque contiene informacion de
0 Atencién ;Iperacién y seguridad import_ante.
antenga este manual accesible para poder
consultarlo en cualquier momento cuando utilice
la maquina.

Mepen Hayanom paboTbl BHUMaATENbHO
npoYnuTanTe 3Ty MHCTPYKLMIO MO IKCAyaTaumm,
A BHUMAHME | Tak kak oHa cogepXuT BaxHyto MHopmaumio
no pa6oTe C MalIMHOW a TaKXe MO TEXHUKe
6e3onacHoOCTH.
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including the following:
Read all instructions before using this sewing machine.

DANGER-To reduce the risk of electric shock:

1. An appliance should never be left unattended when plugged in.
2. Always unplug this appliance from the electric outlet immediately after using and before cleaning.

WARNING-To reduce the risk of burns, fire, electric shock, or inquiry to persons:

1. Do not allow this appliance to be used as a toy. Close attention is necessary when this appliance is used by or near
children.

2. Use this appliance only for its intended use as described in this manual. Use only attachments recommended by the
manufacturer as contained in this manual.

3. Never operate this appliance if it has a damaged cord or plug, if it is not working properly, if it has been dropped or
damaged, or dropped into water. Return the appliance to the nearest authorized dealer or service center for examination,
repair, electrical or mechanical adjustment.

4. Never operate the appliance with any air openings blocked. Keep ventilation openings of the sewing machine and foot

controller free from the accumulation of lint, dust and loose cloth.

. Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine needle.

. Always use the proper throat plate. The wrong plate can cause the needle to break.

. Do not use bent needles.

. Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.

. Switch the sewing machine off (“O”) when making any adjustments in the needle area, such as threading needle,

changing needle, threading bobbin, or changing presser foot and the like.

10. Always unplug sewing machine from the electrical outlet when removing covers, lubricating, or when making any other

user servicing adjustments mentioned in the instruction manual.

11. Never drop or insert any object into any opening.

12. Do not use outdoors.
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13. Do not operate where aerosol (spray) products are being used or when oxygen is being administered.
14. To disconnect, turn all controls to the off (“O”) position, then remove plug from outlet.
15. Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

This sewing machine is intended for household use only.
Foot controller: Model JC-001
Foot controller can be used on sewing machine model HZL-G210 or HZL-G110.

The working temperature of sewing machine is from 5 to 40 degree Celsius. Do not use sewing machine under direct
sunlight, near a heat source such as stove, iron, candle or any hot objects and in the place where temperature is high.
Otherwise temperature inside sewing machine becomes high and/or vinyl of the power cord may be damaged, resulting in
fire or an electric shock.

Always check a combination of material, thread and needle size. (Refer to page 43.) If the combination is not right, for exam-
ple, sewing thick material such as denim with thin needle like size 11 and smaller, needle may break and it will cause injury to
your body.
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Thank you for purchasing our products.

To safely and properly use this product, please read the instruction manual carefully and understand
the properties of this computer sewing machine. This machine is composed of well-chosen brand-name parts
and is well quality controlled. Please try a variety of different sewing methods and have fun.

e

e Do not expose machine to direct sunlight or humid
atmosphere.

e Do not use thinner or other similar solvents to clean
machine.

As the microcomputer(s), semi-conductor(s) and precise wiring board(s) is built in this sewing machine,

please pay attention that the following condition(s) may occur.

/

e Use this product in a temperature between 5 and 40
degree Celsius. If temperature is extremely low, this
sewing machine may not work properly.

e This sewing machine will stop due to safety mechanism
to prevent the machine from overheating, when it sews
slowly and for a long time. In this event, Start and Stop
button will not light.

The sewing machine will
return to working condition
after about 10 minutes.

~
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NOTES DE SECURITE IMPORTANTES

Lorsque vous utilisez un appareil électrique, des précautions élémentaires doivent toujours étre suivies, comme celles-ci.
Lisez attentivement ces instructions avant d'utiliser cette machine a coudre.

DANGER-Pour réduire le risque d’électrocution

1. Un appareil ne doit jamais étre laissé sans surveillance lorsqu’il est branché.
2. Toujours débrancher cet appareil du secteur immédiatement aprés utilisation et avant de le nettoyer.

ATTENTION-Pour les risques de brilure, électrocutions et de blessures

1. Ne pas utiliser cet appareil comme un jouet. Porter une attention particuliére lorsque cet appareil est utilisé par des
enfants.

2. N'utiliser cet appareil que dans le cadre de ses fonctions, mentionnées dans le présent manuel.

N'utiliser que les piéces fournies ou recommandées par le fabricant dans ce manuel.

3. Ne pas utiliser cet appareil si une de ses prises ou cordons est endommagée, ou s’il ne fonctionne pas correctement.
S'’il est tombé, a été endommagé, tombé dans I'eau, retournez 'appareil auprées de votre revendeur le plus proche pour
une réparation, ou une vérification technique ou électrique.

4. Ne jamais utiliser cet appareil dans un lieu dépourvu d’aération. Maintenez une ventilation suffisante autours de la

machine et du rhéostat et éviter la poussiére et les chutes de tissus aux alentours des sources d’aération de la machine.

. Eloigner vos doigts des piéces mobiles de la machine. Faites particulierement attention aux mouvements de l'aiguille.

. Toujours utiliser la plaque aiguille appropriée. Un plaque non appropriée peut faire casser l'aiguille.

. Ne pas utiliser d’aiguilles courbes.

. Ne pas tirer ou pousser le tissu lorsque vous cousez., cela pourrait abimer, voire casser l'aiguille.

. Mettre l'interrupteur de la machine en position(“O”) lorsque vous manipulez 'aiguille, ou I'enfilez. De méme,lorsque vous

changez le pied presseur ou la canette. such as threading.
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10. Débranchez toujours votre machine lorsque vous 6tez le capot, lorsque vous la nettoyez, ou pour tout autre manipulation

mentionnée dans le manuel d’instruction.
11. Ne jamais laisser d’objet entrer dans les ouvertures de la machine.
12. Ne pas utiliser a I'extérieur.
13. Ne pas utiliser lorsqu’un aérosol a été pulvérisé, ou lorsque de I'oxygéne a été administre.
14. Avant de débrancher la machine, mettre 'interrupteur en position éteint (“O”).
15. Ne pas débrancher en tirant sur le cordon. Pour débrancher, tenir la prise, pas le cordon.

RETENEZ CES INSTRUCTIONS

Cette machine a coudre est destinée a une utilisation domestique uniquement.
Utilisez uniquement la pédale JC-001 avec votre machine HZL-G210 ou HZL-G110.

L'utilisation de la machine doit se faire dans une température comprise entre 5 et 40 degrés Celsius. Ne pas utiliser la
machine sous les rayons directs du soleil, prés d'une source de chaleur comme un fer a repasser une bougie, un four ou

bien tout objet dégageant une forte chaleur. Sinon la température intérieure de la machine pourra fortement augmenter et/ou

le pourrait étre endommager et provoquer une électrocution ou un feu.

Toujours controler la combinaison matiére/fils/diamétre de l'aiguille. (voir page 43.) Si cette combinaison n'est pas correcte,
par exemple, coudre du Jean avec une aiguille de diamétre 11 ou inférieur, cela pourra avoir pour conséquence de casser
l'aiguille et éventuellement projeter ces morceaux d'aiguilles au visage ou toute autre partie du corps.
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Merci d'avoir acheté nos produits.

Afin d'utiliser correctement cette machine, veuillez lire avec attention ce manuel d'instruction afin de connaitre

et de comprendre toutes les propriétés de cette machine électronique. Cette machine est élaborée avec des composants de

grandes marques et dont la qualité a été hautement controlée. Essayez les différentes méthodes de couture et amusez vous.

e Ne pas exposer la machine directement au soleil ou
dans une atmosphére humide.

e Ne pas utiliser de détergents ou alcool pour nettoyer la
machine.

~

Parce qu'il y a des composants électronique et électrique dans la machine, il convient donc de bien suivre ces
recommandations afin d'éviter toute détérioration de votre machine.

/

e Utilisez ce produit dans une température comprise
entre 5 et 40° degrés Celsius.
Si la température est extrémement basse, la machine
peut ne pas fonctionner correctement.

e La machine peut s’arréter et se mettre en sécurité en
cas de surchauffe lorsque la machine coud lentement et
depuis longtemps.

Au bout de 10 minutes la
machine sera de nouveau
opérationnelle.
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES

Cuando utilice un aparato eléctrico, deben seguirse las precauciones de seguridad basicas, incluidas las siguientes:
Lea todas las instrucciones antes de utilizar esta maquina de coser.

PELIGRQ-Para reducir el riesgo de descarga eléctrica:

1.
2.

Nunca debe deje desatendida la maquina cuando esté enchufada.
Desenchufe siempre esta maquina de la toma de corriente inmediatamente después de utilizarla y antes de limpiarla.

ADVERTENCIA-Para reducir el riesgo de quemaduras, incendio, descarga eléctrico o
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10.

1.
12.
13.
14.

15.

cualquier otro dano a personas:

. No permita que se utilice esta maquina como un juguete. Tenga mucho cuidado cuando se la utilicen nifios o cuando

estén cerca de ellos.

. Use esta maquina para los fines correctos descritos en esta guia. Utilice solo los accesorios recomendados por el

fabricante y contenidos en este manual.

. Nunca utilice esta maquina si el cable o el enchufe estan dafados, si no funciona correctamente, si se ha caido, esta

dafada o si se ha mojado. Devuelva la maquina al distribuidor o servicio técnico autorizado mas cercano para su
inspeccion, reparacion y ajuste eléctrico o mecanico.

. Nunca utilice la maquina con las aberturas de ventilacidon bloqueadas. Mantenga las aberturas de ventilacién de la

maquina de coser y el pedal libre de acumulaciones de fibra, polvo y retales.

. No acerque los dedos a las partes moviles. Preste especial atencion a la aguja de la maquina de coser.

. Utilice siempre la placa aguja adecuada. Una placa aguja no adecuada puede romper la aguja.

. No utilice agujas torcidas.

. No tire de la ropa ni la empuje cuando esté cosiendo. Puede deformar la aguja y acabar por romperla.

. Apague la maquina (“O”) cuando realice ajustes en el area de la aguja, como al enhebrar y cambiar la aguja, al enhebrar

la canilla, al cambiar el prensatelas, etc.

Desenchufe siempre la maquina de coser de la toma de corriente cuando retire cubiertas, la lubrique o realice cualquier
otro ajuste de servicio mencionado en el manual de instrucciones.

No introduzca ningun objeto en ninguna abertura.

No utilice la maquina en exteriores.

No utilice la maquina si se utilizan productos en aerosol (spray) o si se administra oxigeno.

Para desconectar la maquina, establezca todos los controles en posicion apagada (“O”), y desenchufela de la toma de
corriente.

No desenchufe la maquina tirando del cable. Para desenchufarla, sujete el enchufe, no el cable.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

Esta maquina de coser esta disefiada para su uso doméstico.
Utilice sélo el pedal JC-001 con los modelos HZL-G210 o HZL-G110.

La temperatura de operacion de la maquina de coser es de 5 a 40 °C. No utilice la maquina de coser bajo luz directa el sol,
cerca de una fuente de calor como un horno, una plancha, una vela o cualquier otro objeto caliente, ni en un lugar en el que
la temperatura sea alta. De lo contrario, la temperatura en el interior de la maquina de coser aumentara y el vinilo del cable
de alimentacion puede resultar dafado, lo que dara como resultado un incendio o una descarga eléctrica.

Compruebe siempre la combinacién de material, hilo y tamafo de la aguja (consulte la pagina 44). Si la combinacion no es
correcta, por ejemplo, si cose material grueso como tela de tejano con un tamafio de aguja del 11 o inferior, puede provocar
que se rompa la aguja y causar lesiones personales.
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Gracias por adquirir nuestros productos.

Para utilizar este producto de forma correcta y segura, lea el manual de instrucciones detenidamente y comprenda las
propiedades de esta maquina de coser electronica. Esta maquina se compone de piezas de marcas reconocidas y
debidamente seleccionadas y se ha sometido a un estricto control de calidad. Pruebe los diferentes métodos de costura y

diviértase.

e No exponga la maquina a la luz del sol directa ni a
ambientes himedos.

e No utilice disolventes para limpiar la maquina.

Puesto que esta maquina de coser incorpora microordenadores, semiconductores y placas de circuito precisas,

preste atencion a las situaciones siguientes.

/
e Utilice este producto a una temperatura entre

5y 40 °C. Si la temperatura es demasiado baja,
es posible que esta maquina coser no funcione
correctamente.

e El mecanismo de seguridad detendra esta maquina
de coser para que evitar que se recaliente cuando cosa
lentamente durante mucho tiempo. En este caso,
el boton de arranque y parada no estara iluminado.

La maquina de coser volvera
a condiciones operativas
tras unos 10 minutos.
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OCHOBHBbIE UHCTPYKUUU NO TEXHUKE BE3SOINMACHOCTHU

I'IpV| Nnonb30BaHUM 3]'IeKTpOI'IpVI60pOM Bcerga cobnoganTte OCHOBHbIE npasuna TexHUKn ©6e3onacHocTu,
BKJ1lOHaa crieayrolee npaBuno: «I'Iepen Ha4YanoMm aKkcnnyataumm npoyuTnuTe BCE€ UHCTPYKLUNN».

OINACHO- ans chuxenuns pucka nopaxeHus aneKTPUYECKUM TOKOM:

1.
2.

Huvkoraa He ocTaBnsiNTe BKIFOYEHHYIO B 311EKTPOCETb MaLLMHY 6e3 npucmoTpa.
Mo okoHYaHWM paboTbl 1 Nepes YNCTKON OTKIHYaNTEe MaLuMHY OT 3NEKTPOCETU.

nPED‘ynPE)KD‘EHME- AnA CHNXeHUs pUcKa oxora, noxapa, nopaxeHmnsd TOKOM Unun
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10.

1.
12.
13.
14.
15.

TpaBM:

. He paspeluaiite nonb3oBaTbCa MaLUMHOW B KAa4eCTBe MrpyLlki. Heobxoammo TuiaTensHo cnegutb 3a MallnHOR, Korga Ha

netn paboTaloT Ha Hel U HaxoasaTCsl PAOoM.

. cnonbayinTe malumnHy TOnbKo A Uenen, onMcaHHbix B JaHHOM PykoBoacTse. [1onb3ynTech TONMbLKO TEMM

NPUHAANEeXHOCTAMU, KOTOPble peKOMEeHO0BaHbI Npon3soanTenemM n onncaHbl B JaHHOM PyKOBOACTBE.

. Hukorga He I'IOJ'Ib3yI7ITer MaLLVHON C I'IOBpe)K,D,éHHbIM QNEKTPOLHYPOM 1nu wrtencenem, ecim oHa pa60TaeT

HEHOpMarbHO, ECIM €€ YPOHUIN UM MOBPEAUIU, a Takke ecnv oHa nobbiBana B Boge. BepHuTe malunHy Grnvbkanwemy
YNOSTHOMOYEHHOMY AUNEPY UMK B LLEHTP 0OCNy>XMBaHUS Anst OCMOTPA, PEMOHTA, PErYINIMPOBKM 3NEKTPUHECKON UMK
MeXaHN4Yeckon YacTen.

. He SKCI'IJ'IyaTVIpyVITe MallWHY Npun 3aKpbITbIX BEHTUNALWUOHHbLIX OTBEPCTUAX. He LI,OI'IyCKaﬁTe HaKkannnueaHua nbinun, nyxa,

04eCcoB B BEHTUNALMOHHBLIX OTBEPCTUAX LWBENHON MaLUMHBI U B HOXXHOW nedanu.

. CneguTte 3a TeMm, 4TOObI NanbLbl PyK HE HAXOAMMMCh BONU3N ABWXKYLLMXCA AeTanen MallnHbl - OCOOEHHO UbI.

. Bcerga ucnonb3yinte COOTBETCTBYHOLLYIO UFOMbHYIO NNacTMHy. Henogxogswas urofibHas niacTuHa MOXET CriomMatb Ury.
. He nonb3yntechb rHyTbiMu nrnamm.

. MNpwn paboTe Ha MalLMHE He TAHUTE U He TOMNKanTe TKaHb — 3TO MOXET NMPUBECTY K MOMNOMKE Wb,

. Beikntovante mawumny («0») nepen perynnpoBKov B 30He OEWCTBUA UMMbl, @ Takke nepeq TakuMu onepauusamm, Kak

3anpaeka HUTKK, 3aMeHa WIMbl, HAMOTKa LUMYSIbKA, 3aMeHa HaXUMHOWM nanku 1 T.n.

Bcerna oTkntovaiTe LWBEWHY0 MallvHy OT 3NEeKTPOCETU Nepes CHATUEM KPbILLIEK, CMa3Koi Unu niobbiMy ONUCaHHLIMU B
PykoBofcTBe onepauysiMu No TEXHUYECKOMY OBCIYXUBaHMIO.

Henb3s poHsTb unu BCTaBnsTh kakne-nnbo npeameTtbl B OTBEPCTUS MALLMHDI.

He akcnnyatupyiiTe MallMHy Ha OTKPbITOM BO3yXe.

He paGortaiitTe Ha MaluMHe TaM, rae NPUMEHSIIOTCS a3pOo30NK UMW NOABOAUTCS KACNOPOA.

YUT06bl OTCOEAUHUTL MaLLKHY OT CETU, MOCTaBLTe BCE Py4Yky yrpaBrneHus Ha («0»), 3aTeM U3BMNEKUTE BUIIKY U3 PO3ETKM.
He n3BnekainTe BUNKY U3 po3eTku, AepXKack 3a LHyp. BepuTeck 3a BUNKY, a He 3a LUHYP.

COXPAHUTE 3TU NHCTPYKLUU

MalunHa npegHa3HadeHa TonbKO Ansi NoMb30BaHWs B ObITy.
[ns paboTbl Ha wBerHbIX MawwunHax HZL G210, HZL G110 ncnonb3yinTe HOXHYI negans Tonbko JCOO01.

OwnanasoH pabounx Temnepatyp weenHon mawmHbl 5°C — 40 °C. He nogBeprante malunHy BO3AENCTBUIO NPSIMbIX CONHEYHbIX
nyyen, He pasMeLLanTe ee psSiAOM C UCTOYHMKaAMW TEMna, TakKUMK Kak NnnTa, YTION, CBeYa 1 Apyrue ropsiuve npeameThsl, a
Takke B CUJIbHO HArpeTbix MecTax. B npoTMBHOM crnyyae Temnepatypa BHYTPU LUBENHOW MaLUMHbI MOXET NOBLICUTLCS, B
pesyrnkTaTte Yero MOXeT NOBPEeANTHLCS BUHMUMOBAs M30MsALMSA WHYpPa NMTaHUs, YTo, B CBOIO o4Yepeab, MPUBECTM K NOXapy Mnu
KOPOTKOMY 3aMblKaHUIO.

Bcerpa I'IpOBepﬂﬁTe Co4eTaeMOoCTb TKaHU, HUTU KN pa3mMepa UMbl (CM. CTp. 44). Ecnn, HanpumMep, Takada NNoTHaa TKaHb Kak
AEeHUM NCnoJb3yeTcd C urnon pa3mepa 11 nnun MeHbLLIE, Urna MOXeT CroMaTbCs U, BO3MOXHO, CTaTb I'IpM‘-II/IHOIZ TpaBMbl
LiBen.
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Cnacubo 3a Nokynky LIBEWHOW MaLUWHbI!

Ons HagexHon n 6e3onacHol paboTbl MaLlWHbI, NOXanyncTa, BHAMATENbHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCMNyaTaumm
K MalLlMHe 1 u3yynTe ee cBoicTBa. MawwnHa cobpaHa u3 npoluelnx TaTenbHbIi 0TO60p MPMEHHbIX 3anacHbIX YacTew,
KayecTBO KOTOpbIX NpoBepeHo. MonpobyriTe pasnuyHbie TUMbl CTPOYEK M NOMyYanTe yaoBONMbLCTBME OT LUNTHS!

-~
e He nogsepravite MallMHy BO3AENCTBUIO NPAMbIX

COJMTHEYHbIX nyqe|7| nnn BNa>XHoOro sosayxa.

e He I'IOJ'Ib3yI7ITer Xngkmmm cpeacrtsamm nnu
pacTeopuTendamMmum ana YNCTKN MallnHbI.

Tak kak MUKpOKOMMbIOTEP(bl), NONYNPOBOAHUK(M) U TOYHasA(ble) HabopHas(ble) naHenb(1) BCTPOEHbI B 3Ty
LWIBEVHYIO MaluvHy, obpallanTe, noxanyncra, BHUMaHMEe Ha BbINOMIHEHME CriedyHoLKMX YCIOBUMNA.

/
e JkcnnyaTupyirTe MallnHy npy Temnepatype 5°C-

40 °C.
Ecnu Temneparypa kpainHe Hu3Kas, LUBENHas
MaLUuHa MoXeT paboTaTe HEKOPPEKTHO.

e [Ins npegoTBpaLleHns neperpesa, korga MallnHa
paboTana B MEANEHHOM PEXUMeE ANUTENBHOE BPEMS,
cpabaTbiBaeT NpeaoxpaHUTENbHbIA MEXaHU3M, U
MaluuHa ocTaHaBnvBaeTcs. B aTom crnyyae kHomka
Start (Myck)/Stop (OcTtaHoB) He
noaceeYeHa.

LliBenHas malimHa BepHeTcH
K paboyemy pexmmy npMmMepHoO
yepe3 10 MUHYT.
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Sélectionner un Programme ..............cccccocceveiennnn 48~50

Programmes usuels

Point droit ......ooooeeeeie 51~57

Comment utiliser les lignes de guidage sur la plaque
Comment changer la position de I'aiguille

Comment changer la longueur du point

Point de sécurité automatique et coupefil

Autres programmes point droit

Point zigzag ..o 58
SUMIlAGE - vt 59, 60
BOULONNIEIES wovvneeeee e, 61~68

Boutonniére standard

Boutonniére a oeillet

Boutonniere avec fil cordonnet
Changement de la largeur de la boutonniére
Changement de la densité du point

Point d'arrét ... 69, 70
Frongage et bouillonné ... 71,72
Pintucking ..o 73
Bordage ..o 74
Points décoratif et programme un-point ........................ 75
Point feston ... 76

Patchwork matelassage

Motifs AppliQUéS ..........ccooviiiiiii 77,78
QUIIE o 78

Points décoratifs

Lettres et programmes un-point ........................... 79~83
Préparation avant la couture ... 79
Test de COULUIE oo 80
Sélectionner un programme (lettres) -........... 81, 82
Exécuter un programme (lettres) ... 83
Fils superflux ... 83

Accessoire en option

ACCESS0ires €n OPtioN ........cccccovcoieriiiiiiiiiiiiiieeas 84~87
Installation de la rallonge de table ........................oo. 88
Point invisible ... 89~91
Insertion fermeture a glissiére ... 92~95

Insertion latérale
Insertion bord a bord

Guide matelassage ... 96
Quilting avec effet relief ... 97, 98
Quilting (point droit) ... 99, 100
QUIING (IDF€) - 101~103
Programmes pour .......c.ccccooviiiiriiiiciicce 104
Entretien de la machine ... 105, 106
Problémes éventuels et remédes simples ......... 109, 110
Caractéristiques ... derniere page
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Kak oTperynmpoBatb HaTSXKEHNE HUTU «ooovvvenenene 45, 46
Kak yMEHbLUNTb CKOPOCTb MOAAUM «...cvovvevverciiciee 47
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TTOTAMHOM LLUOB ovvveeeeteeeee e 89~91
BLumBaHMeE 3aCTEXKU-MOITHUM «veoeeeieiiieieeieen 92~95
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Principal parts / Principaux éléments
Componentes principales / lmaBHble petanu

* Do not put heavy objects onto hard case
and wide table.

* Ne mettre aucun objet lourd sur la boite
et sur la rallonge de table.

* No coloque objetos pesados en la
maleta rigida y la mesa extensible.

* He pa3melyarite Tskenble npegMeTbl
Ha TBEPAOM SILLIMKE U LUIMPOKOM CTOre.

2 — 5
23 o 30

24

25 ——
26

27

28
29

13
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. Speed controller

. Face plate cover

. Needle up/down button

. Presser foot lifting lever

. Thread cutter

. Thread trimming button

. Start/stop button

. Aucxiliary bed (accessory case)
. Drop feed knob

. Thread tension adjustment dial

ONO O WN =

-
o ©

. Variateur de vitesse

. Carter avant

. Position de I'aiguille

. Levier relevage pied

. Coupe fil

. Bouton coupe fil

. Bouton Marche/Arrét

. Bras libre (Boite accessoires)

. Escamotage griffe

. Touche réglage de tension du fil

-
o ©

. Boton de arranque/parada

. Base auxiliar (caja de accesorios)

. Selector de arrastre arriba/abajo

. Selector de ajuste de tension del hilo

ONOOU A WN =

. Controlador de velocidad
. Cubierta frontal
. Botén de subir/bajar aguja

Palanca de elevacion del prensatelas

. Cortahilos

Botdn para cortar hilos

11. Spool cap (large) 11. Coiffe de la bobine (grande) 11. Tapa de bobina (grande)
12. Spool pin 12. Porte bobine de fil 12. Pivote de la bobina
13. Bobbin winding shaft 13. Dévidoir de canette 13. Eje de enrollado de la canilla
14. LCD Screen 14. Ecran LCD 14. Pantalla LCD
15. Reverse stitch button 15. Bouton marche arriere 15. Botdn de puntada de remate
16. Operational buttons 16. Panneau de sélection du point 16. Botones de operacion
17. Hand wheel (pulley) 17. Volant manuel 17. Volante (polea)
18. Power switch 18. Interrupteur 18. Interruptor de alimentacion
19. Foot-controller-jack 19. Prise du rhéostat 19. Enchufe para el pedal
20. Machine-socket-inlet 20. Prise du cordon d'alimentation 20. Enchufe para el cable
21. Hard case 21. Boite rigide 21. Maleta rigida
22. Buttonholing lever 22. Prise pour la cellule de la boutonniere 22. Orificio delsensor para ojales
23. Threading lever 23. Levier enfilage 23. Palanca de enhebrado
24. Presser foot releasing button 24. Bouton pour déclipser le pied pied 24. Boton de liberacion del prensatelas
25. Presser foot holder setscrew presseur 25. Tornillo de sujecion del prensatelas
26. Presser foot holder 25. Vis fixation pied presseur 26. Soporte del prensatelas
27. Feed dog 26. Support du pied presseur 27. Dientes
28. Throat plate 27. Griffe 28. Placa aguja
29. Hook cover 28. Plaque aiguille 29. Tapa del garfio
30. Needle setscrew 29. Capot du crochet 30. Tornillo de ajuste de la aguja
31. Needle 30. Vis d'aiguille 31. Aguja
32. Presser foot 31. Aiguille 32. Prensatelas
33. Hook cover release button 32. Pied presseur 33. Botdn de liberacién de la tapa del
33. Bouton d'ouverture du capot du crochet garfio

1. PerynaTop ckopocTtu 17. MaxoBuK (LIKMB)

2. Kpbiwka nuueBor naHenu 18. Bbikntoyatenb nuTaHus

3. KHonka ans nogbema/onyckaHus urmbl 19. lTencenbHoe rHe3go KoHTposnepa

4. Pelvar gnsa nogbema npwk1UMHOW nanku 20. WtencenbHasa poseTka MaLUMHbI

5. HuteobpesaTtenb 21. Teepabivi ALWKK

6. KHonka anst obpesaHns HUTH 22. Natymk ons netenb

7. KHonka nyck/octaHoB 23. Pblyar 3anpaskut HUTU

8. BblaBMXHOM CTONMMK 24. KHonka dukcaTopa NpuKUMHOM Nanku

(kopobka Ans NpUHaANEXHOCTEN) 25. BvHT gepxatens npyXMMHORM nanku

9. Pyyka ynpaBneHusi 3yb4aTown peikon 26. Jepxatenb NPYXMMHOW Nanku
10. Ouck perynsitopa HaTsSHXKeHUs HUTK 27. TpaHcnopTep
11. Konnayok kaTyLwwku (6onbLuoin) 28. NronbHasa nnactuHka
12. KaTyLweyHbln cTepxeHb 29. KpblLKa C KprO4KoM
13. CtepxeHb MOTanku 30. BuHT nrnogepxatens
14. 2KK akpaH 31. Uma
15. KHonka peBepca CTpoYku 32. MpwxnmHasa nanka
16. KHonkn ynpaBneHus 33. KHonka anist OTKPbIBAHUSA KPbILLKU C KPHOYKOM

14
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Accessories /| Accessoires /| Accesorios / [IpnHaanexxHocTm

.

e Inside the auxiliary bed.

o A l'intérieur de la boite d'accessoires.
e Interior de la base auxiliar.

e BHyTpM BbIOBWMXXHOTO CTOMMKa

e Supplied with the machine

e Sur la machine

e Suministrado con la maquina

e [locTaBnsieTcs B KOMMEKTe C MaLUNHOWM

e Placed at styrofoam

e Placé au polystyrene

e Colocada en la espuma de poliestireno
e OcHoBaHa Ha neHocTMporne

A ODN -

0 N O®

©

13.

14.

w N

12

13.

14.

Draw the auxiliary bed out to the left.

Pour o6ter le plateau de travail, tirez vers la gauche.
Tire de la base auxiliar hacia la izquierda.
OTOABWHETE BbIABUXHOW CTONWUK BNEBO.

. Spool cap (Small)

. Standard presser foot (A)
10.
11.
12.

Bobbin (1)

Spool cap (large)

Foot Controller

(model name; JC-001)
Instruction manual
(This manual)

Power cord

. Pied presseur pour boutonniéere

(E)

. Pied presseur pour surfiler (C)

for knit # 11 (1)

. Pied pour boutonniére

manuelle (1)

. Canette (3)
. Découseur / Brosse de néttoy

age

. Coiffe (Petite)

. Pied presseur standard (A)
10.
11.

Canette (1)
Coiffe (grande)

. Rhéostat

(référence; JC-001)
Manuel d'instruction
(Ce manuel)

Cordon d'alimentation

9.
10.

11

12.

13.

14.

1.

2

© o~

12

13.

14.

. Buttonhole presser foot (E) 1. Prensatelas para ojales (E)
. Overcasting presser foot (C) 2. Prensatelas de sobrehilar (C)
. T-shape screwdriver 3. Destornillador en forma de T
. Needle set 4. Juego de agujas
HAX1 #11 (1) HAX 1n°11 (1)
#14 (1) n° 14 (1)
#16 (1) n° 16 (1)
for knit # 11 (1) para punto n°® 11 (1)
. Manual buttonhole presser 5. Prensatelas para ojales
foot (1) manuales ()
. Bobbin (3) 6. Canilla (3)
. Ripper / Cleaning brush 7. Descosedor / Cepillo de

limpieza

. Tapa para bobina de hilo

(pequenia)
Prensatelas estandar (A)
Canilla (1)

. Tapa para bobina de hilo

(grande)

Pedal

(el modelo; JC-001)
Manual de instrucciones
(este manual)

Cable de alimentacion

narka ans BbllUNBaHMSA
nyroBu4HbIX netens (E)

. Nanka ans nogpy6ku kpas (C)

. Tournevisen T 3. oTBepTKa B chopme T
. Kit d'aiguilles 4. KOMNNEKT urn
HAX1 #11 (1) HAX1 #11(1)
#14 (1) #14 (1)
#16 (1) #16 (1)

ansa tpukotaxa # 11 (1)

. lanka anga BbiIMeTbiBaHNA

netens (l)

. KaTywka (3)

pacrnopoYHbIn HOX / LLeTKa

. KONMAYyoK KaTyLKN (ManeHbKnin)
. CTaHOapTHas NPWXUMHas

nanka (A)

. katywka (1)
11.

KOMNna4ok KaTyLKu (GonbLuoi)

. HOXXHaA nepanb

(mogensb; JC-001)
PYKOBOACTBO MO 3Kcnnyaraumm
(maHHoe pyKkoBOACTBO)

LUHYP 3MEeKTPOonuTaHus
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Function of operational buttons / Fonction des différents boutons de commande
Funcion de los botones de operacidén / ®yHKLUM KHOMOK ynpaBrieHusi

e

/ oo 0 0@

Speed controller

While sewing, speed can be adjusted.

\\

Start/stop button
When pressing this button, machine starts to sew slowly
and then up to the speed set by speed controller. When
pressing this button again, machine stops with needle
at its down position. Color of button indicates machine
status.

Green: Ready to start and/or while sewing

Red: Not ready to start (When it is pushed in red
condition, needle moves by one stitch.)

Orange: Machine is in bobbin winding condition.

Bouton Marche/Arrét

En appuyant sur ce bouton, la machine va commencer a
coudre doucement jusqu'a la vitesse

déterminée par le variateur de vitesse. En appuyant encore
sur ce bouton, la machine s'arréte avec

I'aiguille en position basse.

La couleur des boutons indique.

Vert: Prét a démarrer et/ou en cours de couture

Rouge: Pas prét a démarrer (En appuyant sur le bouton
rouge, l'aiguille avance point par point.)

Orange: La machine est en position de bobinage

Boton de marcha/parada

Cuando pulse este botén, la maquina empezara a coser
lentamente hasta alcanzar la velocidad

establecida en el regulador de velocidad. Si pulsa de nuevo
este botén, la maquina se detendra con la

aguja en posicion bajada.

El color del botén indica el estado de la maquina.

Verde: Preparado para funcionar y/o costura en curso
Rojo: No preparado para funcionar (cuando se pulsa con
la luz roja, la aguja se mueve una puntada.)

Naranja: La maquina esta en posicién de bobinado

KHonka MNyck/octaHoB

Mpu HaxaTun 3TOW KHOMKU MalluHa HauyvMHaeT WUTb
MeZNeHHOo 1 3aTeM HabupaeT CKOPOCTb, YCTAHOBINEHHYIO
npu NomoLLn perynatopa ckopoctu. MNpu noBTOpHOM
HakaTuy KHOMKW MalumHa

OCTaHaBNMBaeTCs, U WUrMna pacnonaraeTcsi B HUXHeWN
nosvuumn. CTaTyc MaLUMHbI OTPaXXaEeT LBET KHOMKM.
3eneHbIN: TOTOBHOCTb Kk paboTe u/unun BbiNONHEHNE
CTPOYKM.

KpacHbiin: mawwmHa He rotoBa k pabote (ecnu HaxaTb
KHOMKY Mpu ropsilleM KpacHOM MHAuKaTope, urna
nepemMecTuTcst Ha 1 CTEXOK.)

OpaHxeBblin: MaluvMHa B COCTOSHUM HAMOTKM LUMYNK.

Reverse stitch button
While pressing this button, machine sews reverse (lock stitch).

Pendant le travail, la vitesse peut étre ajustée

En appuyant sur ce bouton, la machine va coudre en marche
arriére (point de sécurité).

Botén de puntada de remate

Mientras pulse este boton, la maquina cosera en sentido inverso
(puntada de seguridad).

KHonka o6paTHOM CTPOUKHK

Mpy HaxaTuu 3TON KHOMKW MalluHa BbINOMHSET obpaTHyto
CTPOYKY (YESTHOYHbIV CTEXOK).

/

Variateur de vitesse

Pendant le travail, la vitesse peut étre ajustée.

Regulador de velocidad
Puede ajustar la velocidad mientras cose.

PerynsaTtop ckopocTtu
CKOpOCTb CTPOYKU MOXKHO perynnmpoBaTtb BO BpEMA LLUNUTbA.

|___ Thread trimming button
 After sewing, press this button to trim both threads automatically.

Bouton du coupe-fil
Aprés la couture, appuyez sur ce bouton pour couper automatiquement les 2 fils.

Boton para cortar hilos
Después de coser, pulse este botdn para cortar automaticamente los dos hilos.

KHonka pnsa o6pe3ku HUTH
Mocne BbINOMHEHUS! CTPOYKM HAXMUTE Ha 3TY KHOMKY, YTOObI aBTOMATUYECKU
obpesatb 06e HUTW.

Notes for thread trimming:

. Do not use thread thicker than No.30.

. After trimming, the stitch can be done without pulling up bobbin thread.

. When sewing again after thread trimming, if you pull up the bobbin thread again and
place it underneath the presser foot together with needle thread, you can avoid birds
nest on the wrong side of the fabric.

4. Regularly clean the machine (refer to page 105), as dust in the area of the thread

trimming unit may cause malfunction.

WN =

Note pour le coupe-fil:

. Ne pas utiliser un fil de diamétre supérieur a No.30.

. Aprés la coupe, le point peut étre fait sans tirer le fil de la canette.

. Apres avoir utilisé le coupe fil, si vous tirez encore le fil de la canette et le placez
avec le fil de l'aiguille sous le pied, vous évitez ainsi que les fils s'emmélent au verso
du tissu.

. Nettoyez régulierement la machine (voir page 105), la poussiére ou les déchets dans
le systeme du coupe-fil peuvent occasionner un mauvais fonctionnement.

WN =
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Notas para el corte de hilos:

1. No utilice un hilo con un grosor superior al nim. 30.

2. Después de realizar el corte, la puntada puede finalizarse sin tirar del hilo de la canilla.

3. Cuando vuelva a coser después de cortar el hilo, si vuelve a tirar del hilo de la
canilla y lo coloca debajo del prensatelas junto con el hilo de la aguja, puede evitar
acumulaciones de hilo en el reverso del tejido.

4. Limpie con regularidad la maquina (consulte la pagina 105), ya que el polvo del area
de la unidad del cortahilos puede provocar anomalias.

3amMeyaHus no o6peske HUTK:

1. He ucnoneayiite HUTL Tonwe Ne30.

2. Mocne obpeskn CTEXOK MOXHO caenatb 6e3 HaTArMBaHNS HWKHEN HATW.

3. MNpy BO306HOBMNEHMM CTPOYKM Nocre 06pe3kn HATU, eCnn Bbl CHOBA HaTsHeTe
HWXHIO0 HUTb U NOMECTUTE ee Nnof NPMXUMHYLO nanky BMecte ¢ BerHeI7I HUTBIO,
cMmoxeTe n3bexatb CryTaHHbIX HUTe Ha 06paTHO CTOPOHE TKaHW.

4. PerynapHo ynctute mawmHy (cM. ctp. 105), Tak kak nbinb, kKoTopas cobupaercs
PAAOM C y3noMm Anst 06pesku HATU, MOXKET NMPUBECTN K HEMCNPABHOCTU MaLUMHbI.

(S

~

Needle up/down button

— When machine stops, press this button to change the needle position.

(When the needle is up, the needle moves down and vise versa.)

‘l Even when the presser foot is raised, be aware that the
needle moves up or downward.

Aiguille haute/basse

Quand la machine s'arréte, appuyez sur ce bouton pour changer la position de

l'aiguille. (Quand l'aiguille est en position haute, elle redescend et inversement.)

.‘1 Méme quand le pied presseur est en position haute,
I'aiguille peut bouger en position haute ou basse.

Boton de ascenso/descenso de la aguja

Cuando la maquina se detenga, pulse este botdn para cambiar la posicion

de la aguja. (Cuando la aguja esté elevada, descendera, y viceversa.)

‘l Cuando el prensatelas esté elevado, vigile que la aguja se
mueva hacia arriba o hacia abajo.

KHonka ansa nom:emal OnyCKaHusa urmbl

Korga malwmHa octaHaBnMBaeTCs, HaXMUTE 3TY KHOMKY ANS U3MEHEHUS

NONOXeHNs UMbl (KOrga urna HaxoamTCa B BEPXHEWN NO3ULIMK, TO NpK HaxaTum

KHOMKWN OHa onyckaeTtcsi, U HaobopoT).

I'] [Oaxe npu NOAHATON NPUXUMHOM Nanke NOMHUTE, YTO UrNa
nepemellaeTcs BBEPX UMW BHU3.
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Connecting to the power supply / Branchement a la prise de courant
Conexién a la toma de alimentaciéon / lNogknioyeHUe K INeKTpoceTu

A Warnin * Disconnect the plug and turn off the power switch (turn to “O”) that always sewing machine
g is not to use. Otherwise, it may cause electric shock and/or fire.

A Attention * Débrancher la prise et mettre en position off (position "O") lorsque la machine n'est pas en
fonction. Sinon, il y a risque d'électrocution et/ou de feu.

A Advertencia « Siempre que no vaya a utilizar la maquina, desconecta la clavija y apague el interruptor
(posicion "O"). De lo contrario, se puede producir una descarga eléctrica o un incendio.

* BbIHETE BUNKY U NepeBeauTe BbiKIlovyaTenb B nonoxeHue O, YTO HYXXHO AenaTtb Bceraa,
A MpeaynpexaeHue | korga mawmHa He cunonbk3yetcs. B npoTuBHOM cniy4yae MoXeT NPOU30ITH KOPOTKOe

3aMblikaHue n/unu noxap.

Y Not-using foot-controller that using start/stop-button:

Socket-outlet 1. Turn OFF the power switch (turn to “O”)
Prise de courant 2. Insert cord-connector into machine-socket-inlet.
_ Enchufe de pared 3. Insert plug into socket-outlet.
Power switch Plug SnekTpo-poseTka 4. Turn ON the power switch. (Turn to “I”)
Interrupteur Prise
Interruptor de : : 2 .
alimentacion Enchufe Y Emploi du bouton start/stop au lieu du rhéostat:

1. Eteindre l'interrupteur (sélectionner "O").

2. Insérer le cable de connextion dans la prise de la machine.
3. Insérer la fiche dans la prise.

4. Allumer l'interrupteur (sélectionner "I").

Bbikntovartens

v En lugar de usar pedal, use el pulsador Start/Stop:
1. Apague el interruptor (posicion "O")
2. Inserte el cable al enchufe de la maquina.
3. Inserte la clavija en el enchufe.
4. Encienda el interruptor (posicion "I")

* MpuBeaeHne HOXXHOW Neganu B NofioXeHWe cTapt/cTon:
1. MepeBegnTe nepekntoyaTens NMTaHUs B nonoxexue "O".
2. BcTaBbTe coeaMHUTENbHbIM NPOBOA B FHE3[0 Ha MalUvHe.
3. BcTaBbTe BUIKY B 9MEKTPO-PO3ETKY.
4. NepeBeguTe NepeknoyaTens NUTaHnUs B nonoxexue " 1 ",

Machine-socket-inlet
Prise d'entrée de la machine  ¢ord-connector

Entrada del enchufe a la Prise du cordon d'alimentation

maquina Toma del cable
lHes3no Ha malHe rHe3n0 MallnHbI

WARNING

This appliance has a polarized plug (one blade wider than the other). To reduce the risk of electric shock, this plug is intended
to fit in a polarized outlet only one way. If the plug does not fit fully in the outlet, reverse the plug. If it still does not fit, contact
a qualified electrician to install the proper outlet. Do not modify the plug in any way.

Attention

Cet appareil a une prise polarisée (une des fiches est plus large que I'autre). Afin de réduire tout risque d'électrocution cette
prise ne peut se brancher que d'une seule maniére. Si la prise ne se branche pas correctement ou si elle ne s'enfonce pas

complétement, retournez la. Si le branchement ne va toujours pas, contactez un électricien spécialisé qui installera la prise

qui convient. Ne surtout pas modifier la prise d'origine.

Advertencia

Este aparato tiene un enchufe polarizado (una patilla mas ancha que la otra). Para reducir el riesgo de descarga eléctrica,
este enchufe esta ideado para que encaje en una toma polarizada s6lo de una forma. Si el enchufe no encaja en la toma,

enchufelo al revés. Si todavia no encaja, pdngase en contacto con un electricista cualificado para instalar la toma correcta.
No modifique el enchufe de ningin modo.

MpepynpexaeHune

Bunka anekTpoLuHypa y 3TOM MaluMHbI MONApM30BaHa (0auH LTeKkep wupe apyroro). [Ans cokpalleHnsi pucka nopaxeHus
TOKOM OHa npeAHa3Ha4YeHa TONbKO AN NoNsPU30BaHHON PO3ETKM SMEKTPOCETU U BXOAUT B HEE TOMbKO OAHUM CMOCOBOM.
Ecnuv Bunka He BoLUna NOMHOCTLIO B PO3ETKY, NepeBepHUTe eé. Ecnun oHa BCE paBHO He BXOOUT B PO3eTKy, obpatmuTech

K KBannuuUMpoBaHHOMY 3MEKTPUKY Arsi yCTaHOBKM COOTBETCTBYIOLLEN NONSPU30BAHHON PO3ETKN. BUnky Henb3s
MoAMULMPOBATL HUKaKMUM obpasom.
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Cord-connector

Prise du cordon d'alimentation
Toma del cable

rHe340 MalUVHbI

Socket-outlet Y Using the foot-controller:

Power switch Prise de courant 1. Turn OFF the power switch (turn to “O”)
Interrupteur Enchufe de pared 2. Insert the foot-controller-plug into the foot-controller-jack.
Interruptor de OnekTpo-po3eTka 3. Insert cord-connector into machine-socket-inlet.

alimentacion

4. Insert plug into socket-outlet.

Plu
Beikniouarens p,—isge 5. Turn ON the power switch. (Turn to “1”)
Enchufe * When the foot controller is plugged in, the start/stop button cannot

be used to start sewing.
Start button: Can not operate to start sewing.
Stop button: Can operate to stop sewing.

BUJIKa

Y Utilisation de la pédale:
1. Eteindre la machine (mettre I'interrupteur sur “O”)
2. Inserer la fiche de la pédale dans la prise.
3. Inserer le connecteur du cordon dans la prise d'entrée de la
machine.
4. Inserer la fiche dans la prise de courant.
5. Allumer la machine. (mettre l'interrupteur sur “I”)
* Quand la pédale est branchée, le bouton start/stop ne peut étre
utilisé pour faire démarrer la couture.
Bouton Start: Impossible de démarrer la couture.
Foot-controller-plug Bouton Stop: Démarrage possible de la couture.
Fiche de la pédale

Enchufe del pedal * Usando el pedal:

Bunka nutanus - .

1. Apague el interruptor (posicion "O")

2. Inserte la clavija del pedal al conector del pedal.
Foot-controller-jack Foot controller 3. Inserte la clavija al conector de la maquina.
Prisg_de la pédale Rhéostat 4. Inserte la clavija a la toma de salida.
Clavija del pedal Pedal 5. Encienda la maquina (posicion "I")
Pasbem nefanu Ha matuvHe HOXHasi nefarb * Cuando el pedal esta conectado, el pulsador de start/stop no
funciona para iniciar la maquina.
El pulsador Start no funciona para que la maquina empiece a coser.
El pulsador Stop no funciona para parar la maquina.

Entrada del enchufe a
la maquina
He3no Ha malnHe

Y Ucnonb3oBaHue HOXHOM NeAanu:
1. NepeBegute nepekntodaTenb NUTaHuA B nonoxexue "O".
2. BcTaBbTe BUKY COEANHUTENBHOTO LUHYpa neganu B pasbemM
neganu Ha MaluvHe.
3. BcTtaBbTe coeamHUTENbHbIM NPOBOA B FHE3A0 Ha MalUVHe.
4. BcTaBbTe BUIKY B 9NEKTPO-PO3ETKY.
5. lNepeBeante nepekntoyaTernb NUTaHUSA B NOMNOXEHNE
* Korga HoHasa nefanb NpUcoeamHeHa, KHoMka CTapT/cTon He MOXeT
MCNONb30BaTbCs A1 WNTbS.
KHonka CTAPT : He NpyBOAWT MaLLUHY B ABUXEHNE.
KHonka CTOI: He ocTaHaBnNUBAaET NPOLECC LWNTbS.

Y Operating power switch:
Turn OFF the machine, set the power switch to "0".
Turn ON the machine, set the power switch to "I".

@)

ON Y Fonctionnement de I'interrupteur:
Eteindre la machine, mettre l'interrupteur sur "0".
Allumer la machine, mettre l'interrupteur sur "I".

S
@)

OFF Y Operacioén apagado y encendido:
Para apagar la maquina el interruptor debe estar en "O".
Para iniciar la maquina el interruptor debe estar en "I".

®
\

*anaBneHMe KHOMKOMW NMUTaHUA:
BbiknoveHve MallnHbl NPOM3BOANTCSA NepeknoveHem B nonoxeHue "O".
BkntoyeHne malumHbl NPON3BOAUTCS NEPEKITIOYEHNEM B MonoxeHue " 1",
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Name and function of other operational buttons

H Operational buttons and screen

m Pattern select mode

@

Needle stop position Practical patterns

'U Needle stops at One-point patterns
MMM A

its highest position

Letters

2
ABC

‘“U';‘ Needle stops at its
lowest position

O Automatic lock stitch and
thread trimming button

@ Needle up/down button /
Needle stop position
switching button

Presser foot to be used
(marking)

Pattern number

Zigzag width @ Pattern selection mode
@ Memory button
© Pattern selection
button @ Clear button
© Pattern adjustment button
0 Zigzag width

adjusting button

! Stitch length
. @© Stitch length adjusting button

switching button

m Pattern select mode

@

Needle stop position Practical patterns

'U Needle stops at One-point patterns
A A

its highest position

Ze
w o
(o)

Letters

‘“U';‘ Needle stops at its
lowest position

@O Automatic lock stitch

Presser foot to be used button

(marking)
@ Needle stop position

Pattern number switching button
Zigzag width

i Stitch length

@ Pattern selection mode
switching button

@ Memory button
@ Pattern selection
button © Clear button
© Pattern adjustment button
0 Zigzag width

adjusting button

@ stitch length adjusting button
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Bl Name and function of operational buttons

Pattern selection
button

This is used to choose the pattern.
Left side for number of tens.
Right side for number of units.

Zigzag width
adjustment buttons

This is used to change the zigzag width and the needle position.

Stitch length
adjustment buttons

This is used to change the stitch length.

Automatic lock
stitch and thread
trimming button

When it is pressed, symbol * |/[>g “will be shown on the screen.

The machine will automatically lock stitches at sewing-start and sewing-end
and then trim both threads.

Automatic lock
stitch

When it is pressed, symbol “ |/l “ will be shown on the screen.

The machine will automatically lock stitches at sewing-start and sewing-end.

Needle up/down
button /

Needle stop position
switching button

While sewing machine stops sewing, press this button to change up/down position of
the needle instantly. When the needle is in up position and press it, then needle moves
down and when the needle is in down position and press it, then needle moves up.
When the button is pressed continuously, it is programmable and you can choose the
needle stop position either up or down.

»

When it is pressed, either symbol “ tU or* Ul ” will be shown on the screen.

M

When sewing with symbol “ fu ”, the needle stops at its highest position.

When sewing with the symbol “ Ul ”, the needle stops at its lowest position.

Needle stop
position
switching button

When it is pressed, either symbol “ iu "or* Ul ” will be shown on the screen.
When sewing with symbol * iu ”, the needle stops at its highest position.

When sewing with the symbol “ Ul ”, the needle stops at its lowest position.

Pattern selection
mode switching
button

This is used to change the pattern selection mode.

P

Practical patterns / One point patterns (Decorative patterns) n/

Letters

Memory button

This is used to store the selected letters or one point patterns into memory.

Clear button

This is used to delete the selected stitch pattern. When the button is pressed just one
time, the selected pattern will be deleted and when it is pressed continuously, all the
saved stitch patterns will be deleted.

Pattern adjustment
button

This is used to adjust the shape of patterns.
(Refer to page 80)
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Nom et fonction des autres boutons de commande

Bl Boutons et écran

m Sélection des programmes

[« 3]

Position arrét de I'aiguille Programmes usuels

'U Arrét aiguille en

position haute Programmes un-point
A A

Lettres

Zll¢
w -
(ep)

Y Y a . .
U' Arrét aiguille en
position basse

) O Bouton point de sécurité

Type de pied et coupe fil automatique

presseur a utiliser

@ Touche position haute/basse de
I"aiguille / Bouton inversement
position de I'aiguille

© Bouton mode de sélection

;

;

;

i

i

i

:

Numéro du programme i
;

des programmes ;
1

i

i

i

i

i

i

i

i

i

' Largeur Zigzag
i Longueur du point

@ Touche de mémoire

© Bouton sélection prog.
@O Bouton annulation

© Touche de réglage de
programme

@ Touche de réglage
du zig-zag

© Touche de réglage de la longueur de point

m Sélection des programmes

[« 3]

Position arrét de I'aiguille Programmes usuels

'U Arrét aiguille en Programmes un-point

w ' | position haute

Lettres

LY a . N
U. Arrét aiguille en
position basse

O Point de sécurité

Type de pied automatique

presseur a utiliser

© Bouton inversement

Numéro du programme position de l'aiguille

' Largeur Zigzag
i Longueur du point

© Bouton mode de sélection
des programmes

@ Touche de mémoire

© Bouton sélection prog.
@O Bouton annulation

© Touche de réglage de
programme

@ Touche de réglage
du zig-zag

© Touche de réglage de la longueur de point
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B Nom et fonctions des boutons

Bouton sélection
prog.

Choix deprogramme.
Vers la gauchepour les dizaines.
Vers la droite pour les unités.

Touche de réglage du
zig-zag

Pour changer la largeur du zigzag et la position de I'aiguille.

Touche de réglage de
la longueur de point

Pour le changement de la longueur du point.

Bouton point de
sécurité et coupe fil
automatique

En appuyant, le symbole “ l/1>g ” apparaitra a I'écran.

La machine fera un point de sécurité au départ et a la fin de la couture et les 2 fils
seront coupés.

Point de sécurité
automatique

En appuyant, le symbole “ l/l “ apparaitra a I'écran.

La machine fera automatiquement des points de sécurité au début et a la fin de la
couture.

Touche position
haute/basse de
I'aiguille / Bouton
inversement position
de l'aiguille

En cours de travail et lorsque la machine est a I'arrét, appuyez sur cette touche afin
de changer instantanément la position de I'aiguille en position haute/basse. Quand on
appui et que l'aiguille est en position haute, alors I'aiguille se positionnera en position
basse et inversement. Lorsque que I'on appui de fagon continue sur cette touche, elle
est programmable et vous pouvez choisir la position d'arrét de I'aiguille soit haute, soit
basse.

En appuyant, soit le symbolee “ iu "ou” UG ” s'affichera a I'écran.
Quand on coud avec le symbole “ iu ” 'aiguille s'arréte en position haute.

frveifves
Quand on coud avec le symbole “ Ul ” 'aiguille s'arréte en position basse.

Bouton inversement
position de l'aiguille

En appuyant, soit le symbolee “ iu "ou” Ui ” s'affichera a I'écran.
Quand on coud avec le symbole “ iu ” I'aiguille s'arréte en position haute.

YN TN
Quand on coud avec le symbole “ Ul ” I'aiguille s'arréte en position basse.

Bouton mode
de sélection des
programmes

On I'utilise pour changer le mode de sélection du programme.

Programmes usuels , Programmes un-point n Lettres

Touche de mémoire

C'est utilisé pour enregistrer les lettres ou les programmes un-point dans la mémoire.

Bouton annulation

C'est utilisé pour supprimer le programme sélectionné. Quand on appuye just une
fois,le programme sélectionné sera suppriméquand on appuye de fagon continue tous
les programmes enregistrés seront effacés.

Touche de réglage de
programme

On I'utilise pour ajuster la forme des programmes.
(voir page 80)
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Nombre y funcién de otros botones de operacién

H Botones operativos y pantalla

m Modo de seleccion de patrén

@

P e . Patrones practicos
Posicion de parada de la aguja P

Patrones de un punto

'U El aguja se para en
w 'aa | 12 posicion mas alta

Zll¢
w -
(o)

Letras

Y .
U' El aguja se para en
la posicion mas baja

@ Boton de puntada de seguridad

Prensatelas que debe automatica y corte de hilos

utilizarse (marca)

@ Pulsador de aguja arriba/abajo
| Boton conmutador de
posicién de parada de aguja

© Boton conmutador de modo

Nimero de patrén i
de seleccién de patron

' Ancho de zigzag
i Longitud de la puntada

@ Pulsador de memoria

@ Boton de seleccion

de patrén © Botén Borrar

© Pulsador de puntada

@ Pulsador de ajuste
de ancho de zigzag

© Pulsador de ajuste de longitud de puntada

m Modo de seleccion de patréon

[« 3]

Posicién de parada de la aguja Patrones practicos

'U El aguja se para en Patrones de un punto
A A

la posicion mas alta

Letras

LY .
U. El aguja se para en
la posicion mas baja

Rematado automatico
Prensatelas que debe o

utilizarse (marca)

© Boton conmutador de

Numero de patron posicién de parada de aguja

' Ancho de zigzag
i Longitud de la puntada

© Boton conmutador de modo
de seleccion de patrén

@ Pulsador de memoria

@ Boton de seleccion

de patrén © Botén Borrar

© Pulsador de puntada

@ Pulsador de ajuste
de ancho de zigzag

© Pulsador de ajuste de longitud de puntada
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B Nombre y funcion de los botones de operacion

Boton de seleccion
de patron

Este se utiliza para escoger el numero de puntada.
El lado izquierdo para las decenas.
El lado derecho para las unidades.

Pulsador de ajuste
de ancho de zigzag

Se utiliza para cambiar el ancho de zigzag y la posicién de la aguja.

Pulsador de ajuste
de longitud de
puntada

Se utiliza para cambiar la longitud de la puntada.

Boton de puntada
de seguridad
automatica y corte
de hilos

Al pulsarlo, se vera el simbolo “ l/l>g “en pantalla.

La maquina realizara automaticamente puntadas de seguridad al inicio y al final de
la costura y cortard ambos hilos.

Rematado
automatico

Al pulsarlo, se vera el simbolo “ |/l “en pantalla.

La maquina rematara automaticamente al inicio y al final de la costura.

Pulsador de aguja
arriba/abajo /
Botén conmutador
de posiciéon de
parada de aguja

Mientras la maquina de coser esta parada, presionar este pulsador para cambiar la
posicién de la aguja arriba o abajo. Cuando la aguja esta arriba y presiona el pulsador,
entonces la aguja se movera hacia abajo y cuando la aguja esta abajo y presiona el
pulsador entonces la aguja se desplaza hacia arriba. Si presiona el pulsador constante-
mente,, entonces se programara la posicion de la aguja segun usted decida la posiciéon
arriba o abajo.

Y
Al pulsarlo, se vera o bien el simbolo tu o bien Ul en pantalla.
MMM AAAA
Si se cose con el simbolo tu la aguja se detendra en su posicion mas alta.
[

Y Y
Si se cose con el simbolo Ui la aguja se detendra en su posiciéon mas baja.

Boton conmutador
de posicion de
parada de aguja

AR A
Al pulsarlo, se vera o bien el simbolo tu o bien UG en pantalla.
w
Si se cose con el simbolo iu la aguja se detendra en su posicion mas alta.
w an

i
Si se cose con el simbolo UG la aguja se detendra en su posicion mas baja.

Botén conmutador
de modo de
seleccion de atréon

Esto se utiliza para cambiar el modo de seleccion de las puntadas.

Patrones practicos , Patrones de un punto n , Letras

Pulsador de
memoria

Esto se utiliza para guardar las letras seleccionadas o puntadas en memoria.

Botén Borrar

Esto se utiliza para borrar la seleccién de las puntadas. Cuando el pulsador es presio-
nado una vez, la puntada seleccionada sera borrada, y cuando el pulsador se presiona
constantemente, se borraran todas las puntadas guardadas.

Pulsador de
puntada

Esto se utiliza para guarda la forma de la puntada.
(ver pagina 80)
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HanmeHoBaHue 1 thyHKUUN JpYyrMx KHOMOK ynpaBreHuns

B KHonku ynpaBrieHna u 3KpaH

MonoxeHune ocTaHOBa UMbl

1l

Wrna octaHaBsnueaeTcs B
KpaviHel BepxHen Touke

T

Wrna octaHasnueaeTcs B
KpanHen HUXHewn Touke

Tpebyemas npvxmmHas
nanka (MapkupoBKa)

Homep o6pasua

LLnpuHa 3ursara

© Knonka BrIGopa

Pexxum BbIGOpa ob6pasua

[« 3]

Wcnonb3yemble obpasubl

BbiwmBaHmne

Zll¢
w -
(ep)

Byksbl

O KHonka aBTOMaTMyeckoro
OCTaHOBa CTPOYKMU U
ob6pe3Kkn HUTU

@ Nosunumonep nrnbl (urna eeepxy/
urna BHu3y) / KHonka nepeknioueHus
TOYKW OCTaHOBA UMbI

O Knonka nepekntoueHus
BblGopa ob6pasua

@ Konka namsaTtu

obpasua

@ Knonka perynupoBku
LWMPMHBI 3ursara

1
i
i
i
i
i
i
i
i
i
! OnuHa cTexka
i
i
i
i
i
i
i
i
i

@ KHonka c6poca

© KHonka perynuposku
nporpaMMbl WKTbSA

© KHonka perynupoBKu ANUHLI CTEXKa

MonoxeHune ocTaHOBa UMbl

1l

Wrna octaHaBsnueaeTcs B
KpaviHeln BepxHen Touke

T

Wrna octaHasnueaeTcs B
KpanHen HUXHewn Touke

Tpebyemas npvxmmHas
nanka (MmapkupoBkKa)

Homep o6pasua

LLnpwuHa 3ursara

© KHonka BrIGopa

Pexxum BbIGOpa ob6pasua

P

Vcnonb3yemble obpasubl

BbiwmBaHmne

BykBbl

O ABToMaTnyeckas
3akpenka

@ Knonka nepekntoueHus
TOYKM OCTaHOBA UMbl

@ KHonka nepeknioueHus
BblObopa o6pasua

@ Konka namsaTtu

obpasua

@ Knonka perynupoBsku
LUMPUHEI 3uraara

1
i
i
i
i
i
i
i
i
i
! OnuvHa cTexka
i
i
i
i
i
i
i
i
i

O Knonka c6poca

© KHonka perynupoBku
nporpaMMbl WKTbSA

© KHonka perynupoBKu ANUHLI CTEXKa
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B HanmeHoBaHMe 1 (hyHKLMM KHOMOK yrpaBrieHUs

KHonka BbiGopa
ob6pasua

Korga Bbl BbIGUpaeTe nporpamMmmy LWKTbS.
B IEBYIO CTOPOHY - AECHATKU
B NpaByo CTOPOHY - eANHULLbI

Knonka perynupoBku
WMPUHbI 3Ursara

MCHOJ‘IbSyeTCﬂ ONAa USMEHEeHUA LWNPUHbI 3uraara n NoNoXeHua nurnbl.

KHonka perynupoBku
ANUHBbI CTeXKa

MCI'IOJ'IbSyeTCH ONna USMeHeHUA ONMUHbI CTEXKa.

=
%%

O

KHonka
aBTOMaTU4YeCcKoro
OCTaHOBa CTPOYKU U
o6pe3kn HUTU

Mpun HaxxaTum KHOMKM Ha 3KpaHe oTobpakaetcst cumeon " |/l>g "

MaluvHa aBTOMaTUYECKM 3aKPENsSieT CTPOUKY B Ha4are n KOHLE U1
3aTem obpe3aeTt 06e HUTW.

=B

O

ABTOMaTMueckasn
3aKpenka

Mpun HaxxaTnm KHOMKM Ha 3KpaHe oTobpakaetcst cumeon " |/l "

MawwvHa aBToMaTu4eckm Cbl/IKCVIpyeT CTEeXKM B Ha4ane WwnTb4a U B KOHLUE LWNTbCA.

2
N—

Mo3uumnoHep urnbl
(vrna BBepxy/ urna
BHU3Y) / KHonka
nepeKkYeHUA TOYKN
OCTaHOBa UMbl

Moka WwBeHan MallMHa OCTaHaBMNUBAET WNTbe, Bbl MOXeTe HaxaTtb Ha Ty
KHOMKY, UTOObI M3MEHUTb MONOXeHWE UMbl BBEPX / BHU3 MrHoBeHHo. Korga urna B
HaxoAmUTCs B BEPXHEM MOMOXEHUM HaXMUTe ee, Toraa urna onycTuTcs BHA3 UNn
KOrfia urra pacrorioXeHa BHU3Y HaXMWUTE Ha KHOMKY W urna nogHumetcs. Mpu
HaXaTuu KHOMKM HEMPEPbIBHO, 3TO NporpamMmMupyemasi (pyHKUMS U Bbl MOXETE
BbIOpaTh rae 0CTaHOBUTb UMY - B MO3ULUM BBEPX UMN BHUS.
" " ‘“U“‘“
Mpw BLINOMHEHUM CTPOUKM C OTOBpaxKaeMblM CUMBOIIOM « fu » urna
OCTaHaBNMBaeTCs B KpaHe BEPXHEN TOYKE.

Mpn HaxaTumn KHOMKU Ha aKpaHe oTobpaxkaeTcs cumeon " iu

I'Ipvl BbINOJTHEHNN CTPOYKKU C 0T06p8)KaeMblM CUMBOJIOM « U‘ »urna
OCTaHaBIIMBaeTCA B KpaI/IHeVI HWKHEWN TOYKE.

[NV JNNNN

KHonka nepeknr4yeHunsa
TOYKM OCTaHOBaA UMbl

ATA T

Mpu HaxaTum KHOMKU Ha 3KpaHe oTobpaxkaetcs cumson " iu

anI BbINOJTHEHNUWN CTPOYKKU C 0T06pa>KaeMblM CUMBOJIOM « fu » urna
OCTaHaBNUBAETCH B KpaMHEN BEPXHEN TOYKE.

an BbINONTHEHNUN CTPOYKU C OTO6pa)KaeMbIM CUMBOJIOM « U‘ »urna
OCTaHaBIMBaeTCA B KpaVIHeVI HWXKHEN Touke.

@A

=

KHonka nepekntoyeHus
Bblbopa o6pasua

Mpu ncnonb3oBaHUK pexunmMa BbIbopa CxeMbl (PUCYHKA) LUNTBS.

, BbiluvBaHue n BykBbl

MCHOJ‘IbSyeMbIe 06p83leI

MEM

Konka namsitn

Wcnonb3ayeTca Anst pukcMpoBaHus B NaMsATN BbIGpaHHbIX GYKB UK TOUEYHOTo
pUCYHKa.

CLR

KHonka cbpoca

Wcnonb3ayetcs Ans yaaneHus cxembl (pPUCYHKa) WuTbs. Korga KHomka HaxkaTa oauH
pas3, BbIbpaHHbIVi PUCYHOK BbIGpaHHLI pUCYHOK ByaeT yaarneH unm ecnv Kornka
HaxkaTa OnuTernbHOe BpeMsi - BCe COXPaHEHHbIE CXeMbl LUNTbs ByayT yaaneHs.

OO0 0O 0 0

KHonka perynupoBku
nporpamMmmbI WATbS

Wcnonb3ayeTcs Ans perynupoBKU BUAA CXEM.
(pucyHkos 80)

26




27

"11.6.1

Speed control / Réglage de la vitesse
Control de la velocidad / KoHTponb ckopocTu

Slower speed

Vitesse lente

Menos velocidad

Oonee meaneHHas

CKOPOCTb °
- ®

—1

Slower speed
Vitesse lente
Menor velocidad
Me[neHHee

Faster speed
Vitesse rapide
Mayor velocidad
bbicTpee

Faster speed
Vitesse rapide
Mas velocidad

6ornee GbicTpas CKOPOCTb

<

Y Speed controller
Maximum sewing speed can be freely set by the speed controller.

Y Variateur de vitesse
La vitesse maximum peut étre librement sélectionnée grace au
variateur de vitesse.

Y Regulador de velocidad
Puede ajustarse libremente la velocidad maxima de costura mediante
el regulador de velocidad.

* PerynsaTtop ckopocTtu
MakcuMarnbHy CKOPOCTb BbIMOMTHEHWS! CTPOYKM MOXHO 3adaTb Npu
NMOMOLLM pErynsiTopa CKOpoCTH.

v Foot controller
To run the machine, press the foot controller.
The harder you press, the faster the machine sews.
Speed controller will set the maximum sewing speed.
Pressing harder — faster speed
Pressing weaker — slower speed

* Always clean the foot controller.

It is important that you do not place any objects on the foot
controller as it may cause injury to the user and may cause
malfunctions.

Y Rhéostat
Pour faire démarrer la machine appuyez sur la pédale.
Plus vous appuyez, plus vite la machine coudra.
Le variateur de vitesse programmera la vitesse maximum.
Pression forte — vitesse la plus rapide
Pression faible — vitesse la plus lente

* Toujours néttoyer le rhéostat.

Il est important de ne jamais placer d'objet sur le rhéostat cela peut
causer un dommage a l'utilisateur ou bien occasionné un mauvais
fonctionnement.

Y Pedal
Para operar la maquina, pulse el pedal.
Cuanta mas intensidad aplique al pedal, a mayor rapidez cosera la
magquina.
El regulador de velocidad establecera la velocidad maxima de
costura.
Mayor presion — Mayor velocidad
Menor presion — Menor velocidad

* Limpie siempre el pedal.
Es importante no colocar objetos en el pedal, porque puede provocar
lesiones al usuario y pueden producirse anomalias.

Y HoxHown perynsitop
[ns 3anycka MalWHbI HAXXMUTE Ha HOXHOW perynstop.
Yem Gonblue HaxuM, Tem BbicTpee paboTaeT malumHa.
Perynsitop ckopocTv yCTaHOBUT MaKCMMarbHY CKOPOCTb
BbINOMHEHUSI CTPOYKM.
Haxum cunbHee — CKOPOCTb Bhlille
HaXuM criabee — CKOPOCTb HUXe

* Bcerga cogepXkute HOXXHOM perynsitop B YNCTOTE.

BaxHo He pa3smellatb kakne-nnbo npegmMeTbl Ha HOXXHOM
perynaTtope, Tak kak 3T0 MOXeT MpUBECTU K TpaBme onepaTopa u
HENCNpaBHOCTU MaLUVHBbI.



"11.6.1

Presser foot lifting lever / Levier reléve pied presseur
Palanca de elevacion del prensatelas / Pbivyar gna nogbema npmXXMMHOW fanku

The presser foot can be up or down position by using the presser foot

lifting lever.
-~ @ Lowered position ...... Presser foot should be lowered when
134 \\\: sewing.
~ @ Ordinary lift position ...... This position is used for fabric removal
-——— and/or changing the presser foot.
Cmmee © Extra lift position ...... This position is used to put heavy materials
(2] underneath the presser foot.
* Be careful that the presser foot and the needle should not interfere
when the needle is in down position and the presser foot is raised to
\ the extra lift position.
o
Le pied presseur peut étre levé ou baissé en utilisant le levier.
© @ Position basse ...... Le pied presseur doit étre en position basse
(2] pendant la couture.

y o @ Position standard ...... Position pour retirer la matiére et/ou changer
Presser foot lifting lever . de pied presseur. L
Levier reléve pied presseur bresser foot © Position extra haute ...... Position pour coudre des matiéres épaisses.
Palanca de elevacion del prensatelas . -/ presseur * Attention a ce que le pied presseur et 'aiguille ne se géne pas quand
Pbidar ans nogbema Prensatelas I'aiguille est en position basse et que le pied presseur est en position
NPWXUMHOKN Nanku 2

MpwxrMMHOM nanku extra haute.

El prensatelas puede colocarse en posicion elevada o bajada por medio
de la palanca de elevacion del prensatelas.

@ Posicion bajada ...... El prensatelas debe estar bajado al coser.

@ Posicion elevada normal ...... Esta posicion se utiliza para extraer el
tejido o cambiar el prensatelas.

© Posicion elevada adicional ...... Esta posicion se utiliza para colocar

material pesado debajo del prensatelas.
* Procure que el prensatelas y la aguja no interfieran cuando la aguja
esté en posicion bajada y el prensatelas se eleve a la posicion de
elevacion adicional.

I'Ipvl nomMmoLin pbldara and nogbema I'IpM)KMMHOIZ nanky nanky MOXHO
NOAHATb NN ONYCTUTb.

0 HWXHee MoroXeHue ...... Bo Bpemsi BbINOMHEHWS CTPOYKU nanky
HeobxoamMmo onycTuTb.
9 06bl4HOE npunNoaHATOE NONoXeHue ...... 370 nonoxeHwe

NCnonb3yeTcs A U3BNEYEHNS TKaHU n/unm
3aMeHbl MPUXMMHOM Nanku.
© paiiHee BepxHee NonoxeHue ...... OTO NONOXEHUE UCMOSb3yeTcs
ONs pa3MeLLeHns TshkenblX MaTepuanos
nog, NPWKUMHOM Nankomn.
* Cobnitogarite 0OCTOPOXXHOCTb, YTOOLI NPWXXMMHAs nanka u urna He
MeLlanu apyr Apyry, korga urna HaxoauTCst B HKHEM MOSOXEHUU, a
NPWXMMHas nanka — B KpaHeM BEPXHEM.
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"11.6.1

Changing the presser foot / Changement du pied presseur
Sustitucién del prensatelas / 3ameHa NPMXMMHON Nanku

B Removing and installing the presser foot / Installation et désinstallation du pied presseur
Extraccion e instalacion del prensatelas / [leMoHTaX 1 ycTaHOBKa NPUXUMHOMN Nanku

A Attention Turn OFF the power before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Desconecte la alimentacion antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3ameHOM NPMKMMHOM NankKu OTKMIOYUTE MaLLMHY OT INEeKTPOCEeTM.

Presser foot holder

Support du pied presseur
Soporte del prensatelas
aepxartesnb NpUXMMHOW fanku

Presser foot
Pied presseur

Presser foot Prensatelas

releasing button

Bouton pour

déclipser le pied
presseur >
Botén de liberadion
del prensatelas r\‘ ‘ .

\ -
KHOMKa OTMyCKaHus AT M oD £
MPWXUMHON narnki INENY AN SEgEC
Sl T8

Groove in presser
foot holder

Pin
Axe
Pivote
wTMdpT

Fente dans le support
du pied presseur

Ranura del soporte del
prensatelas

nas B Agepxarene
NPWXUMHOW Nanku

Presser foot markin
] :

g5

il
i<

iy

Marca del prensatelas
MeTKa NPWKUMHON Nnanku

NpUW>XUMHaa nanka

Marquage du pied presseur

Y Removing presser foot
1. Raise the needle and presser foot.
2. Press the presser foot releasing button to remove the presser foot.

Y Désinstallation du pied presseur
1. Mettre I'aiguille et le pied en position haute.
2. Appuyez sur le bouton pour déclipser le pied presseur.

Y Extraccion del prensatelas
1. Levante la aguja y el prensatelas.
2. Presione el boton de liberacion del prensatelas para extraer el
prensatelas.

Y [leMOHTaX NPMXUMHON Nankm
1. MNogHuMUTE Urny 1 NPXUMHYO Narnky.
2. Haxxmute Ha KHOMKY AeMOHTaXa I'IpI/I)KMMHOI7I narku, YTOObI
OEMOHTMPOBaTb NPWXUMHYIO Nnanky.

Y Installing presser foot
Align the pin of the presser foot and the groove in the presser foot holder.
Then lower the presser foot holder with the presser foot lifting lever.
* Each presser foot has a marking. Use the appropriate presser foot
for the stitch pattern to be sewn.

Y Installation du pied presseur
Alignez I'axe du pied presseur et la fente du support du pied presseur.
Puis baissez le support du pied presseur avec le levier qui permet de lever
le pied presseur.
* Chaque pied a un marquage. Utilisez le pied approprié pour chaque
programme de couture.

Y Instalacién del prensatelas
Alinee el pivote del prensatelas y la ranura en el soporte del prensatelas.
A continuacion, baje el soporte el prensatelas con la palanca de elevacion
del prensatelas.
* Cada prensatelas posee una marca. Utilice el prensatelas apropiado
para el patron de costura que deba coserse.

Y YcTaHOBKa NPUXMMHOI Nankm
CoBMecTUTE LWTU(T NPUKMMHOM Narku 1 Nas B AepxxaTene NpuXUMHON
nanku. 3atem onycTuTe Aepxarerb NPWXMMHOW Nanku ¢ NOMOLLIbIO
pblyara ans NoAHATUS MPWXUMHON Nanku.
* Ha kaxxgow npvXMMHOW nanke ecTb MeTka. Vicnonb3ynte
COOTBETCTBYIOLLIYIO MPWKMMHYIO Nanky ANst BbINOMIHEHUS CTPOYKM MO
BbIGpaHHOMY 0bpasLy.
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B Removing and installing presser foot holder
Installation et désinstallation du support du pied presseur
Extraccién e instalacion del soporte del prensatelas
[demMoHTaXx n ycTaHOBKa Aep)KaTensa NpuXMMHON Nanku

Presser foot holder Y Removing presser foot holder

Support du pied presseur 1. Lift the needle and presser foot lifting lever.
Soporte del prensatelas 2. Loosen the setscrew of the presser foot holder to the left and remove
nepxatenb NPWKUMHON nanku the presser foot holder.

Y Désinstallation du support du pied presseur
1. Mettre l'aiguille en position haute ainsi que le livier du pied.
2. Dévissez les vis du support du pied presseur vers la gauche et otez le
support du pied presseur.

Y Extraccién del soporte del prensatelas
1. Levante la aguja y la palanca de elevacion del prensatelas.
2. Afloje el tornillo de ajuste del soporte del prensatelas a la izquierda y

Setscrew of presser foot holder extraiga el soporte del prensatelas.

Vis du support du pied presseur

Tornillo de ajuste del soporte del * OdeMoHTax AepxaTens NPMXKMMHOWN Nanku

prensatelas 1. MNogrumuTe urny 1 pblyar A4na nogbemMa NPWKUMHOMW Nanku.
YCTAHOBOYHbIA BUHT AepxaTens narnku 2. OcnabbTe yCTaHOBOYHbIN BUHT AepaTens NpyXMMHON narku,

MOBEPHYB €ro BMEBO, Y AEMOHTUPYIITE AepXaTesib NPUKUMHON Nanku.

Setscrew of presser foot holder

Vis du support du pied presseur ) ¢ Installing presser foot holder
Tornillo de ajuste del soporte Align the screw hole at the presser bar with the hole of presser foot holder
Sﬂgggziﬁasswm nepxatens (long groove). Tighten the setscrew firmly by turning it to the right side.
nanku v Installation du support du pied presseur
/@ Presser bqr Alignez le trou de la vis de la barre du pied avec le trou du support du pied
e) - Barre du pied presseur (longue fente). Vissez fermement la vis vers la droite.

MpWwKIMHan NNarka g |nstalacion del soporte del prensatelas

Alinee el orificio del tornillo en la barra del prensatelas con el orificio del
soporte del prensatelas (la ranura grande). Apriete el tornillo de ajuste con
firmeza girandolo hacia la derecha.

_ f Barra del prensatelas

Y YcTaHOBKa AepaTens NpwXUMHOMN Nanku
CoBMecTUTe OTBEPCTME BMHTA HA MPWXUMHON NiaHke ¢ oTBEPCTMEM
Aepxartenst NpYXUMHON Nanku (ANVHHBIN Nas). JomkHbIM obpa3om
3aTsHWUTE YCTAHOBOYHbLIN BUHT, MOBEPHYB €ro BNpaso.

Presser foot holder
Support du pied presseur
Soporte del prensatelas

aepxarenb NPYKMMHOW Nanku
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"11.6.1

H The type and application of the presser foot / Les types de pieds et leur application
Tipos y aplicaciones de los prensatelas / Tun n HasHa4YeHMe NPUKMMHON Nanku

Marking of presser foot / Marquage sur le pied presseur
Marca del prensatelas / MapkupoBka NpuXnMHOW nanku

Pied presseur pour
boutonniére

Prensatelas para ojales

Nanka gnsa BblWMBaHUA
NyroBn4YHbIX netenb

!
Standard presser foot A | This is used mainly for straight stitch and zigzag stitches. Use this presser
. foot especially when sewing heavy-weight materials.
Pied presseur standard
i Pour les coutures droites ou zigzag.
Prensatelas estandar Utilisez ce pied pour coudre des matiéres épaisses.
CraHpapTHas npukumHas Se utiliza principalmente para puntadas rectas y en zigzag.
nanka Utilice este prensatelas especialmente cuando cosa materiales pesados.
MperMyLLECTBEHHO MCNONb3YeTCst 4151 BbIMOHEHUS NPSIMON CTPOYKM
1 CTPOYKK 3uraar. Micnonb3yiite aTy nanky ocobeHHo Ansi cTauMBaHust
NAOTHbLIX TKAHEN.
Overcasting presser foot C | This presser foot is used exclusively for overcasting to prevent the cut edge
) ! of fabrics from fraying.
Pied presseur surjet
Ce pied est utilisé exclusivement pour surjeter le bord d'un tissu pour éviter
Prensatelas para l'éfilochage.
sobrehilado - ) ) ]
Este prensatelas se utiliza exclusivamente para el sobrehilado a fin de
Nanka ans noapy6ku kpas evitar que el borde cortado de los tejidos se deshilache.
OTa NpXUMHas narnka UCronb3yeTcst UCKMIOYUTENBHO A 0OMeTbIBaHUS
TKaHW Yepes kpaii Anst npegoTBpaLleHnst U3HOCa KPOMKU TKaHMU.
Buttonhole presser foot E | This presser foot is used for automatic buttonholing.

Pour la couture de boutonniére automatique.
Este prensatelas se utiliza para la costura automatica de ojales.

Ota nanka ncnonb3dyeTca And aBToMmatny4eCckoro BbllUMBaHUA NyroBUYHbIX
nertenb.

Manual buttonhole presser
foot

Pied presseur pour
boutonniére manuelle

Prensatelas para ojales
manuales

Nanka pnsA BbiIMeTbIBaHMA
netenb BPy4Hyto

This is used for sewing decorative stitches, letters and bartacks.
Pour coudre des points décoratifs, lettres and bartacks.
Se utiliza para realizar puntadas decorativas, letras y remates.

Ota nanka ncnonb3dyeTca And BbINONMHEHUA OEeKOPATUBHbBIX CTPOYEK, 6yKB n
3aKpenok.

% Optional presser feet / Pied presseur en option
Prensatelas opcional / lononHuTenbHasa npMXXxuMHasa narnka

Zipper presser foot B | This is used to attach zippers.

Pied fermeture a glissiére Pour la pose de fermeture a glissiére.

Prensatelas para cremalleras Se utiliza para coser cremalleras.

Nanka ans npuwnBaxus McnonbayeTca Ana NpuwMBaHUS 3aCTEXEK-MOITHUA.

3aCTeXXeK-MOMHUMN

Blind stitch presser foot D | This presser foot is used for blind stitch on hems of trousers and skirts, or

Pied presseur point
invisible
Prensatelas para
puntadas invisibles

Jlanka gna noranHom
CTPOUKHM

sleeves.

Pour réaliser des points invisibles sur des ourlets de blouses et jupes, ou
manches.

Este prensatelas se utiliza para puntadas invisibles en dobladillos de
pantalones y faldas o en mangas.

OTa NpWKUMHas nanka UCronb3yeTcs AN BbINOSHEHUs NoTaiHoi
CTPOYKM Ha NOALLMUTBIX Kpasix BpIoK, BOK UMK PyKaBoB.
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Walking foot
Pied entraineur

Prensatelas de doble
arrastre

Llararowas nanka

In general, this presser foot is used for difficult-to-feed” materials such as knits,
jersies, vinyl, artificial leather and leather or quilting.

Pour travailler les matieres "difficule-a-entrainer" comme le tricot, jersey, vinyl, cuir
synthétique et cuir ou quilting.

En general, este prensatelas se utiliza para material que resulta dificil pasar por la
maquina, como tricotados, punto, vinilo, cuero y cuero artificial o colchas.

B obuwem, nanka ncnonb3yetca anga TKaHEeW, KOTOpbIe TSHKENO CTavmBaTth, TakMX
KaK TPUKOTaX, pKepCu, BUHUIT, NCKYCCTBEHHAA KOXXa N KOXa, a TakXe nanka
ncnonb3yeTca Ana KBUnTuHra.

Patchwork presser
foot

Pied presseur
patchwork

Prensatelas para
patchwork

Nanka gna na3yBoOpKa

This presser foot is used for patchwork stitches. There are two seam lines, 1/4-inch
and 1/8-inch from center needle position.

Pour réaliser des patchwork. Il y a deux lignes de couture, 1/4 de pouce et 1/8 de
pouce du centre de l'aiguille.

Este prensatelas se utiliza para puntadas de patchwork. Hay dos costuras, a 1/4 y
un 1/8 de pulgada respecto a la posicion central de la aguja.

OTa npwxuUMHas narnka UCcrnonb3yeTcs Ans Na4YBopka. BeinonHsoTea ABe nuHum
LBa Ha paccTtosHum “a n 1/8 gloriMa oT LeHTpa uMmbl.

Smooth presser foot
Pied presseur lisse

Prensatelas
deslizante

Jlanka gna nnockoro
WBA TONbKO

This presser foot is used for non-slippery materials like vinyl and satin stitches.

Pour travailler les matieres adhérente comme le vinyl et les matiéres délicates
comme le satin.

Este prensatelas se utiliza para coser materiales no deslizantes, como el vinilo y el
satén.

Ota nanka ncnonb3dyeTcd And ctavynBaHNA HECKOJIb3KUX MaTepunanoB, TakKNX Kak
BUHUI U CaTUH.

Open toe presser
foot

Pied presseur ouvert

Prensatelas de
aplicacion abierto

OTKpbITas nanka
TONbKO

This is used for the applique and decorative stitches.
(Front part of the presser foot is open for better visibility.)

Pour réaliser des coutures décoratives.
(La partie avant du pied est ouverte pour une meilleure visibilité)

Se utiliza para aplicaciones y puntadas decorativas.
(La parte frontal del prensatelas esta abierto para facilitar la visibilidad.)

OTa nanka ncnonb3yeTcst AN BbINOMHEHWS anninkaunin 1 4EKOPATUBHBIX CTPOYEK.
(Ons nyywen BMOUMOCTY NEepeaHss YacTb NPVXXMMHOW Nanku oTkpbiTa).

Quilt presser foot

Pied presseur
matelassage

Prensatelas de
acolchar

Jlanka gnsa
KBUNTUHra

This is used for the quilt stitch.
(Machine setting: Straight Stitch and Center needle position)

Pour réaliser du matelassage.
(Réglage machine : Point droit et aiguille en position centrale)

Se utiliza para acolchar.
(Ajuste de la maquina: puntada recta y posicion central de la aguja)

OTa nanka npegHasHavyeHa Ans KBUNTUHra.
(HacTpovika MalLmnHBI: position NpsMasa cTpoYka 1 LeHTpanbHOe NOMNOXEHUE UMbl)

Edge Sewing presser
foot

Pied presseur
avec guide

Prensatelas para
bordes

Jlanka ans oTcTpoukKkMn
Nno Kpaw ToNbKo

This is used for patchwork, sewing center line of joined materials by using the
center guide of the presser foot.
* Fine tune the needle position by zigzag width adjustment dial.

Pour le patchwork, ou bien coudre au centre pour joindre 2 piéces de tissu en
utilisant le guide au centre du pied presseur.
* Régler la position de l'aiguille en ajustant la largeur du zigzag.

Se utiliza en patchwork para coser la linea central de materiales unidos utilizando

la guia central del prensatelas.

* Ajuste con precision la posicion de la aguja por medio del selector de ajuste de la
anchura de zigzag.

OTa nanka ucnonb3yeTcs ANsi I34BOPKa, BbINOMHEHNS NPU NOMOLLM HanpaBnsioLLei
LeHTPanbHON NMHUK CTa4YBaeMbIX CITOEB TKaHW, PacronoXeHHON PaBHOMEPHO
OTHOCUTENbHO LieHTPa Narnkw.

* TouHasi perynupoBKa MOMOXeHUs UMbl NPOVU3BOAMUTCS NMPY NOMOLLM AMCKa Ans
PErynMpoBKM LWMPUHBI CTPOYKM 3Ur3ar.
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Bobbin thread preparation / Préparation du dévidoir a canette
Preparacion de la canilla / [logrotoBka HNXXHEW HUTH

A Attention Turn OFF the power switch before the bobbin is taking out and/or put into the bobbin case.

A Attention Lorsque vous otez ou mettez la canette dans la boite a canette, la machine doit étre éteinte (position “O”).

A Atencioén Cuando se extraiga la canilla y/o se coloque en su receptaculo, desconecte la alimentacion (establecer en “0”).

OTKnoYanTe MalMHY OT CeTU (MoBopayMBanTe BhiK/OYaTenb Ha «0»), korga Wwnyrnbka U3BrneKaeTcs

A BHumaHue .
n/vnu nomMelLaeTcs B WNYSbHbLIN KOMNA4YoK.

H Taking out the bobbin / Otez la canette
Extraccion de la canilla / U3Bne4yeHue wnynbku

® Open the hook cover.
@ Ouvrir la trappe du crochet.
@ Abra la tapa del garfio.

©® OTKpOWTE KPbILWKY C KPHOYKOM.

Hook cover / Trappe du crochet / Tapa del garfio / naHenb ¢ kpto4kom

@ Take out the bobbin.
* If the bobbin has too little thread, do not use it as the thread will get tangled.
* Use only the designated bobbin. Other bobbins may cause malfunction.

@ Otez la canette.
* Si la canette n'a pas assez de fil, il ne faut pas I'utiliser car le fil risque de s'emmeler.
* Utilisez seulement les canettes préconisées pour votre machine. Toute autre
canette peut ocasionner un mauvais fonctionnement.

@ Extraiga la canilla.
* Si la canilla tiene muy poco hilo, no la utilice, porque el hilo se enredara.
* Utilice sdlo la canilla designada. Otras canillas pueden provocar anomalias.

@ /3BnekuTe WNYNbKY.
* Ecnu Ha winynbke ocTanoch CAULIKOM Maro HATOK, He UCNOMNb3ynTe LWNYmbKY, Tak
KaK HATb MOXET CryTaTbCsl.
* Micnonb3yinTe TOMbKO NOAXOOALLYIO LNYIbKY, YTOObI M36exaTb HENCNPaBHOCTb B
paboTe MalnHbI.

H Setting thread spool / Installation du céne de fil
Ajuste de la bobina de hilo / YcTtaHOBKa WNyNnbKU ¢ HUTKaMu

@ Place a thread spool to spool pin and a spool cap onto the spool pin.
Spool Cap Small spool * Do not use the thread cone with a small amount of thread. This may cause
Coiffe Petit céne thread tangling and/or the thread coming out of the eye of the needle when

. Bobina pequefa X
Tapa de Iav bobina ManeHbkas wnynbka starting to sew.
LLnynbHbIA konnadvok

@ Placez un céne de fil sur I'axe du support puis mettez en bout d'axe la
coiffe appropriée.

* Ne pas utiliser un cone avec peu de fil. Cela peut faire que le fil s'emméle et/ou

le fil pourra sortir du chas de I'aiguille au moment du démarrage de la couture.

® Coloque una bobina de hilo con su tapa en el soporte de la bobina.

Spool Cap Large SF{00| * No utilice una bobina de hilo con una pequeiia cantidad de hilo. Esto puede
Coiffe Grand cone provocar que se enrede el hilo o que el hilo se salga del ojo de la aguja al
Tapa de la bobina Bobina grande empezar a coser.

LLInynbHbIA KONnadvok Gonbluast LWnysnbka
@ MomecTUTe WnNynbKy C HUTKaMu n LIJnyﬂbelﬁ KONnna4vyokK Ha CTepXeHb.
* ECNY HATOK Ha LWNnynbKe OCTanocb Marno, He UCNOMNb3yWTe LWNYTbKY.
B npoTMBHOM criy4ae HUTb MOXET CMyTaTbCA UMK BbINacTb U3 yLUKa UMbl
Npuv Hayane WUTbA.

33



"11.6.1

H Winding the bobbin thread / Enrouleur de canette
Bobinado de la canilla / HamoTka HUTKM Ha WINYNbKY

Thread guide
Guide fil
Guia del hilo

Soporte boblna
CTepXXeHb LLNYIbKN

2 &

Eje de bobinado de la canilla
OCb AJ151 HAMOTKY LUMYTbKA

Bobbin winding shaft
Axe de I'enrouleur de canette

Bobbin winding regulator
Régulateur de I'enrouleur
Regulador de bobinado

de canilla

perynsiTop HaMOTKW LUMYIbKY

4 HarmpaensioLas H1UT1

II '|I|I

. Thread the guide @, then thread the thread guides @ and € (guides
in the circle) for bobbin winding.

~ @ Enfiler le guidefil @, puis les guides fil @ et @ (guides fil qui sont

encerclés) pour le bobinage de la canette.

@ Guia del hilo @ entonces pasa el hilo por las guias del hilo @ y @
(guias en el circulo) para bobinar las canillas.

@ HuTb no Hanpaenenuo @, kaanee HUTL aet B HanpaBneHun @ v ©
(no Kpyry) Ans HaMOTKM LNYNW.

@ Set the bobbin on the bobbin winding shaft @.

@ Installez la canette sur I'axe de I'enrouleur de canette @.
@ Coloque la canilla en el eje de bobinado de la canilla @.

@ YcTaHOBUTE WINYMbKY HAa OCb ANA HaMoTku wnynbku @.

@ Press the bobbin winding regulator @ towards the bobbin.
Start/stop button now becomes orange. When start/stop button is
pressed, machine starts to wind the bobbin thread.

@ Appuyez le regulateur de I'enrouleur @ jusqu’a la canette.
Le bouton Start/Stop devient orange. Quand la touche Start/Stop est
appuyée, la machine débute I'enroulage du fil de canette.

@ Desplace el regulador de bobinado @ hacia la canilla. El pulsador
Start/Stop ahora estara de color naranja. Cuando se presiona el
pulsador Start/Stop la maquina empezara a bobinar la canilla.

@ HapasuTe perynsatop HamoTkku wnynu @ k katywke.
KHonka CtapTt/CTon 3aropaetcs opaHxeBbiM LBeTOoM. Korga KHonka
Crtapt/CTon HaxaTa, MallMHa Ha4YMHaeT HaMaTbIBaTb LUNYIIO.

® When winding is finished, the shaft stops automatically, the bobbin
winding regulator moves to right and return to the original position.
Remove the bobbin from the bobbin winding shaft and cut the thread.
* Bobbin winding will automatically stop even while winding, when the
winding speed is reduced due to a load to the bobbin winding motor
caused by thread tangling.

® Quand le bobinage est terminé, I'axe s'arréte automatiquement, le
régulateur se déplace vers la droite et revient a sa position d'origine.
Otez la canette de I'axe et coupez le fil.
* L'enrouleur de canette s'arrétera automatiquement si le fil s'emméle.

® Cuando el bobinado esta acabado, el eje se parara automaticamente,
el regulador de bobinado se movera a la derecha y volvera a la
posicion de origen. Sacar la canilla del bobinador y cortar el hilo. El
bobinador de hilo parara automaticamente una vez bobinada la canilla.
* Cuando la velocidad del bobinador se reduce debido a la falta de fuerza
del motor, esto puede ser causado por un enredo en el hilo.

o Korga HamoTKa wnynuv 3aBeplieHa, mallMHa octaHaBnMBaeTCcs
aBTOMaTU4eCKU U LNnyJieHaMOTYUK OTKMAbliBaeTCA B NepBOHAaYallbHYIO
nosuuumio. BbiHbTe wnysn u3 wnyneHamoT4ymka n O6pe)KbTe HUTb.

* Hamotka Wwnynn aBTOMaTU4eCKMU NpeKpaTUTCA Aaxe B npoLecce HAMOTKM,
€CJin CKOPOCTb CUJIbHO NOHU3UTCA, YTO NpeaoTBpaLlaeT 3anyTbiBaHUe HUTWU.
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H Setting the bobbin / Installation de la canette / Ajuste de la canilla / YcTtaHoBKa wnynbku

@ Put the bobbin in the bobbin case.
* Place the bobbin so that thread winds counterclockwise.

@ Mettre la canette dans la boite a canette.
* Placez la canette de telle sorte que le fil se déroule dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre.

@ Coloque la canilla en el receptaculo de la canilla.
* Coloque la canilla de modo que el hilo se enrolle en sentido
contrario a las agujas del relo;j.

@ MomecTuTe WNYNbKY B WUNYSbHbIA KOMMAYoK.
* MomecTuTe WNYNbLKY TaKMM 06pa3oM, YTOObI HUTb
pa3martbiBanacb NpoOTUB YaCOBOM CTPENKM.

@ Thread groove €) and @ by pulling the thread end.

@ Passez le fil dans les fentes @ et @ en tirant sur I'extrémité
du fil.

@ Enhebre la ranura @ y @ tirando del extremo del hilo.

@ MpoTtaHUTe KOHewl HUTU Yepes nasbl Q u GO.

@ Close the hook cover.
Start to sew after pulling up the bobbin thread.
After threading to the needle, refer to "Pulling up the bobbin thread".
(page 40)

® Fermez la trappe du crochet.
Commencer a coudre aprés avoir relevé le fil de canette.
Apres enfillage jusqu'a l'aiguille, se référer a "relever le fil de canette".
(page 40)

@ Cierre la tapa del garfio.
Empiece a coser una vez haya levantado el hilo de la canilla.
Después de enhebrar la aguja, ver "como sacar el hilo de la canilla".
(pagina 40)

@ 3akpoWTe KpbILKY C KPHOYKOM.
Mocne ycTaHOBKM UYMW U NPOTSXKN HUTU MOXHO Ha4YMHaTb LUNTLE.
[Mocne 3anpaBkun HUTBIO UIMbl, 06paTUTECh K NYHKTY " 3anpaBka YenHO4YHON
HUTK". (pncyHkoB 40)
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Needle thread preparation / Vorbereiten des Oberfadens
Voorbereiden van het inrijgen van de machine / lloaroroBka BepxHen HUTU

A Warning Turn OFF the power switch before winding the bobbin thread.

A Vorsicht Eteindrela machine avant de bobiner le fil de canette.

A Waarschuwing Apague el interruptor antes de bobinar la canilla

A MpenynpexpeHue | Boikntounte nepeknioyarenb NMTaHUA Nepe HAMOTKOW LUNYIW HUTbIO.

H Threading the needle thread 4 N
Enfilage du fil de l'aiguille Note / Note / Nota / lpumeuanme:
Enhebrado del hilo de la aguja Make sure to push the needle to the top.
3anpaBKa BerHel7I HUTU B MaLLNHY %ﬁsurez que l'aiguille est est bien poussée a

Asegurese de empujar la aguja hasta el tope
superior.

Y6eautecs, 4TO NpU yCTaHOBKE UITbl
NPOTOSKHYNM ee BBEPX A0 yrnopa.

It is impossible to perform stitching if the
needle is not correctly installed or a bent
needle is used. Pay close attention as this will
cause machine malfunction.

Il n'est pas possible de coudre
sconvenablement si 'aiguille est tordue ou mal
installée. Cela peut ocasionner un mauvais
fonctionnement de la machine.

Es imposible coser si la aguja no esta
correctamente instalada o si se utiliza una
aguja torcida. Preste especial atencion, porque
esto puede provocar anomalias en la maquina.

HeBO3MOXHO BbINOMHWUTL CTPOYKY, €CNN urna
HenpaBWIbHO yCTAHOBMEHA WM NOrHyTa.
Bo n3bexaHne HemcnpaBHOCTU MaLLUHbI
yaoensauTe aTOMy MOMEHTY 0CO60e BHUMAaHWUE.

- /
~

/* Use the needle: No.11-16
and the thread: No.30-90.

* When twin needle is used, the automatic
needle threader can not be used.

* Utilisez les aiguilles: No.11-16
et le fil: No.30-90.

* Quand on utilise une aiguille, double,
I'enfilage automatique du fil de I'aiguille
ne peut pas étre utilisé.

* Align the marking at the hand wheel with the one
on the machine body.

* Alignez la marque sur le volant avec celle qui se

trouve sur le corps de la machine. * Use una aguja del n® 11-16
_ e hilo del n° 30-90.
* Alinee la marca del volante con la del cuerpo de la * Cuando se utilice aguja doble, no puede
maquina. utilizarse el enhebrador automatico de
agujas.

* CoBMeCTWTe METKY MaxoBuKa C METKOW Ha Kopryce
MaLUWHbI. * Ucnonb3yute urny Ne11-16 n
HUTb: Ne30-90.

* Mpwn paboTte c ABOVNHOW UTNON HeNb3s
Mcnonb30BaTb YCTPOWCTBO ANs
aBTOMaTM4eCKOW 3anpaBKMu.
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@

Spool Cap

Coiffe

Tapa de la bobina
LLNynbHBIN KOnNa4vok

Small spool

Petit cone

Bobina pequena
ManeHbkas wnyneka

Large spool
Grand céne
Bobina grande
Gonbluas LWwnynbka

Spool Cap

Coiffe

Tapa de la bobina
LnynbHbIN kKonnayok

@ Lift the presser foot lifting lever.
@ Soulevez le levier de relevage du pied presseur.
@ Levante la palanca de elevacion del prensatelas.

@ MogHumuTe pblyar anda nogHATUA I1pVI)KVIMHOI7I nanku.

@ Place a thread spool to the spool pin and a spool cap onto the
spool pin.

@ Placez un céne de fil sur I'axe du porte cone et mettez en bout
d'axe une coiffe adaptée au cone.

@ Coloque una bobina de hilo con su tapa en el soporte de la
bobina.

® NomMecTnTe KaTyLLKy C HUTKaMU U LINYNbHbIA KONNA4Y0K Ha
CTepXKeHb.



@ Thread to guide 1 .
@ Enfilez le guide 1 .
@ Pase el hilo por la guia 1.

@ MpoTsaHMTe HUTL Yepes Hanpasnsowyio 4.

@ Hold the thread end and thread according to the arrow marking.
* Make sure that the presser foot is raised. Otherwise the machine is
not correctly threaded.

@ Tenir le bout du fil et enfiler conformément au marquage fléché.
* Assurez vous que le pied presseur est relevé. Sinon la machine ne
sera pas correctement enfilée.

@ Desplace el final del hilo y paselo acorde con la marca de la flecha.
* Asegurese de que el prensatelas esté levantado. De lo contrario, la
maquina no se enhebrara correctamente.

“=—__ — @ B03bMMUTE KOHEL| HUTN U HaNpPaBNsINTE HUTb NO CTPerKe.
* yﬁeAMTer, YTO NPUXXUMHaA Nnanka nogHATa. B NPOTUBHOM cCliy4yae
3anpaBKa HUTW B MalMHY NPOM3BEAEHa HeMpaBUMLHO.

* Check that the thread take-up is correctly threaded.

* Contrélez que le releveur de fil est correctement
enfilé.

* Compruebe que el tirahilos esté correctamente
enhebrado.

* MpoBepkLTe, YTOObI HUTbL ObiNla NPaBUITLHO
3anpaBrieHa B HaTsXHoe npucnocobneHue.

@ Thread the guide @ from the right-hand side.
@ Enfilez le guide © a partir du cété droit.
@ Pase el hilo por la guia @ desde el lado derecho.

@ MpoTsaHMTe HUTL Yepe3 Hanpasnsowyio @ cnpasa Haneso.
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H Automatic needle threader / Enfilage automatique de l'aiguille
Enhebrador automatico de aguja / YcTtponcTBO Ans aBTOMaTU4eCKOM 3anpaBKu HUTU B Urny

1

Threading lever

Levier d'enfilage

Palanca de enhebrado

pblyar Ans 3anpaekv HUTU B UMy

® Lower the presser foot.
@ Raise the needle. Then, lower the needle threader halfway (until
it becomes heavy) and thread the thread to Q.

@ Baissez le pied presseur.
@ Relever l'aiguille. Ensuite,abaisser de moitié I'enfileur d'aiguille
(jusqu'a ce qu'il y ai une résistance) et enfiler le fil jusqu'a @.

@ Baje el prensatelas.
@ Situe la aguja. Entonces baje el enhebrador medio camino
(hasta que empieza a ir mas duro) y pase el hilo a @.

® OnycTuTe NPMXUMHYHO nanky.

@ MNopHumuTe urny. 3atem onycTUTe HUTE3anpPaBLUMK UTbI
HanonoBwuHy. (lMoka OH He CTaHeT TAXeNbIM) U HUTb 3aKpenuTe
B cpukcaTope Hutn Q.

@ Lower the needle threader fully. Then, thread the thread
between the guides completely. (Needle threader will catch the
thread through needle eye.)

@ Abaisser totalement I'enfileur d'aiguille. Ensuite, enfiler
complétement le fil entre les guides. (L'enfileur attrapera le fil
a travers le chas de l'aiguille)

@ Baje el enhebrador hasta el final. Entonces, pase el hilo entre
las guias completamente (el enhebrador desplazara el hilo a
través del orificio de la aguja)

® OnycTuTe HUTe3anpaBLYMK NOMHOCTLIO. 3aTeM BCTaBbTe HUTb
MeXAay HanpaBUTENAMU HUTU NonHocTbh. (HUTesanpaBLmk
UMbl 3aXBaTUT HATb Yepes3 UrofibHOe YLUIKO)

@ Release the threading lever and the needle thread is threaded
to the needle eye.

@ Relachez le levier d'enfilage et le fil de I'aiguille est enfilé a
travers le chas de l'aiguille.

@ Libere la palanca de enhebrado y el hilo de la aguja se
enhebrara en el ojo de la aguja.

® OTnycTuTe pblyar 4ns 3anpaBKu HUTK B MUY, U HUTb YXe
3anpasneHa.

@ Pull the thread backward.
Pull out the thread from the needle eye by approx. 10 cm or 4 inches long.

@ Tirez le fil vers I'arriére.
Tirez le fil du chas de l'aiguille d'approximativement 10 cm.

@ Tire del hilo hacia atras.
Tire del hilo del ojo de la aguja aproximadamente 10 cm (o 4 pulgadas).

® OTBeguTe HUTbL Hasapg.
BbITSHUTE HUTbL Yepes yLIKO Ha AnuHy okono 10 cM unu 4 AoNMoB.
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H Pulling up the bobbin thread / Tirez le fil de la canette
Subir el hilo de la canilla / U3BneyeHUe HWXKHEN HUTHU

@ Lift the presser foot and lightly hold the end of the needle
thread.

@ Relevez le pied presseur et tenez légérement I'extrémité du fil
de l'aiguille.

@ Levante el prensatelas y sostenga suavemente el extremo del
hilo de la aguja.

@ MogHMMUTE NPUXKUMHYIO NanKy U crierka npuaepxueanTe
KOHeLl BepXHel HUTMU.

® Turn the hand wheel towards you to move the needle up and
down. Loop of bobbin thread will be pulled out when you will
pull the needle thread lightly.

® Tournez la poulie vers vous afin de faire descendre I'aiguille.
Le fil de la canette sortira quand vous allez tirez Iégérement le
fil de l'aiguille.

@ Gire el volante hacia usted para mover la aguja hacia arriba
y hacia abajo. El lazo de hilo de canilla sobresaldra cuando
tire con suavidad del hilo de la aguja.

( nOBepHVITe MaxoOBMUK Ha cebs, YToObI nepemMecTuUTb urny
BBepX U BHU3. Ecnn OCTOPOXHO NOTAHYTb BEPXHIOI HUTb, Ha
NOBEPXHOCTU NOABUTCA NeTnsd HWXHEN HUTK.

@ Pull out both needle and bobbin threads by approx. 10 cm
(4 inches) long and pass them under the presser foot towards
the back of the machine.

@ Tirez les fils de l'aiguille et de la canette d'approximativement
10 cm de long et passez les sous le pied presseur vers
I'arriére de la machine.

@ Tire del hilo de la aguja y del de la canilla aproximadamente
unos 10 cm (4 pulgadas) y paselos por debajo del prensatelas
hacia la parte posterior de la maquina.

@ BLITAHUTE 06e HUTU — BePXHIOK U HWXKHIOK NpuMepHo Ha 10 cm
(4 pronma), 3aBeguTe UX No4 NPWXKUMHYIO Nanky v Hasag.
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Attaching the needle / Installation de l'aiguille
Colocacion de la aguja / YctaHOBKa UMbl

A Warning

Turn OFF the power switch before changing the needle.

A Attention

Eteignez la machine lors du changement de l'aiguille.

A Aviso

Cuando cambie la aguja, desconecte la alimentacion.

A MpepynpexneHue

Mpwn 3amMeHe Urnbl OTKNOYanTe MallUHY OT 3NeKTPOCceTH.
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s . @ Removing needle
crewdriver

Tournevis

the needle.

©® Enlevez l'aiguille

I
|
I

otez l'aiguille.

@ Extraccion de la aguja

Needle setscrew 1. Gire el volante hacia usted hasta que la aguja se sittie en
Vis fixation aiguille la posicién mas alta y baje el prensatelas.

Tornillo de ajuste de la aguja 2. Gire el tornillo de ajuste de la aguja hacia usted 1 0 2
BUHT Ans ycTaHOBKN UMbl vueltas y extraiga la aguja.

® [leMOHTaX Urnbl

1. MoBepHUTE MaxoBUK Ha cebs, Noka urna He okaxeTcs B
KpawHew BepxHen Todke, U ONyCTUTE NPWKUMHYIO Nnarky.

2. NoBepHUTE BUHT AN YCTAHOBKM UMbl HA cebs Ha 1-2
obopoTta 1 AeMOHTUpYITE nrny.

Stopper pin

Arrét

Pivote de tope
CTonpHbIN WTndT

positioned.)

Hold the needle with its flat part

facing away from you

Tenez l'aiguille avec sa partie plate a

I'opposé de vous

Sostenga la aguja con la parte plana ® YcTaHOBKa UMbl

atras

Hepxute nrny nNnockon CTOpoHoOwM

oT cebs

(I/Irny MOXHO BCTaBUTb B Na3, TOJNIbKO NpaBUiiIbHO

pacnonoxms ee.)

[epxuTe Urny Nnockoi CTOpoHol OT cebsi, BCTaBbTe ee
MOSHOCTLIO 4O YNopa B CTOMOPHbINA WTUMT.
HapexHo 3aTsHWUTe BUHT ANsi YCTaHOBKU UMbl

1. Turn the hand wheel towards you until the needle comes to

1 I ' / Destornillador the highest position and lower the presser foot.

OTBepTka 2. Turn the needle setscrew towards you 1-2 times and remove

1. Tournez la poulie vers vous jusqu'a ce que l'aiguille arrive
a sa position la plus haute et abaissez la pied presseur.
2. Tournez la vis de fixation de I'aiguille 1-2 fois vers vous et

@ Attaching the needle
(The needle cannot be inserted unless it is correctly

Hold the needle with its flat part facing away from you, and
insert it fully until it touches the stopper pin.
Securely tighten the needle setscrew.

@ Fixation de l'aiguille
(I'aiguille ne peut pas étre insérée si elle n'est
correctement positionnée.)
Tenez l'aiguille avec sa partie plate a I'opposé de vous, et
insérez la a fond jusqu'a ce qu'elle bute sur l'arrét.
Puis visez fermement la vis de fixation de I'aiguille.

® Colocacion de la aguja
(La aguja no puede insertarse a menos que se
coloque correctamente.)
Sostenga la aguja con la parte plana atras, e insértela por

completo hasta que toque el pivote de tope.
Apriete firmemente el tornillo de ajuste de la aguja.



"11.6.1

. 2 Hl Needles to be purchased
When purchasing spare needles, specify
HA X 1 (130/705H) or HA X 1 SP (needle for knits) .

Needle size:

The larger the number, the thicker the needle. o AIQUI"eS recommandées

Les aiguilles pour votre machine:

Diametre de I'aiguille: HA X 1 (130/705H) ou HA X 1 SP (aiguille pour la maille).

Plus le nombre est grand, plus le diamétre est
important.

H Agujas que deben adquirirse
Cuando compre agujas de recambio, especifique HA X 1 (130/705H) o

Tamano de la aguja: HA X 1 SP (aguja para tricotar).

Cuanto mayor sea el nimero, mas gruesa

sera la aguja. | PeKOMer.yeMble urnbl
Mpu nokynke 3anacHbix urn Belbupante HA X 1 (130/705H) unn HA X 1 SP
Pa3mep vrnbi: (vrna ans TPUKOTaXKHON TKaHMW).

Yem Gonblue NopsagKkoBbid HOMEP MapKUPOBKY,
TEM TorLle urna.

4 Shank ") HChecking the needle
Talon Check the needle for its straightness occasionally.
Cabeza Any bent needle would cause skipped stitches, thread breakage or damage

to materials.

Attention: The machine will not sew if the needle is not inserted
correctly and/or a bent needle is used. It will cause
damage to the machine.

Teno bl
-,

Flat object
Objet plat
Objeto plano [
nnockuit °6beKT;?§ zzt@?;uﬁf.;he needis H Contréle de l'aiguille
Parte plana de la aguja Contrdlez de temps en temps que l'aiguille est bien droite.
nrockasi CTopoHa urfbl Une aiguille tordue provoquera des points de manque, une casse de fil
_ J ou détériorera votre machine.

Attention: La machine ne pourra pas coudre correctement si
I'aiguille n'est pas bien installée et/ou si elle est tordue.
Cela peut endommager la machine.

Hl Comprobacién de la aguja
Periddicamente, compruebe si la aguja esta recta.
Una aguja torcida puede provocar que se salten puntadas, que se rompa
el hilo o se dafien los materiales.
Atencién: La maquina no cosera si la aguja no se inserta
correctamente y/o si se usa una aguja torcida.
Provocara dafos en la maquina.

H MNpoBepka urnbl
PerynspHo nposepsiiTe, He MorHyTa v urma.
[Mpy BLINOMHEHUN CTPOYKMU MOrHYTOM UFNON NOSIBNATCS NPOMYLLEHHbIE
CTEXKW, criyyHaeTcs 06prB HUTUN UNK NOBPEeXAEHUN TKaHU.
BHumaHue: MawwuHa He 6yaeT BbINOMHATL CTPOUKY, €Cru urna
BCTaBrieHa HeNpaBuNbHO u/unu NorHyTa. 3To cTaHeT
NPUYNHON HEUCTIPABHOCTU MaLUMUHbI.
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Fabric, thread and needle table

Fabric Thread c=2 Needle
= HAx1
Light-weight materials Lawn Silk thread ..o No.80,90
Spun thread No.80,90 No.11
Georgette pun read ... 0. y
) Knit needle
Tricot Spun thread .........ccoocooiiiiiiiiie No.60-90 No.11
Wool and synthetic Silk thread ... No.80 No.11-14
fabrics Spun thread ... No.60-90 ’
Medium-weight materials | Coton and synthetic SPUN thread oo N0.50, 60 No.11-14
. , fabrics o ’
Light ierse Silk thread ........coooiiiiii No.50 Knit needle
gnt jersey SPUN thread .ovvveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeer No.50, 60 No.11
Ordinary wool and Silk thread ... No.50 No.11-14
synthetic fabrics Spun thread ... No.50, 60 ’
Denim Spun thread ..o No.30-50 No.14-16
Jerse Silk thread .................. No.50 Knit needle
y Spun thread No.50, 60 No.11-14
Coat Silk thread .........ccoooiiiiii No.50 No.11-14

* In general, the same thread is used for both needle and bobbin threads.

* Thin thread and needle will be used for light-weight fabrics and thick thread and needle will be used for heavy-weight materials.
* Check that the combination of needle and thread is OK by trial sewing on the material which will be sewn.

* Knit needle is good for stretchy fabrics (such as knits) and synthetic fabrics.

* Use thread No. 30 - 90.

* When it is difficult to go over an overlapped section, guide the fabric by hand.

* When sewing decorative stitches or letters (Page 50), use knit needle for better finish.

Matiére, fil et aiguille

Tissu Fil C=2> Aiguille
= HAx1
Tissus fins Lin Fil 8 SOIE ..o No.80, 90 No.11
Crépe Fil synthétique ............ccoooviiiiiiiiiiiie No.80, 90 '
Tricot Fil SYNthGHGUE - veevorre oo N0.60-90 Aiguille jersey
No.11
Laine et matieres Fil d& SOI€ ....coiveiiiiiciiiciccccc e, No.80 No.11-14
synthétiques Fil synthétique ... No.60-90 ’
Tissus moyens Coton st matiéres Fil SyNth@tique ———oooooooooeeeoeeeeooooooeeee No.50, 60 No.11-14
synthétiques
Jersev léger Fil de SOi€ ...ovoviiiiiii No.50 Aiguille jersey
yleg Fil SythEtQUE rvvvvvvoeoooeoeeeeceoeooeeeo No.50, 60 No.11
Laine ordinaire et Fil de SOI€ .....covviiiiiiiiiiiccc No.50 No.11-14
matiéres synthétiques Fil synthétique ...........cccocooii No.50, 60 ’
Jean Fil synthétique ... No.30-50 No.14-16
Jerse Fil de SOI€ ....cvoieiicii No.50 Aiguille jersey
y Fil synthétique .........cccooiiiiiiiiiies No.50, 60 No.11-14
Cobtes Fil d& SOI€ ....coiveiiiiiciiiiiic e No.50 No.11-14

* En général le méme fil est utilisé pour l'aiguille et la canette.

* Un fil et une aiguille fine sont utilisés pour coudre des matiéres légéres un fil et une aiguille épaisses sont utilisés pour des matieres épaisses.
* Vérifiez que la combinaison fil/aiguille est OK en faisant des éssais sur la matiére qui sera cousue.

* L'aiguille pour jersey est bonne pour les matiére extensibles (comme du jersey) et pour les matiéres synthétiques.

* Utilisez un fil No. 30 a 90.

* Quand il est difficile de coudre une surépaisseur, guidez la matiére avec les mains .

* Lors de la couture de points décoratifs ou de lettres (Page 50), utilisez une aiguille pour jersey pour un meilleur résultat.
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Tabla de tejidos, hilos y agujas

Tejido Hilo Aguja
= HAx1
Materiales finos Lino Hilo de seda No.80,90
................................................ .80, .
c , Hilo normal ........oooviiiiiieiieeieeee No.80,90 N° 11
respén

Malla tricot HILO NOMMEN v No.60-90 Agwa,ﬁfﬁ punto

Lanay fibra sintética :::g :grrsr,glia ............................................... N .c; 2183_88 N° 11-14
Materiales medios Algodén y fibra sintética | Hilo normal ..........ccocooovioemiiiniiiniis No.50, 60 Ne 11-14

Hilo de seda .....cooovveeeiiiii No.50

Aguja para punto

Punto fino O No.50, 60 Ne 11
Lana normal Hilo de seda ..o No.50 N 11-14
y fibra sintética Hilo normal ... No.50, 60
Tejano Hilo normal .....ccoooveieoiiiecieee No.30-50 N° 14-16
Punto Hilo de seda ..o No.50 Aguja para punto
Hilo normal ... No.50, 60 N° 11-14
Pafio Hilo de seda ....ccccoovveeiiieiiiiee No.50 N° 11-14
* En general, el mismo hilo se utiliza tanto para la aguja como para la canilla.
* Se utilizara un hilo y una aguja finos para tejidos finos y un hilo y una aguja gruesos para materiales gruesos.
* Compruebe que la combinacion de hilo y aguja sea correcta. Para ello, realice pruebas en el material que cosera.
* La aguja de punto es adecuada para tejidos elasticos (como el punto) y tejidos sintéticos.
* Utilice el hilo N° 30 - 90.
* Cuando sea dificil pasar por una seccién superpuesta, guie el tejido con la mano.
* Cuando cosa puntadas decorativas o letras (paginas 50), utilice la aguja de punto para un acabado éptimo.
Tabnuua couyeTaeMoCT TKaHEeN, HUTEN U Urn
TkaHb HuTb -, Wrna
= HAX1
Jlerkne matepuansl Garuet LUEITKOBAS HUTD «evoveeeeeeeeeeeeeeeee e Ne80,90 No1
’ o
KOpKeT HUTU U3 BOTTOKOH -eeveeeeiiiieeeeiiieeeeiiiee e Ne80,90
TPUKOTaX HUTWN N3 BOJTOKOH ... Neg0-90 | M@ ””HNJﬂMKOTama
LUepCTaHbIe U LUEMKOBASA HUTD ..oovviieiieieiiieiee e Ne80 Ne11-14
CUHTETUYECKMNE TKaHU HUTU N3 BOJTOKOH -..oovvvniiiiiiieeiiiiie e Ne60-90 B
Cpeate no secy Xnon4aToGyMaxHele v HWUTW N3 BONTOKOH Ne50, 60 Ne11-14
waTepuansi ouHTeTIEoKNE Tkam | FATVIMI3 BOTOKOH oo 050, o
A HerKl mKEDCH LUEMKOBASA HUTD «eeovvieiiiniiiiiiiiiiiiienice e Ne50 | wrna ans TpukoTaxa
foxep HUTU N3 BOTOKOH - ..ecveeeeiiieeeiiiieeeniieee e Ne50, 60 Ne11
06blYHas LepcTb 1 LUEMKOBAS HUTD -.eoovveieiiieiiieiee e Ne50 Ne11-14
CUHTETUYECKME MaTepuarnbl | HATK N3 BOJTOKOH ........ooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiicen, Ne50, 60 -
OeHUM HUTU U3 BOTOKOH - -ceeeeeniiiieeaaiiiieeasniieeeaaaneeeees Ne30-50 Ne14-16
KepeH LUEIKOBASA HUTD «eooeiiiiiiieiiiiieeeeiiice e Ne50 | wrna gns TpukoTaxa
Axep HUTU N3 BOFTOKOH ..o Ne50, 60 Ne11-14
mMex LUEMKOBAS HUTD +vevvveeeeaaiiaiiiiiiiiiiaeeaaaaaaaeiiiinnees Ne50 Ne11-14

* Kak npaBsunno, O4ANH 1 TOT Xe TUM U pasMep HUTU UCNOJb3yeTCA B Ka4ecTBe BerHeI7I N HUXKHEN.
* TOHKWE HUTb U Urna ncnonb3dyeTcd And nerknmx TKaHeN, a TONCTble HUTb M Urna — NS TSXKenNbIX TKAHEN.

* Mepen Hayanom BbIMOMHEHWs! CTPOYKM NMOTPEHUPYATECH HA KYCOUKE TaKOW e TkaHu, YToObl ybeamTbes, YTo KOMOMHaLUWS TKaHW, UMbl 1

HWTeln nogobpaHa NpaBuUIbHO.
* Wirna Ans TpykoTaxa XOpoLUo NOAXOAUT ANS TAHYLLMXCA TKaHel (Takvx Kak TPUKOTax), @ Takke CUHTETUYECKUX TKaHen.
* Uicnonbaynte H1Tkn Ne 30 - 90.
* Ecnu Tshxeno 3anpaBnTb HECKOMNBKO CIOEB TKaHW, HanpaBbTe TKaHb PYKON.
* Mpu BbINONHEHWM AeKOPATMBHBIX CTPOYEK UMK BbllLMBaHUK BykB (cTp. 50) cnonbayTe UMy AN TPUKOTaXa ANs BbINOMHEHUs

6ornee Ka4eCTBEHHOW OTAENKN.
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How to adjust thread tension / Comment ajuster la tension du fil
Ajuste de la tension del hilo / Kak oTperynupoBaTb HaTsXkeHUe HUTH

45

Fabric (right side)
Tissu (dessus)
Tejido del derecho

Needle thread
Fil de l'aiguille
Hilo de la aguja

TKaHb (NpaBunbHas cTopoHa) BEPXHAA HUTb

Fabric (wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés

TKaHb (HenpaBubHasi CTOPOHA)

Weaker tension
Tension plus faible
Menos tensién
HaTshkeHue cnabee

Thread tension adjustment dial
Bouton de réglage de la tension
Selector de ajuste de tension del hilo
OUCK ANA perynupoBKN HaTSXKEHUS1 HUTKU

Bobbin thread
Fil de la canette
Hilo de la canilla
HWXKHSIS1 HATb

Stronger tension
Tension plus importante
Mas tension
HaTshkeHve cunbHee

X\

Bl Well-balanced thread tension

Straight stitch: Needle and bobbin threads interlace with each other at
the middle of the fabric thickness. () )

Zigzag stitch: Needle thread is pulled a little bit to the wrong side

of the fabric.
If the machine is set to “4”, it is suitable for most fabrics. However,
adjustment may be necessary according to fabrics and sewing
applications.
If the tension is not correctly set, it will cause imbalanced stitch
formation, puckering, and/or thread breakage.

B Tension idéale

Point droit: Le fil de l'aiguille et de la canette s'entrelasse au milieu de
I'épaisseur du tissu. ( Q )

Point zigzag : Le fil de I'aiguille est tiré un peu au verso du tissu.

Si la machine est programmée sur "4", cela conviendra pour la plupart

des matiéres. Toutefois, un réglage peut étre nécéssaire pour

certain tissu ou application.

Si la tension n'est pas bien réglée, cela posera un probléme pour la

formation du point, frongage, et/ou casse de fil.

H Tension del hilo equilibrada

Pespunte recto: los hilos de la aguja y de la canilla se entrelazan en
la mitad del grosor del tejido. () )

Puntada en zig zag: el hilo de la aguja entra un poco mas en el revés

del tejido.

La maquina programada en "4" es para la mayoria de telas.

No obstante puede ser necesario un ajuste de acuerdo con el tejido y

las aplicaciones de costura.

Si la tensién no se ajusta correctamente, se desequilibrara la forma

de la puntada, se generaran fruncidos o se rompera el hilo.

Hl Xopoluo oTpyrynmpoBaHHOE HaTAXXeHUue HUTKU

Mpsimas cTpoyka: Mpun KakaoM CTEXKE BEPXHAS U HMKHAS HATU
nepensieTalnTcsa B MeXay cTaymBaeMbIiMu ClIOsIMU
Tkanm (@))

CTpouka 3uraar: BepxHsasi HITb HEMHOIO NepeTArMBaeTcs Ha

HenpaBuWITbHY CTOPOHY TKaHW.

Ecnu malwumnHa yctaHoBneHa B nosuuum "4", 31o no3eonsieT pabortartb

€O BCeMU TKaHsaAMK. OgHako MOXeT noTpeboBaTbCs OTPErynMpoBaTh

HaTsHXKeHWe HUTU ANst HEKOTOPbIX TKAHEN 1 annivkauui.

Ecnu HaTsxkeHWe HUTK 3a4aHo HeNpaBUIbHO, CTEXKN MOTYT ObiTb

HepaBHOMEpPHbIMU, 0Opa30oBbLIBATLCS COOPKU U/UMN HUTb MOXET

obpbIBaTbLCA.
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?;2[10(&2%252;‘18) E‘_?Zd"l? t_hre_ﬁd B When the needle thread is too strong:
il de l'aiguille . . : ,
Tejido del derecho Hilo de la aguja The bobbin thread will be pulled to the front side of the fabric.

TKaHb (NPaBUIbHAs CTOPOHA)  pepxHSS HUTD Turn the thread tension adjustment dial to choose smaller number.

M Fil de l'aiguille trop tendu:
Le fil de l'aiguille est tendu au verso du tissu.
Régler la tension sur ue valeur inférieure.

H Cuando el hilo de la aguja esta demasiado tenso:
El hilo de la canilla se dirigira hacia el lado del derecho del tejido.
Bobbin thread Gire el dial de ajuste de la tension del hilo para escoger un nimero inferior.
Fil de la canette
Hilo de la canilla

HIPKHAR HATE B Korpa HaTsi)KeHMe HUTU CAIULLKOM CUNbHOE:

Fabric (wrong side) HWKHSIA HUTb OyaeT BbICTynaTb Ha NMULUEBON CTOPOHE TKaHW.
Tissu (dessous) [MoBepHUTE perynaTop HaTSXMTENs HATU Ans BbiGopa B CTOPOHY
Tejido del revés YMEHbLLUEHNS.

TKaHb (HenpaBurbHasi CTOPOHa)

Needle thread Fabric (right side)

Fil de l'aiguille Tissu (dessus) B When the needle thread is too low:

Hilo de laaguja  Tejido del derecho The needle thread will be pulled to the wrong side of fabric.

BEPXHAA HUTb TKaHb (NpaBunkHas CTOpOHa) Turn the thread tension adjustment dial to choose larger number.

¢ In case a correct tension setting is not obtained, check thread paths for

both needle and bobbin threads.

M Fil de I'aiguille trop lache:
Le fil de I'aiguille apparaitra au dessous du tissu.
Régler la tension sur une valeur supérieure.
Si la bonne tension n'est pas obtenu, contrélez I'enfilage du fil de I'aiguille
et de la canette.

Bobbin thread
Fil de la canette
Hilo de la canilla

H Cuando el hilo de la aguja esta poco tenso:
HWXHAA HATb

El hilo de la aguja se dirigira hacia el lado del revés del tejido.

Fabric (wrong side) Gire el dial de ajuste de la tensién del hilo para escoger un nimero
Tissu (dessous) superior.

Tejido del reves En caso de que no se obtenga un ajuste de tensidn correcto, compruebe
TkaHb (HenpaBuribHas CTOPOHa) el enhebrado de los hilos de la aguja y de la canilla.

Bl Korga HaTsi>)keHUe HUTK CRIULLKOM craboe:
BEPXHAA HUTb 6y,qu BbICTynaTb Ha M3HaAHOYHOM CTOpPOHE TKaHW.
[MoBepHUTE perynaTop HaTSXKUTENS HATK ANs BblIOopa B CTOPOHY
YBENNYEHNA.

Ecnu He OocTuraeTca ontuMaribHoe HaTaXeHne HUTKU, npoBepbTe,
npaBUNbLHO K 3anpaBieHbl BEPXHAA N HUXHAA HUTU.
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How to lower the feed dog / Comment abaisser la griffe
Descenso de los dientes / Kak yMeHbLWNTb CKOPOCTb Noaa4vun

Drop feed knob

Bouton pour abaisser la griffe

Selector de arrastre arriba/abajo

pyyka Ans perynvpoBaHus 3ybyatoro Asuratens TKaHu

% When lowering the feed dog

% Pour abaisser la griffe

% Bajar los dientes

% [N yMeHLLIEeHNs CKOPOCTU nogaun

- QUAVAN

—
L

% When lifting the feed dog

% Pour remonter la griffe

% Subir los dientes

% [1nA yBenvueHnsa CKOpoCcTU nogauu

(&% OF |

/1
o

@ Move the drop feed knob to the right-hand side, in case the feed dog
is in the down position for free motion quilting, button sewing, etc.
* Move the drop feed knob to the left-hand side after sewing.
The feed dog will be engaged automatically when the machine
starts to sew.

@ Mettez vers la droite le bouton pour abaisser la griffe, pour la couture
libre, coudre des boutons, etc...
* Apres la couture, positionnez vers la gauche le bouton pour
remonter la griffe .La griffe sera automatiquement en position haute
lorsque la machine redémarrera .

@ Mueva el selector de arrastre arriba/abajo hacia la derecha, en
caso de que los dientes estén en posicion bajada, para permitir el
libre movimiento para acolchar, coser botones, etc.

* Mueva el selector de arrastre arriba/abajo hacia la izquierda
después de coser. Los dientes se engranaran automaticamente
cuando la maquina vuelva a coser.

@ [MepemecTuTe pyyKy ANs perynupoBaHus 3ybuartoro gsurarens
TKaHW BNPaBo, €CNN yNnop AN UBMEHEHNS1 CKOPOCTU Nofayn
HaxoAMUTCS BHW3Y, YTOGbI BBINOSHUTL CTPOUKM CO CBOBOAHBIM
ABVDKEHWEM TKaHM - KBUITUHIA, NPULLMBaHWS MYroBuL U T.4.

* MepemecTuTe pyyKy 3yGyaTol perku BNeBO N0 OKOHYaHUW paboThl.
Korga mMalumHa HauHeT BbINOMHATL CTPOUKY, 3y6yaTas penka
cpaboTaeT aBTOMaTU4ECKN.
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How to select a stitch pattern / Comment sélectionner un programme de couture
Seleccién de un patréon de costura / Kak BbiGpaTb o6pa3seL, CTPOUKM

v Existen 180 tipos de patrones de costura.

v Cuando encienda la maquina, se seleccionara
automaticamente el pespunte recto con la aguja en posicion
central.

Y Hay 3 métodos para escoger la puntada.

Y There are 180 types of stitch patterns.

¥ When turning on the machine, the straight stitch of the center
needle position is chosen automatically.

Y There are 3 methods to select stitch pattern.

¥ Il'y a 180 types de programmes.

Y Lorque le machine est allumée, le point droit avec l'aiguille au
centre est choisit automatiquement.

Y Il'y a 3 méthode pour sélectionner un programme.

¥ Cywectayet 180 06pa3LoB CTpoyex.

Y¢ MNpu BKNOYEHUM MaLLMHBI aBTOMaTUYeCcku BbiGupaetcs npsimas
CTpOYKa C NOMOXEHNEM UMbl MO LEHTPY.

Y CywecTByeT 3 MeToa Ans Bbibopa cxeMbl ( pUCYHKa) LUMTbSI.

4 D
On the LCD screen you will see the
selected stitch pattern No. and the marking of TN
the presser foot to be used.
Sur I'écran vous s'affichera le numéro de '-i n ? !
programme sélectionné ainsi que le numéro du L' L’ 35 E"l
pied qu'il fautb utiliser.
Pattern number of tens P, Pattern number of units
En el panel LCD usted visualizara el nimero Numeéro de programme en I.I.I Numéro de programme en
de la puntada seleccionada y se le marcara el dizaines — | L unités
prensatelas aconsejado. Numero de la puntada en 1 1 1 Numero de la puntada en
decenas |. .| unidades
Ha >KK-aucnnee Bbl yBuanTe BoIGpaHHbIi Homepa cxem (pucyHKoB) Lo L2 Homepa cxem (pucyHkoB)
HOMEP PUCYHKa LUNTLS, 1 BUZ UCMIONb3YeMOl B gecsTKax B eAMHMLAX
NPHXNMHOM nankk. Pattern selection button
Bouton sélection prog.
Botén de seleccion de patron
KHonka BbIGopa obpasua
- J

Practical patterns / Programmes usuels @

Patrones practicos / Ucnonb3yemble CTPOYKMU

= mmzg)|

Choose by pattern selection mode switching button C!’vA@. Then choose desired stitch pattern No. by pattern selection button.

Escoja la seleccién de puntadas con el selector de modos ?vA@, y entonces escoja el numero de puntada a través del selector

[«>) - "
BuibepuTe KHOMKOM BbIGOpa CXeMbI LUNTbSA (?VA®. 3ateM BbIGepuTe Xenaemblini HOMEP PUCYHKa.

Pattern No.
Prog. No.
NGm. patrén 00 01 02 03 04 05 06 07 08 09
Ne 06p
~ —
04T @ @ ~ ~ [ -
Om-Um 1 > = ==
o223 = H H <’ - 1l =
T A [0} N - - -
oQ@ 1 1
373 1 ' > : Ml —
v ] s - =
=] —
Center needle Left needle ggggj 3;:08(’5\‘ g-;:ug;-' %’%’%%’ 52‘5’9 §-CU;;UC_—U %?;Ug ?g’g%
. - Q. 9. 3< Q. 228 ]
~ position ~ position S538 023N |[X2n8 (3552|2228 83233 (2832|5853
Aiguille au centre | Aiguile 2 gauche | ® € Z7@Q | £ 9 " | 9P 9@  SOXS | Vg, | X2 1 gcgQ@ | f592
N N> |z AN QQ g = 0o Cc (DD_(QN IQ5L (9523 329
Posicién central | Posicion izquierda TI~ | Do g e | £o0 S |85 o | og D o2 3 5~ 5=
aguja aguja 9'2.%9— Lo NZ %mmg £33 2 a & 2599 ﬁmg—'B §%523
urna pacn. no nonoxeHue 82‘85’ ;‘,2«:% gzgg §8g xg a|9=¢c §§a§: © 35
LeHTpy WMmbl crieea £52-5 o N sRs5= 8 S8 ,|TE® 22350 |2 =
3 5553 | "R s REQ S 2 =|2¢C I°933 |3 S
Ep-P B OGS o S0 N o 3 B8|x0 Izse |8 =
3533 =l vy X)) R «Q 3@ & ® e 5|0 pe3a |l 3
3o == R 22 e S a = 09‘ o | € @
IS88 =538 e3d<a S e x Sy =|Z ®
o Q. = e} oz
1085 $Sex 2 © o ° 8g 5 |x
S5535 =3 9= kel £ © a
® o® S n = c = @
4 5 = i = o pe1
Be 53 d 3 [}
_c% = 2o @ 7
FS = O
= 0
Q =
8
Srn
Refer to page
Voir page
Ven Io phg 51 57 58 60 77 59 89 57 61
CM. CTp.
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22

Darning

Reprisage

Zurcido
CKPENNsIoLWniA LWOoB

21

Eyelet

Oeillet

Ojal

neTenbHbI OB

20

[ova)

Bar tack

Point d'arrét

Presillado

KopoTKasi purypHas cTpoyka

69

19

C

Shell tuck

Point feston
Puntada de lenceria
noarnGoYHbIi WoB

18

v\

Blind stitch Used for lightweight material

Point invisible pour tissu fin

Puntada invisible para material fino
noTarHas CTPOYKa (Ans nerkvx marepuarnos)

89

17

Ornamental pattern

Couture ornementale

Patrén ornamental

obpaseLl BblILLUMBaHUS OpHaMeHTa

16

Overcasting stitch Used for flexible material
Surfilage pour tissu stretch

Puntada de sobrehilado para material flexible
CTPOYKa Yepes Kpaw (ans anacTuyHbix MaTepuanos)

15

O<mﬂ0mm:3© stitch Used for lightweight material
Surfilage pour tissu fin

Puntada de sobrehilado para material fino
CTPpOuKa Yepes Kpaii (ns nerkux matepuarnos)

39

60
29

14

Overcasting stitch
Surfilage

Puntada de sobrehilado
CTpoYKa Yepes Kpaw

59
28

Decorative

Décoratif

Decorativos
[ekopaTuBHbIE NETNn

38

37

13

Two point zig zag

Zig zag 2 points

Puntada en zigzag de 2 puntos
[BYXTOYEYHbIN 3uraar

27

26

For knit

Pour tricot

Para punto

Metnu ansa TpukoTaxa

36

35

25

Rounded end

Bouts arrondis
Extremo redondeado
Okpyrnble KOHLbI

Quilt patterns
Matel ge

61
34

24

Keyhole buttonholes
Boutonniére a oeillet
Ojales de herradura
Metnu B popme
3aMOYHOW CKBaXUHbI

33

32

23

Rounded end

Bouts arrondis
Extremo redondeado
Okpyrnble KOHLbl

31

30

JFR¥EEC

Patrones de acolchado
O6pasubl 4N KBUTUHA
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® .3,
T o© Wm
26009 ®L 53
] 2==50c%8¢g
- 2855386258, )
Seg ad m S | Zigzag stitch
x 3 Point zigzag 0
; w
P W ° Puntada en zigzag
c
_ 50288250 CTpoYKa 3uraar
= c33533T5ER
=028 S 5
geg®as g
m. =4
@ © . .
o3 wE Nm o .| Lock stitch (stay stitches)
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Patrones de ojales / O6pa3ubl cTpoyek AN BbiIMeTbIBaHUS NYroBUYHbIX NeTesb

- Buttonhole patterns / Boutonniéres

Pattern No.
Prog. No.
NUm. patrén
Ne o6p.

Pattern
Prog.
Patron
06p.

Application

Application

Aplicacién
npvMeHeHve

Refer to page

Voir page

Vea la pag.

CM. CTp.

+ Quilt patterns / Matelassage

Patrones de acolchado / O6pa3ubl AnA KBUNTUHIA
Pattern No.
Prog. No.
Num. patrén
Ne o6p.

Pattern
Prog.
Patréon
06p.

Application

Application

Aplicacion
npumeHeHne

78

Refer to page
Voir page
Vea la pag.
CM. CTp.
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Decorative stitches and one point pattern / Points décoratif et programme un-point
Puntadas decorativas y una puntada de punto / [lekopaTUBHbI€ CTEXKMN U TOYEYHbI€ PUCYHKMU

Choose by pattern selection mode switching button ?vA@. Then choose desired stitch pattern No. by pattern selection button.

22272 IS 277277772 cDQA© P??°7?7?. ??????7???????°??°?°?°?7?7?7?7?7?7?7?7?7?7?

. @ .y . ” .
Escoja la seleccion de puntadas con el selector de modos ‘?VA@, y entonces escoja el numero de puntada a través del selector

Bbibepute KHOMKOM BbIOOpa CXeMbl LUNTbS ?'A@. 3aTeM BbIbepuTe KenaemMbli HOMep pUcyHKa. .
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Patterns for elongation 30 3] 32 39

¢ Programmes pour allongement

i Patrones de alargamiento ..
i OBpasupl Ana yanuHeHus :
Refer to page

Voir page -
Vea la pag. 79~83
cM. cTp.

Letters / Lettres

Letras / BykBbl

Choose by pattern selection mode switching button c?’vA@. Then choose desired stitch pattern No. by pattern selection button.

22272 IS 27777777 "T"A@ 77?7 ????????????????7?7?7?7?7?7?7?7?7?

Escoja la seleccién de puntadas con el selector de modos C?OA@, y entonces escoja el numero de puntada a través del selector

[«>) - "
BuibepuTe KHOMKOM BbIGOpa CXeMbI LUNTbSA ?vA@. 3ateM BbiGepuTe Xenaemblini HOMEP PUCYHKa.

00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25
ABCDEFGH I JKLMNOPQRSTUVWXYZ
26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51
.32 dabcdefghijklImnopgrstuvwxy?z
%5’8%‘ 52 53 54 55 56 57 38 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75
123456 /7890@ ! ?&UOCINIIEE /0
76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
AAEa&sddeeééCeoc i NAnOBooweUul
Refer to page
e 79-63
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Straight stitch

| Point droit / Pespunte recto / lpsamMasa cTpouka

@

=g

Pattern No. / Prog. No. Practical 00 / Practical 00
N° de patrén / O6pasew; Ne Practico 00 / npaktuyeckuit 00

rort i
LILI 352y

A

Standard presser foot (A) / Pied presseur standard (A)
Prensatelas estandar (A) /
cTaHpapTHas npuxumHas nanka (A)

v Presser foot / Pied presseur
Prensatelas / MpwxumMmHas nanka

Thread tension / Tension du fil

Tension del hilo / HatsxxkeHue HUTH Auto/ Auto [ Auto / asTo
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue Mepepn 3ameHOM NPUXMMHON NanKu OTKMOYUTE MALLUMHY OT 3NIEKTPOCeTH.

H Sewing start
Pull the needle and bobbin threads under the presser foot to the rear of the
machine and lower the presser foot to start sewing.

H Débutez la couture
Tirez le fil de l'aiguille et de la canette sous le pied presseur vers l'arriére de la
machine et abaissez le pied presseur pour commencer la couture.

H Inicio del cosido
Coloque los hilos de la aguja y la canilla bajo el prensatelas hacia la parte
posterior de la maquina y baje el prensatelas para empezar a coser.

l Hayano cTpouku

3aBeguTe BEPXHIOK N HWXKHIOKO HUTb No4 NPUMXXUMHYIO Nanky no HanpaBneHuio K
3a[iHeN CTOPOHE MaLLVHbI U onycTuTe NPMXMMHYIO nanky, 4YTOObI HAYaTb
BbINOJTHATL CTPOYKY.

H Sewing end

Stop sewing and push the thread trimming button to trim the threads.

<by thread trimming button> <by thread cutter at the face plate cover>
Push the thread trimming button to You can also cut the threads by the
trim the threads. thread cutter at the face plate cover.

M Fin de la couture
Arrétez de coudre et appuyez sur le bouton du coupe fil pour couper les fils.

<avec le bouton du coupe-fil> <Par le biais du fil cutter sur le bonnet>
Appuyez sur le bouton du coupe-fil Vous pouvez aussi couper les fils
pour couper les fils. manuellement grace au coupe-fil sur la

face latérale gauche de la machine.

M Finalizacion del cosido
Pare de coser y pulse el botén de cortar hilos para cortar los hilos.

<mediante el botén de cortar hilos> <Cortador de hilo en la cubierta>

Pulse el botén de cortar hilos para También puede cortar los hilos mediante

cortar los hilos. el cortahilos situado en la cubierta
frontal.

H 3aBeplueHue CTPOUKMU
OcTaHOBUTE CTPOYKY M 3aeNCTBYTE hYHKLNIO OOPE3KM HUTK.

<HaaTMeM Ha KHOMKY O6pe3KVI HUTN> <O6peaKa HUTW Ha UFONbHOW NNacTuHe>

[nsi o6pbIBa HATEN HAXMUTE Ha Bbl Takke MoxeTe nepepesatb HATU Npu

COOTBETCTBYHOLLYHO KHOMKY. MOMOLLIM MexaHn3Ma 06peskn HUTEN,
PacnonOXEeHHOTO Y KPbILLKW NINLLEBOW
naHenu.
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Bl When sewing the edge of thick fabrics
Turn the hand wheel and let the needle enter at the position of sewing start.
Push the black button by finger and lower the presser foot. Release the finger
from the black button and start sewing. When the presser foot will be on the
fabric completely, the black button will be disengaged automatically.

H Pour coudre au bord de matiéres épaisses
Tournez le volant afin de faire pénétrer Iégerement I'aiguille dans la matiére.
Appuyez sur le bouton noir et abaissez le pied presseur. Relachez le bouton
noir et commencez a coudre. Quand le pied presseur sera complétement sur
la matiére, le bouton noir sera désengagé automatiquement.

H Coser el borde de tejidos gruesos
Gire el volante y deje que la aguja entre en posicion de inicio de costura.
Pulse el botén negro con el dedo y baje el prensatelas. Deje de pulsar el botén
negro y empiece a coser. Cuando el prensatelas esté completamente sobre el
tejido, el botén negro se desactivara automaticamente.

H [1na cTpOYKM NO Kpar NNOTHOU TKaHU
|_|OBepHI/ITe MaxoBWK U BBEAUTE UMY B TKaHb B NO3MLUUN Ha4Yana CTPO4KU.
HaxmuTe nanbLem YepHyto KHOMKY 1 ONyCTUTE NPWXUMHYLO nanky. Yoepute
naney c l{epHOl7I KHOMKN N HA4YHUTE BbINONMHATL CTPOYKY. Korna npmwxmnmMmHasa
anka NofMHOCTbH OKaXeTCA Ha TKaHW, YepHad KHOMkKa aBToMaTtun4eckn npumMmeTt
MCXOOHOE NoNnoXeHne.

B When changing the sewing direction
Stop sewing in front of the predetermined position and then continue to sew,
stitch by stitch, by using needle up/down button until the target point. Leave the
needle inside the fabrics and raise the presser foot. With the needle inside the

fabrics change the sewing direction, lower the presser foot and then start
sewing.

H Pour changer de direction

Arrétez de coudre a l'approche de I'endroit ou vous souhaitez changer de
direction,puis recommencez a coudre point par point jusqu'au point d'arrivé.
Maintenez l'aiguille dans la matiére et relevez le pied presseur. Avec l'aiguille
dans la matiere, changez de direction de couture, abaissez le pied presseur et
commencez a coudre.

Bl Cambiar la direccion de cosido

Pare de coser delante de la posicidon predeterminada y contintie cosiendo,
puntada a puntada, utilizando el botén de subir/bajar la aguja hasta llegar
al punto deseado. Deje la aguja dentro del tejido y eleve el prensatelas.
Con la aguja dentro del tejido, cambie la direccion de cosido, baje el
prensatelas y reanude el cosido.

M [na nameHeHUs1 HaNnpaBrEeHUA CTPOYUKHU
OcTtaHoBUTe CTPOYKY B TOYKE NoBOpOTa U 3aTeM NPOoAOImKNTE CTPOYKY CTEXOK
3a CTEXKOM MNMpu NOMOLLK KHOMKK «I'IOJJ,HFlTb/OI'IyCTVITb urny». OcTtaBbre urny B
TKaHN U NOOHUMUTE NPMXKUMHYIO Nanky. [Noka urna HaXoguTCHd B TKaHW,
M3MEHNTE HanpasfieHNe CTPOYKK, ONYyCTUTE NPUMXKXUMHYIO J1anKky n 3atem
Ha4YHUTE CTPOYKY.
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M Lock stitch after sewing-end
<When start/stop button is used>
After the sewing is finished, push the reverse stitch button. While it is pressed,
the machine will sew reverse and when it is released, the machine will stop
sewing reverse.
* When reverse stitching, the sewing speed is slow.
<When foot controller is used>
The machine will sew reverse at almost the same speed as the normal sewing.
When the reverse stitch button is released, the machine sews straight.

M Point de sécurité a la fin de la couture
<Utilisation du bouton Marche/Arrét >
Ala fin de la couture, appuyez sur le bouton de couture en marche arriéere.
Tant qu'il est appuyé, la machine va coudre en marche arriére, et une fois
relaché, la machine arrétera de coudre en marche arriére.
* Pendant 'opération de couture arriére, la vitesse sera réduite.
<Utilisation du rhéostat>
La machine va coudre en marche arriére a la méme vitesse qu'en marche avant.
Quand le bouton de marche arriére est relaché, la machine va coudre droit.

H Puntada de seguridad tras finalizar el cosido
<Si se utiliza el botéon de macha/paro>
Después de acabar de coser, pulse el boton de puntada de remate.
Mientras lo mantenga pulsado, la maquina cosera en sentido inverso, y
cuando se suelte, la maquina parara de coser en sentido inverso.
* Cuando se remata la puntada, la velocidad de cosido es baja.
<Si se utiliza el pedal>
La maquina cosera en sentido inverso casi a la misma velocidad que en
sentido normal. Cuando suelte el boton de puntada de remate se suelte, la
magquina volvera a coser hacia delante.

H 3akpenneHue CTPOYKM NOCIe ee 3aBepLUeHNsA
<Korga UCnosb3yeTcs KHOMKa «nyck/octaHoB» >
[Mocne 3aBepLUeHMSA CTPOYKN HAXXMUTE Ha KHOMKY o6paTHOW CTpoYku. Moka
3Ta KHOMKa Haxara, MalunHa 6yAeT BbIMOMHATL 06paTHY0 CTPOUKY, ecnn
KHOMKY OTMYCTUTb, TO MaLU1Ha NPeKpaTuT BbINONIHEHNE 0BPaTHON CTPOYKM.
* Bo Bpemsi BbINOMHEHUs1 06paTHOM CTPOYKM MalLMHA paboTaeT Ha MealeHHON

CKOPOCTMU.

<Korga UCMorb3yeTcsa HOoXHas negans>
MaLumHa 6yaeT BbINONHATL 06paTHYI0 CTPOYKY MOYTU Ha TOM XKe CKOPOCTU, YTO
1 npu 0BbI4HOM CTpoYKe. ECcnn oTnyCcTUTb KHOMKY 0BpaTHON CTPOYKM, MalLuHa
HaYHEeT BbINOMHATL OBObIYHYIO MPSMYIO CTPOYKY Brepes.

On center needle position basis Y Seam guide line on the throat plate

g:rsi)aegs)sg f;e;:s'?clfgffgnﬂthﬂé)?acaegﬂ}z'e Align the fabric edge with a seam guide line and sew.

DACIONOKEHNE MMIbI MO LIEHTPY * Numbers on the guide line show the distance in mm and inches between
the center needle position and the guide line.

Numbers, 7, 10 and 20 are millimeter.

1 Sg My | YUy S 1 Numbers, 1/ 4, 5/ 8 and 1 are inches.

Alignez la matiére a coudre avec les lignes de guidage.
5 mm * Les numéros sur les lignes indiquent la distance en mm et en pouces entre
T la position centrale de l'aiguille et la ligne de guidage.

Numéros, 7, 10 et 20 sont en mm.
Numeéros, 1/ 4, 5/ 8 et 1 sont en pouces.

I(;\I
=
—U

L0

o % Guia de costura en la placa aguja

o_1l1 | L]
@ N l % Ligne de guidage sur la plaque aiguille
l @ Alinee el borde del tejido con una linea de guia de costura y cosa.

0 * Los nimeros en la linea de guia muestran la distancia en mm y pulgadas
entre la posicion central de la aguja y la linea de guia.
Los numeros 7, 10 y 20 corresponden a milimetros.

@ o Los numeros 1/4, 5/8 y 1 corresponden a pulgadas.

* HanpaBnmou.l.aﬂ JINHUA Kpada TKaHN Ha UronbHomn

nnacTuHkKe

BblpoBHANTE Kpal TKaHW NO HanpaensitoLLEN 1 BbIMOSHANTE CTPOYKY.

* Uncna Ha HanpaBnsoLLen NokasbiBaloT PacCTOsSHUE B MM U A0Max Mexay
pacnonoXXeHNeM UMbl No LEHTPY U HanpasnsioLwWwen NMHUeN.
Yucna 7, 10 n 20 — paccTtostHue B MM.
Yucna 1/ 4, 5/ 8 n 1 — pacctosiHne B AtoiMax.
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% How to change needle positions / How to change the stitch length

% Modification de la position de I'aiguille/Modification de la longueur du point
% Cambiar la posicion de la aguja / Cambiar la longitud de la puntada

% Kak uameHuTb nonoxeHue urnbl/ Kak MaMeHUTb ANUHY CTeXKa

l When changing the needle position of straight stitch

It is possible to change the needle position with the zigzag width adjusting
button.

Pushing " " the needle moves to the left.
Pushing " ‘ ", the needle moves to the right.

Il Modification de la position de I'aiguille en point droit

Il est possible de changer la position de I'aiguilleavec la touche
d'ajustement de la largeur du zig-zag.

Appuyez " . ", I'aiguille bouge vers la gauche.
Appuyez " . ", I'aiguille bouge vers la droite.

l Cambiar la posicién de la aguja en pespunte recto

Es posible cambiar la posicion de la aguja con el pulsador de ajuste del
ancho de zigzag.

Al pulsar " . ", la aguja se mueve a la izquierda.

Al pulsar " . ", la aguja se mueve a la derecha.

EcTb BO3MOXXHOCTb M3MEHUTL MO3ULMIO UITIbl KHOMKOW HaCTpOI;IKVI LUVPUHbI
3uraara.

Mpwn HaxaTun " . ", Mrna cmellaeTcs BMNeBo.

Mpwn HaxaTun " ‘ ", Urm cMeLlaeTcs BNpaeo.

Il When changing the stitch length

It is possible to change the stitch length with the stitch length adjusting
button.

Pushing " ", the displayed value becomes smaller and the stitch length
becomes smaller accordingly.

Pushing " . ", the displayed value becomes larger and the stitch length

becomes larger.

H Modification de la longueur du point

Il est possible de changer la longueur du point avec la touche d'ajustement
de la longueur du point.

Appuyez " . ", la valeur a I'écran devient plus petite et la longueur du
point diminue.

Appuyez " . ", la valeur a I'écran devient plus grande et la longueur du
point augmente.

l Cambiar la longitud de la puntada

Es posible cambiar la longitud de puntada ajustando este pulsador.

Al pulsar " ", el valor mostrado disminuye y la longitud de la puntada se
reduce en consecuencia.

Al pulsar " . ", el valor mostrado se incrementa y la longitud de la
puntada aumenta.

| [nsa 3aMmeHbl ANNHBbI CTEXKa

EcTb BO3MOXHOCTb M3MEHUTL ONTUHY CTeXKa KHOMKOMN HaCTpOVIKI/I ANUHbI
CTeXkKa.

Mpwn HaxaTun " ", oTobpaxkaemoe 3Ha4YeHne yMeHbLLAEeTCs U
COOTBETCTBEHHO YMEHbLLAETCS ANMHA CTEXKA.

Mpwn HaxaTtun " ‘ " oTOBpaxxaeMoe 3Ha4YeHue yBENUUMBAETCS U
COOTBETCTBEHHO YBENUUYMBAETCS ANMHA CTEXKA.
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% Automatic lock stitch and thread trimming

% Point de sécurité automatique et coupe fil

% Puntada de seguridad automatica y corte de los hilos
% ABTOMaTMU4yeckoe 3aKpensieHMe CTPOUKU U OBpbLIB HUTEN

After selecting a stitch pattern, push U>¢ @

one time.

The machine will sew a few reverse stitches (lock
stitches), trim both needle and bobbin threads
and stop.

Symbol on screen: |/l>§

When 1>8 @ is pushed once again,
this function will be cancelled.

Aprés avoir sélectionné un programme,

N> @ appuyez une fois.

La machine va coudre en marche arriére (points
de sécurité), couper le fil de l'aiguille et de la
canette puis s'arrétera.

Symbole a I'écran: ] >8

Quand U>¢ @ est appuyé une nouvelle fois,
cette fonction est désactivée.

Tras elegir un patrén de puntada, pulse

U= @ una vez.

La maquina realizara unas cuantas puntadas de
remate (puntadas de seguridad),

cortara los hilos de la aguja y la canilla y se
parara.

Simbolo en pantalla: |/l>§

Pulse >8 @ de nuevo para cancelar esta
funcion.

Mocne BbiGopa o6pas3ua CTPOUKM HAXMUTE
n>¢ @ 1 pas.

MalunHa BbINOMHUT HECKOSbKO CTEXKOM Ha3an
(3akpenneHue cTpo4kn), obpexet obe HUTK —
BEPXHIOK 1N HUXKHIOK U OCTAHOBUTCS.

CvMBON Ha aKpaHe: |/l>§

Mpw nosTopHOM HaxaTtum Y>§ @ ara

yHKLMSA ByaeT oTKHoYeHa.

Example: straight stitch

Exemple: point droit

Ejemplo: pespunte recto
Mpumep: NpsmMa cTpoyka

Y Automatic lock stitch

% Point de sécurité automatique
% Rematado automatico

Y ABTOMaTMueckKas 3aKpenka

After selecting a stitch pattern, push @

one time.
The machine will sew a few reverse stitches (lock
stitches) and stop.

Symbol on screen: Vl

When Y @ is pushed once again,

this function will be cancelled.

Aprés avoir sélectionné un programme,

7l @ appuyez une fois.

La machine va faire quelques points en marche
arriere (point de sécurité) et s'arréter.
Symbole a I'écran: l/l

Quand U @ est appuyé une nouvelle fois,
cette fonction est désactivée.

Tras elegir un patrén de puntada, pulse

n @ una vez.

La maquina cosera unas pocas puntadas
(rematando) y se parara.

Simbolo en pantalla: |/l

Pulse ¥
funcion.

de nuevo para cancelar esta

Mocne BbiGoOpa 06pasLa CTPOUKN HAaXMUTE

7l @1 pas.

MalwurHB caenaet HeCKONbKO CTEXKOW B
obpaTHoM HanpaeneHun ( 3akpenka) u
OCTaHOBUTCH.

CvMBOnN Ha 3KpaHe: |/l
Mpw noeTopHOM Hasatum V1 @ aTa

yHKLMA OyaeT oTKoYeHa.

Example: straight stitch

Exemple: point droit

Ejemplo: pespunte recto
Mpumep: npamsa cTpoyka
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1 [ G210
Y4 @ After selecting a pattern, you can press 11> @ to display |/]>8
|

nx () i

l on the screen.
rot i
! @ Después de seleccionar un patrén, puede pulsar 1>8 @ para

L’ L' 35 E"I ver |>8 en pantalla.

® Mocne BbIGopa 06pasLa Bbl MoxeTe Haxatb N> @ M Ha
aKpaHe otobpasutca cumson [/]>8 .

@ Aprés avoir sélectionné un programme, pressez 11> @, le
symbole Vl)ﬁ s'affichera a I'écran.

Ll

@ After selecting a pattern, you can press 1 @ to display |/l
on the screen.

P

n (O "

N T
» ' ' ' ' ? @ Después de seleccionar un patrén, puede pulsar 1 @ para

L'L’ 35 ELI verl/l en pantalla.

@ Mocne BbiGopa o6pasLa Bbl MoXeTe HaxaTb M @ M Ha
akpaHe otobpasutcs cumson |/

¥ | ® Aprés avoir sélectionné un programme, pressez /1 @, le
P symbole Vl s'affichera a I'écran.

HL;S ]

@ Place the fabric in the sewing start position and begin sewing. @
The machine sews a few back stitches and continue.

@ Placez la matiére au point de départ de la couture et commencez
a coudre. @)
La machine coud quelques points en arriére puis continue.

@ Coloque el tejido en posicién de inicio de cosido y empiece
acoser. Q)
La maquina cosera unas puntadas de remate y continuara.

@ MomecTnTe TKaHb B NO3MLMIO ANA Hauyana cTpouku. Q)
MalunHa BbINMOMHUT HECKOMNbKO CTEXKOB Ha3ag u NpoaoImknT CTpOLle Bnepea.

@ Press the reverse stitch button. @
The machine sews reverse stitches, stop sewing and trim both needle and
bobbin threads automatically.

©® Appuyez sur le bouton de marche arriére. @
La machine coud en marche arriere, s'arréte, puis coupe automatiquement le fil
de l'aiguille et de la canette.

@ Pulse el botén de puntada de remate. @
La maquina hara unas puntadas en sentido inverso, parara de coser y cortara
los hilos de la aguja y la canilla automaticamente.

@ HaxmuTe KHOMKy ob6paTHOM cTpouku. @
MalunHa BbINONMHUT HECKOSbKO CTEXKOB Hazag, NpeKkpaTuT CTPOYKY U
aBTomMaTtu4eckn 06pe>KeT BEPXHIKOK U HUXXHIOK HUTWU.
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% Other straight stitch patterns / % Autres programmes en point droit
% Otros patrones de pespunte recto / % [ipyrue o6pasubl NPAMbIX CTPOYEK

@ M Lock stitch (stay stitches)
- At the sewing-end, push the reverse stitch button.
The machine will sew several stay stitches and stop.

H Point de sécurité
Ala fin de la couture, appuyez sur le bouton de marche arriére.
La machine fera quelques points de sécurité puis s'arrétera.

l Puntadas de seguridad (fijas)
AL finalizar la costura pulsa el boton de puntada de remate.
La maquina seguira cosiendo un par de puntadas y se parara.

-
-
<
~W
]

Il 3aKpbIThIA CTEXOK (YeNTHOYHbIA CTEXKOK)
B kOHLe BbINONMHEHNSI CTPOYKN HAXMUTE Ha KHOMKY 0OpaTHON CTPOYKU.
MaluvHa BbINOMHUT HECKOMLKO 3aKPbITbIX CTEXKOB U OCTAaHOBUTCA.

B Reinforced stretch stitch
} D The reinforcing stretch stitch helps reinforce seams when used for sewing
of elastic fabric or the force-exerted part of fabric that is likely to fray.
ﬂ v H Point stretch de renfort
I — Le point stretch de renfort est trés utile lorsque I'on coud des matiéres
, ' '-' ? ! H élastiques ou sur les parties des matieres qui s'éffilochent.

L’ L’ 35 ES H Puntada de refuerzo elastica

La puntada de refuerzo elastica ayuda a reforzar las costuras y se utiliza
para coser tejido elastico o la parte del tejido sometida a tension que tiene
probabilidades de deshilacharse.

H YxpenneHHas cTpoyKa cTpeTy
YKpenneHHasi CTpoyka CTPETY MOMOraeT 3aKpenuTb Kpasi Npu cTaumBaHnm
3MacTUYHOW TKaHW CO CTOpPOHHbI, Hanbonee I'IO,D,Bep)KeHHOI;l N3HaWMBaAHUIO.

P M Straight stitch for elastic fabric
- Finished seams are elastic. This stitch system can be used for
producing straight stitches on elastic fabrics such as knits and jersey.

v M Point droit pour matiére élastique
. Ce t_ype dfe po!nt est utilisé afin. de réaliser dgs points droits sur des
' ' ' ] i matiéres élastiques comme le jersey ou le tricot.

-
I
S
(W]
(|

l Pespunte recto para tejido elastico
Las costuras acabadas son elasticas. Este sistema de pespunte puede
utilizarse para realizar puntadas rectas en tejidos elasticos como el punto.

H Mpsamas cTouka AnsA aNacTUYHOW TKaHU
O6paboTaHHble Kpas anacTUYHbl. TOT BUA CTPOYKM UCMONb3yeTcs Anst
BbIMOMHEHMWSI NPSIMOV CTPOYKM MO 3MacTUYHBLIM TKaHSM, TakuM Kak
TPVKOTaX U QXKepcu.

Y
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Zigzag stitch / Point zigzag / Puntada en zig zag / Ctpouka 3ur3ar

P

Pattern No. / Prog. No. Practical 03 / Practical 03

I o:

Li_l 35 4

N° de patrén / O6pasen, Ne Practico 03 / npaktnyeckumn 03

s Standard presser foot (A)

Presser foot / Pied presseur Pied presseur standard (A)
Prensatelas / MpmxumHasa nanka | Prensatelas estandar (A)
CTaHAapTHaA NpuxXuMHas nanka (A)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

‘l Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

‘l Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

Jl BHumaHue Mepen 3aMeHOW NPUXMMHOM Nanku OTKNIOYUTE MaLLWHY OT 3MEKTPOCEeTH.

R

—y
N

H

|
—

B When changing the zigzag width

»U-i» The zigzag width can be adjusted while sewing.
s Pushing " . ", displayed value becomes smaller and the zigzag width
! becomes smaller accordingly.

Pushing " ‘ ", displayed value becomes larger and the zigzag width

e

35 ,"-I becomes larger accordingly.
B Modification de la largeur du zigzag
La largeur du zigzag peut étre modifié pendant la couture.
? En appuyant sur " . ", la valeur affichée diminue et la largeur du zigzag
diminuera en correspondance.
r-,'E,' En appuyant sur " ‘ ", la valeur affichée augmentera et la largeur du

zigzag augmentera en correspondance.

B Cambiar la anchura de zigzag
Puede cambiar la anchura de zigzag mientras cose.
Al pulsar " . ", el valor mostrado disminuye y la anchura de zigzag se
reduce en consecuencia.
Al pulsar " ‘ ", el valor mostrado se incrementa y la anchura zigzag
aumenta en consecuencia.

M na nameHeHus LWMPUHbI CTPOYKM 3Ur3ar
i | Bo Bpems BbINOMHEHNA CTPOYKN MOXHO OTPEryrnmpoBaTh ee LNPUHY.

Mpwn HaxaTum " . ", oTobpakaemoe 3Ha4YeHne yMeHbLLaeTCs 1
COOTBETCTBEHHO YMEHbLUAETCS WMPUHA CTPOYKM 3Ur3ar.

[Mpwn HaxaTum " . ", oTObpaxkaeMoe 3HavyeHue yBenuinBaeTcs u
COOTBETCTBEHHO YBENUYMBAETCS LUMPUHA CTPOYKMN 3Ur3ar.

— |
Width / Widt
Ancho / wupuHa

I s

Li_l 35

B When changing the stitch length
--UT The stitch length can be adjusted while sewing.
A Pushing " . ", the displayed value becomes smaller and the stitch
; length becomes smaller accordingly.
Pushing " ‘ ", the displayed value becomes larger and the stitch length
becomes larger accordingly.

H Modification de la longeur du point
La longeur du point peut étre modifier pendant la couture.
En appuyant sur " . ", la valeur affichée diminue et la longeur du

{
M
point diminuera en correspondance.
En appuyant sur " ‘ ", la valeur affichée augmentera et la longeur du
\ point augmentera en correspondance.
5 In]
L

H Cambiar la longitud de la puntada

Puede ajustar la longitud de la puntada mientras cose.

Length Al pulsar " ‘ ", el valor mostrado disminuye y la longitud de la

__l Longeur puntada se reduce en consecuencia.

__T Largo Al pulsar " . ", el valor mostrado se incrementa y la longitud de la
anvHa  puntada aumenta en consecuencia.

[ | Ona nameHeHusA OANUHBbI CTEXKa
Bo Bpemsi BbIMOMHEHNS CTPOYKM MOXHO OTPEerynumpoBaTthb AMMHY CTexXKa.
Mpn Haxatumn " . ", oToBpakaemoe 3HaYeHne yMeHbLLIaeTCs 1
COOTBETCTBEHHO YMEHbLIAETCSA ANNHA CTeXKa 3uraar.
Mpn HaxaTtum " . ", oTOOparkaeMoe 3HaveHue yBenuinsaeTcs u
COOTBETCTBEHHO YBENM4MBaEeTCs AfIMHa CTeXKa 3uraar.
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Overcasting stitch / Surfilage

Sobrehilado / KpaeobMeTOUYHbLIN CTEXKOK

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3amMmeHOW NPUXUMHOM NanKn OTKAOYUTE MaLLUVHY OT 3MEeKTPOCEeTH.

This stitch is used to prevent the edge of fabric from fraying.

On utilise ce programme pour éviter I'éfilochage du bord du tissu.

Esta costura se utiliza para evitar que el tejido se deshilache.

3710T BUA, CTPOYKM ncnonb3dyeTca Ana npeaorspalleHna n3HallMBaHMA TKaHW Mo Kpasam.

H Overcasting stitch 1/ Point de surfilage 1 / Puntada de sobrehilado 1 / KpaeobmeTouHbIM cTexOK 1

@

—m=g)

Pattern No. / Prog. No.
N° de patron / O6pasen; Ne

Practical 06 / Practical 06
Practico 06 / npaktuyeckumn 06

Presser foot

Pied presseur
Prensatelas
MpwxnmMHasa nanka

ac
(W] N

Overcasting presser foot (C)

Pied presseur surrfilage (C)

Prensatelas de sobrehilado (C)

NPWXMMHas nanka Aans kpaeo6meto4yHoro wea (C)

@ Push the fabric towards the guide and sew. If the fabric and guide are apart, it will not make a nice
stitch formation. Make sure to guide the fabric along the guide and sew slowly.
* Before sewing, make sure to check that the needle will not hit the presser foot.

@ Placez la matiére en butée du guide et commencez a coudre. Si la matiére et le guide ne
sont pas en contact, la formation du point ne sera pas bonne. Assurez vous de bien guider
la matiére le long du guide et cousez lentement.

* Avant de coudre, assurez vous que l'aiguille ne tapera pas sur le pied presseur.

@ Presione el tejido contra la guia y cosa. Si el tejido y la guia estan separados, no se
obtendra una costura con un buen aspecto. Asegurese de acompanar el tejido a lo largo de
la guia y de coser lentamente.

* Antes de coser, asegurese de que la aguja no golpee el prensatelas.

@ PasvecTuTe TKaHb BAOSb HANPaBSIOWEN MUHAM N HAYMHANTE BbIMNOMHATL CTPOUKY. Ecnn TkaHb
He BbIPOBHEHA MO HaMpaBnsiloLWEN, CTPoYKa He ByaeT poBHOW. Y6eauTeCh, YTO TKaHb pacrnonoXeHa
napannenbHO HanpasnSoLen, U LUENTE MEAEHHO.

* MNepen Hayanom BbINONHEHUsI CTPOYUKM NPOBepLTE, YTOGbI UrMa He yaapsinacb 0 NPUXUMHYHO fanky.

H Overcasting stitch 2 / Point de surfilage 2 / Puntada de sobrehilado 2 / Kpaeo6meTO4HbIN CTEXOK 2

P Pattern No. / Prog. No.

N° de patrén / O6pasey Ne

Practical 14 / Practical 14
Practico 14 / npakTtuyeckun 14

Presser foot

Pied presseur
Prensatelas
MpwxnmMHasa nanka

Overcasting presser foot (C)

Pied presseur surrfilage (C)

Prensatelas de sobrehilado (C)

NPWXMMHas nanka Ans kpaeobmeto4vHoro wea (C)

@ This stitch is used for overcasting medium- to heavy-weight materials.

* Before sewing, make sure to check that the needle will not hit the presser foot.

@ Ce programme est utilisé pour surjeter des matiéres moyennes ou épaisses.

* Avant de coudre, assurez vous que l'aiguille ne tapera pas sur le pied presseur.

* Antes de coser, asegurese de que la aguja no golpee el prensatelas.

@ 370T BM CTPOUKM NpeaHasHadeH ans 06paboTku Kpaes CPeAHNX M MIOTHLIX MaTepmanos.

[;—b Guide the fabric along the guide and sew.
"‘x\__‘
<
| Placez la matiére en butée du guide et commencez a coudre.
>
r:x, @ Esta puntada se utiliza para sobrehilar materiales medios y gruesos.
|\/ Acompaiie el tejido a lo largo de la guia y cosa.
-
-~
>
.-"-'--'

PasmecTtute TkaHb BOOMb Hal'lpaBJ'Iﬂ}OLLl,eVI NIVHUK N HAYUHANTE BbINOMHATL CTPOYKY.

* MNepen Hayanom BbINONHEHUsI CTPOUKM NPOBepLTE, YTOGbI UrMa He yaapsinacb 0 NPUXUMHYHO fanky.
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M Overcasting stitch 3 / Point de surfilage 3 / Puntada de sobrehilado 3 / Kpaeo6meTO4HbIN cTEXOK 3

@ Practical 15 (Light-weight material)

i Pattern No. / Prog. No. Practical 15 (matiére légére)

N° de patréon / O6pa3sen, Ne Practico 15 (fino)

npakTuyeckum 15 (nerkne marepmanbi)

Presser foot Overcasting presser foot (C)

Pied presseur Pied presseur surrfilage (C)

Prensatelas Prensatelas de sobrehilado (C)

MpuxnMHaa nanka NPWXMMHas nanka ans kpaeobmeroyHoro wea (C)

@ This overcasting stitch is used for overcasting light-weight materials.
Guide the fabric along the guide and sew.
* Before sewing, make sure to check that the needle will not hit the presser foot.

@ Ce programme est utilisé pour surjeter des matiéres légeéres.
Placez la matiére en butée du guide et commencez a coudre.
* Avant de coudre, assurez vous que l'aiguille ne tapera pas sur le pied presseur.

@ Esta puntada de sobrehilado se utiliza para sobrehilar materiales finos.
Acompaiie el tejido a lo largo de la guia y cosa.
* Antes de coser, asegurese de que la aguja no golpeara el prensatelas.

@ 370T BMA CTPOUKM NpeaHasHaveH 4na 06paboTki KpaeB CpeaHUX 1 MIOTHBIX MaTepuaros.
Pa3mectute TkaHb BAOMb HanpaBnsitoLWel NIMHAN U HauMHaWTe BbIMOMHATb CTPOYKY.
* Mepen Hayanom BbINOMHEHWsI CTPOYUKM NpoBepbTe, YTOGLI UrMa He yaapsinacb o
MPYXUMHYIO narky.

H Overcasting by 3-point zigzag / Surjet en zigzag 3-point / Sobrehilado con zigzag de 3 puntos
O6meTbIBaHME KpaeB NPU MOMOLLM CTPOYKU TPEXTOYEYHbIN 3uraar

@

wmmg)

Pattern No. / Prog. No. Practical 04 / Practical 04
N° de patron / O6pasen Ne Practico 04 / npakTtnyeckun 04

=B
-
-t

Presser foot / Pied presseur | Standard presser foot (A) / Pied presseur standard (A)
Prensatelas / Prensatelas estandar (A) /
MpuxnMmHasa nanka cTaHaapTHas NpUXXMMHas nanka (A)

-
J
o
_—

W

-

-
-
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* Do not use overcasting presser foot (C).
* Ne pas utiliser le pied a surfiler (C).
* No utilice el prensatelas de sobrehilado (C).

* He ucnonb3yinTe NpuXXMMHYIO Nnanky Ans KpaeobmeTouyHoro
wsa (C).

@ This stitch is used to prevent the cut edge of fabric from fraying.

Keep some seam allowance and cut the sewn fabric carefully so that stitches are not cut by
the scissors.

@ Ce point est utilisé pour éviter que les bords ne s'éffilochent par frottement.
Coupez le tissu en gardant une marge de sécurité afin de ne pas couper la couture.

@ Esta puntada se utiliza para evitar que se deshilache el borde cortado del tejido.
Deje margen para la costura y corte el tejido cosido con cuidado para no cortar las
puntadas con las tijeras.

@ 370T BMA CTPOUKM UCMOMb3YETCS AN NPEAOTBPALLEHNS M3HALLMBAHUS TKaHM MO Kpasim.
OTCTYyNMTE HEMHOTO OT Kpasi TKaHW U BbIMOMHUTE CTPOUKY, 3aTeM obpexsTe Kpalt TKaHu
OCTOPOXXHO HOXHWLLAMM, HE 3aeBasi CTPOYKY.
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Buttonhole stitches / Boutonniéres / Puntadas de ojales /
CTpouku Ansa oomeTbIBaHMA NMYroBUYHbLIX NeTesb

@

Pattern No. / Prog. No.
N° de patron /

Practical 09, 23~29 / Practical 09, 23~29
Practico 09, 23~29 / npaktuuyeckun 09, 23~29

! Pied presseur
Prensatelas
MpwxnMHaa nanka

O6pazen Ne
T
® Presser foot
m =
HO

|
——
L

Buttonhole presser foot (E)

Pied presseur boutonniére (E)

Prensatelas de ojales (E)

NPWXMMHasi nanka Ans BbIMeTbIBaHUA NYroBUYHbIX netenb (E)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3amMeHOW NPUXUMHOM NankKn OTKAOYUTE MaLLUVHY OT 3MEeKTPOCEeTH.

* The buttonhole length is automatically determined only by
placing a button on the buttonhole presser foot.

* The machine can sew buttonholes for buttons with diameters of
0.7-2.7 cm.

* In case of stretchy fabrics, use non-elastic interlining on the
wrong side of the fabric.

* Make sure to perform test sewing to see that the machine sews
buttonholes correctly.

* Practical pattern No. 26, 27 are for knit fabrics and should be
used with a knit needle.

* La longueur de la boutonniére est automatiquement déterminée
en placant un bouton dans le pied presseur.

* La machine peut coudre des boutonniéres pour des boutons
d'un diamétre de 0.7 a 2.7 cm.

* En cas de matiéres élastiques, placez de la viseline au verso du
tissu.

* Faites au préalable des éssais de couture sur le tisssu afin de
vérifier la bonne formation de la boutonniere.

* Boutonniere No. 26, 27 sont pour du tricot et doivent étre utilisé
avec une aiguille spéciale pour tricot.

* La longitud del ojal se determina automaticamente con tan sélo
colocar un botdn en el prensatelas para ojales.

* La maquina puede coser ojales para botones con diametros de
0,7a2,7cm.

* En caso de tejidos elasticos, utilice una entretela no elastica en
el revés del tejido.

* Asegurese de coser una prueba para comprobar que la maquina
cosera los ojales correctamente.

* Puntadas Practicas 26, 27 son para tejido de punto y deben
utilizarse con una aguja de punto.

* Mpwv pa3MeLLeHUn NyroBuLbl Ha NPYKUMHOW nanke Ans
BbIMETbIBAHUSI METENb aBTOMAaTUYECKU onpeaensieTcs AnvHa
netnu.

* MaluvHa MoXeT BbIMETbIBaTb NeTnu A5 MyroBuL, AnameTpoM
0,7 -2,7 cm.

* Mpu paboTe ¢ anacTUYHbIMK TKaHSIMU NoAKNaabIBakTe Noga,
W3HAHOYHYI CTOPOHY TKaHW NPOKaaKy U3 HeanacTU4YHOro
maTepuana.

* BbINonHWTe TECTOBYHO CTPOUKY U y6eauTech, 4To MalLuHa
npaBunbHO BbIMETLIBAET NETIN.

* Homep nporpammsbl WnTbs 26, 27 NCNONb3YHOT TPUKOTaXHbIE
TKaHW 1 Urna ans TpukoTaxa.

Buttonhole type / Types de boutonniéres / Tipo de ojal / Tunbl netenb

Standard buttonhole Buttonhole for medium to heavy weight Ojal para material medio y grueso
— materials Ojal estandar
== Boutonniére standard | Standard buttonhole
09 - = . i cTaHgapTHas nyrosu4yHasa netns ans
== Ojales estandar Boutonniére ti t épai 7
— pour tissus moyens et épais. CpeaHUX Mo BeCy U TsKeNbIX TKaHEN.
cTaHgapTHasa netng Boutonniére standard
e Buttonholes for women'’s blouses and Ojales para blusas y prendas infantiles.
23 == Rounded end children's_ cIothe_s. _ También indicado para materiales finos
== Also for light weight materials
* Bout arrondis MYroBWYHbIE METNN ANS XEeHCKUX Bry3oK 1
— Redondeados Boutonniére pour les chemisiers et les OeTcKomn
i vétements d'enfants. opexabl, a Takke Anis nerknux marepvarnos.
25 == CKPYIMEHHBIE KOHLB! | Ayssi pour tissus 1égers
*
Keyhole buttonhole for heavy weight Ojal de herradura para materiales gruesos
. Keyhole materials such as suits, jackets, coats, etc. como trajes, chaquetas, abrigos, etc.
HH Boutonniére a oeillet
24 - De herradura Boutonniére a oeillet pour tissus épais nyroBMyHasa netns B hopme 3aMOYHOM
’,.5 (vestes, manteaux, costumes, etc...) CKBaXXMHbI ANSA TAXKEmNbIX TKAHEW, Takux Kak
3aMO4Hasi CKBaXnHa KOCTIOMHas, AN NansTto, KypToK U T.4.
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Buttonhole for light weight knit Ojal para punto fino
(also used as decorative buttonhole) (también se utiliza como ojal decorativo)
26 § Boutonniére pour tricot Iéger NyroBuUYHasi NeTNs Ans Nerknux TPUKOTaxHbIX
For knit (utiliser aussi comme boutonniére décorative)  TkaHen (Takke UCNONb3yeTCcs B KayecTse
. [eKopaTUBHOW NeTnn)
Pour tricot
Para punto Buttonhole for medium weight knit Ojal para punto fino
ansi Tpukotaxa | (also used as decorative buttonhole) (también se utiliza como ojal decorativo)
27 e Boutonniére pour tricot moyen nyroBu4yHas NeTns Ans CPeAHUX rno nnoTHOCTH
(utiliser aussi comme boutonniére décorative) TPUKOTaXHbIX TKaHewn (Takxke ncnonb3yercs B
KayecTBe AeKOpPaTUBHOW NETNN)
— Decorative buttonholes Ojales decorativos
28 g Decorative Decorative buttonhole which look like hand-  Ojal decorativo que parece cosido a mano
sewn
— Décoratif AeKopaTuBHble NYroBUYHbIE METNN, KOTOpbIe
— Decorativos Boutonniére décorative, qui ressemble a une UMUTUPYIOT PYYHOE WNTbe
E:E boutonniére faite "a la main"
29 [eKopaTuBHble

@ Set the presser foot.
Push the needle up/down button to raise the needle and lift the presser foot.
Align the groove of the presser foot holder with the pin of the presser foot
and lower the presser foot holder to set.

@ Installation du pied presseur.
Appuyez sur le bouton permettant de relever I'aiguille et levez le pied presseur.
Positionnez la raynure du support du pied presseur avec I'axe du pied presseur
puis abaissez la barre du pied presseur pour clipser le pied presseur sur son
support.

@ Coloque el prensatelas.
Pulse el boton de subir/bajar aguja para subir la aguja y levantar el prensatelas.
Alinee la ranura del soporte del prensatelas con el pivote del prensatelas y baje
el soporte del prensatelas para ajustarlo.

@ YcTaHOBUTE NPWKMMHYIO Nanky.
HaxmuTte Ha KHOMKY nogbemMa/onyckaHuns Uribl, 4To6bl NOAHATL UMY 1
NPWXNUMHYO nanky. BelpoBHANTE na3 B AepxaTtene NpwxMMHOMN Nankun co
LUTUEPTOM MPUKMMHON Narnku, 1 onycTuTe Aepxartenb NPWKUMHON Nanku.

Pin / Axe
Pivote / wTndpt

@ Set the button.
gutton hgldir Pull the button holder toward @), place the button on the button holder,
2 ngtzggtoﬁesoumn and then push the holder toward @ to set the buttonhole length.

[iepKaTen MyroBMLb! * It is impossible to set a button thicker than 4mm.

@ Installation du bouton.
Poussez le support vers l'arriere @), placez le bouton sur le support de bouton,
et ensuite poussez le support vers @ afin de régler la longueur du bouton.
* 1l est impossible de coudre un bouton d'une épaisseur supérieure
admm.

® Coloque el botén.
Tire del portabotones hacia @), coloque el botén en el portabotones, y
presione el portabotones hacia @ delante para ajustar la longitud del ojal.
* Es imposible ajustar un botén con grosor superior a 4 mm.

@ YcTtaHOBUTE NyroBuLy.
MepemecTuTe Aepxaters Nyroeuubl no Hanpaenexuio @), nomectute
MyroBuLy B AepxaTenb W 3aTeM NepeMecTuTe fepxaTernb Mo
HanpasreHuo @, uTobbl 33gaTh ONWHY NYroBUYHOWN NeTnu.
* HeBO3MOXXHO YCTaHOBUTb NMyroBuly Toniie 4 Mm.
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Hole on the
presser foot

[T Trousurle
| pied presseur

1| Orificio del
prensatelas
OTBEPCTUE B

NPWXUMHOW
nanke

Marking —

Marquage
Marca
MeTKa

Needle thread
Fil aiguille
Hilo de la aguja
BEPXHASA HUTb Sewing-start point
Point de départ de la
couture
Inicio de costura
/Tqua Hayarna CTPOYKM

4

Lever
Levier
Palanca

pykosiTka

Y .
-’ i
|
L

03 s
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@ Place the fabric under the presser foot.
Raise the presser foot, pass the needle thread through the hole on the
presser foot and pull it out sideways.
Place the fabric under the presser foot, align the marking with the
sewing-start point. Penetrate the needle into the fabric by turning the hand
wheel and lower the presser foot.

@ Placez la matiére sous le pied presseur.
Levez le pied presseur, passez le fil a travers le trou sur le pied presseur et
tirez le sur le coté.
Placez le tissu sous le pied presseur, alignez le marquage avec le pointr de
départ de la couture. Faites pénétrez l'aiguille dans la matiére en tournant
le volant et abaissez le pied presseur.

@ Coloque el tejido bajo el prensatelas.

Suba el prensatelas, pase el hilo de la aguja por el orificio del prensatelas y
tire de él hacia un lado.

Coloque el tejido bajo el prensatelas y alinee la marca con el punto de inicio
de costura. Introduzca la aguja en el tejido girando el volante y baje el
prensatelas.

® MNomecTuTe TKaHb noa NPpMXUMHYHO nanky.
MogHumuTe NPMXNUMHYIO Nanky, NnpoageHbTe BEPXHIOK HUTb B OTBEPCTUE B
I'IpM)KI/IMHOVI narike v BblTaHUTe ee ¢ GokoBoMn CTOPOHBbI. [MomecTute TKaHb
noa NPpXUMHyKo nanky, BbIPOBHSANTE METKY C TOYKOW Hayarna CTPOYKHU.
Beegute urny B TKaHb, NOBEPHYB MaxoBUK N OMYCTUB NMPUXKXUMHYIO Nnarnky.

@ Lower the lever until it will go no further.
Lever should be backside of the projection of the presser foot.

@ Abaisser le levier au maximum.
Le levier doit étre a I'arriére de la projection du pied presseur.

@ Bajar la palanca hasta que llegue al final.
La palanca debe estar por la parte posterior del prensatelas.

@ onycTUTb PYKOATKY Mo npeaena, PykosiTka formkHa 6bITb
pacnonoxeHa Ha 3afHel NPoeKLMM Nanku

* The icon on the screen will disappear when the lever is correctly set.

* L'icone sur I'écran disparaitra lorsque le levier sera dans la bonne
position.

* El icono de la pantalla desaparece cuando la palanca esta puesta
correctamente.

* 3Ha4YOK Ha 3KpaHe MCYe3HEeT, Koraa pyKosiTka 6yaeT npaBunbHO
ycTaHoOBMNeHa.
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@ Start sewing.
5 The machine will stop automatically after sewing the buttonhole.

* If a buttonhole of the same size will be sewn again, push the thread
trimming button to trim the threads and raise the presser foot.
Under this condition move to another point, lower the presser foot
and then start sewing.

* Do not change stitch length and/or zigzag width during buttonholing.
Otherwise this will cause imbalanced stitches.

* If thread trimming button is pushed while sewing buttonhole, the
machine will stop and will not complete the buttonhole. It will start to
sew from the beginning.

[

* Depending on material to be sewn and weaving direction of the material,

= | = there might be a slight difference in zigzag widths between right and left lines
_:'-".—'_ e = of buttonholes. Test sewing is recommended.
Start from here ® Commencez a coudre.
Débutez 2 partir dici La machine s'arrétera automatiquement aprés avoir cousu la boutonniere
Empiece aqui ’
MayHUTe oTCroAa * Si une boutonniére de méme dimension sera cousue, appuyez sur la

touche de coupe fil pour couper les fils et relever le pied presseur.
Puis positionez vous a I'endroit pour coudre la nouvelle, boutonniére,
abaissez le pied et commencez a coudre.

* Ne pas modifier la longueur du point et/ou la largeur du zigzag
pendant la couture de la boutonniére. Cela risque de faire des points
déséquilibrés.

* Si le bouton du coupe-fil est appuyé pendant la couture de la
boutonniére, la machine s'arrétera et ne finira pas la boutonniére.

La couture débutera a partir du commencement.

* Suivant le type de tissu, il la largeur du zigzag peut varier entre la partie droite
et gauche de la boutonniére. Il est donc recommandé de faire des éssais de
couture au au préalable.

@® Empiece a coser.
La maquina se detendra automaticamente tras coser el ojal.

* Si deseamos coser un ojal del mismo tamaino que el anterior, presione
el pulsador del cortahilos para cortar el hilo y levante el prensatelas.
En esta situacion, pase a otro punto, baje el prensatelas y empiece a
coser.

* No cambie la longitud de la puntada ni la anchura de zigzag cuando
cosa ojales. De lo contrario, esto causara puntadas irregulares.

* Si se pulsa el boton de cortar hilos mientras cose un ojal, la maquina
se detendra y no terminara de coser el ojal. Empezara a coser desde
el inicio.

* En funcion del material que deba coserse y de la direccion de costura del
material, puede haber una pequefa diferencia en los anchos de zigzag entre
las lineas izquierda y derecha de los ojales. Se recomienda coser un ojal de
prueba.

® Hauano cTpouku.
MalunHa aBTOMaTU4ecKkn oCTaHOBUTCS Nocne obMeTbiBaHUS I'IerBM‘-IHOVI neTnu.

* Ecnu neTns oAMHaKOBOro pasmepa 6yaeT MCNONHeHa CHOBA, HYXHO
HaXaTb KHOMKY OOGpe3Ku HATU, ANSA 06pe3Ku HUTU U NOAHATbL Narky.
Mpu 3TOM yCcnoBum nepemecTuTe Urny B APYryro TOYKY, onycTuTte
MPWXKUMHYIO Nanky U Ha4YHUTE BbIMOMHATb CTPOUKY.

* Bo BpemMsi oOOMeTbIBaHUA He U3MEHANTE ANTUHY CTEXKa U/MNn LWNPUHY
CTPOYKM 3ursar. B npotMBHOM cny4ae cTpouka 6yaeT HepOBHOWN.

* Ecnn Bo BpeMsA oOMeTbIBaHUA NETNIN HaXkaTa KHOMKa OOpe3ku HUTH,
MalUuHa OCTAaHOBUTCS M He 3aKOHYUT CTPOUKy. HaumHaeT wntbe
CHavana.

* B 3aBMCMMOCTM OT 0bpabaTbiBaeMoro Mmatepuarna v HanpasneHus 4oneBomn

HUTU, LUMPUHa CTEXKa 3ursar Ha neBoun n npaBon CTOpOHE neTnn MmoryTt
oTnn4yaTbCA. PeKOMeH,D,yeTCH BbINOJTHUTb TECTOBYHO CTPOYKY.
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6

Stopper pin
Epingle d'arrét
Alfiler de tope

cTonopHblit wtnudt  Ripper
P— ) — Découseur
__———_{; 4« Descosedor
%:”:“““ETIV“F = = punnep
Eyelet punch

Emporte piéce
Punzoén abreojales
Ablponpo6uearens

@ Opening the buttonhole using a ripper.

[double bartack]

Pierce a stopper pin at the bartack and open the buttonhole with a ripper.

Be careful not to cut the stitches.

[Keyhole buttonhole]

Place a cardboard under the buttonhole and make a hole with the eyelet punch.
Then pierce a stopper pin at the bartack and open the buttonhole with a ripper.

@ Ouvrir la boutonniére a I'aide d'un découseur.

[double point d'arrét]

Placez une épingle a une extrémité puis ouvrez la boutonniere a I'aide d'un
découseur. Attention a ne pas couper la couture.

[Boutonniére a oeillet]

Placez un carton sous la boutonniére et faites un trou a l'aide de I'emporte
piéce. Puis placez une épingle a l'autre extrémité et ensuite ouvrez la
boutonniére a l'aide du découseur.

@ Abra el ojal con la ayuda de un descosedor.

[Doble presillado]

Coloque un alfiler de tope en la presilla y abra el ojal con un descosedor.
Procure no cortar las puntadas.

[Ojal de herradura]

Coloque un cartén debajo del ojal y realice un orificio con el punzén abreojales.
A continuacioén, coloque un alfiler de tope en la presilla y abra el ojal con un
descosedor.

@ PaspesaTb NeTni0 pacnopoyYHbIM HOXOM

[ABoWHan 3akpenka]

BoTkHUTE WITUMT B TKaHb B Ka4eCTBE 3aKpernku 1 NpopexsTe oTBepcTue
pacrnopoyHbIi HOXOM. ByAbTe OCTOPOXHbLI 1 HE MOBPeaNTE CTEXKN.
[MyroBuyHas netnsa B popMe 3aMOYHOW CKBaXMHbI]

[MomecTnTe KapTOHKY NnoA NyroBUYHYIO NETNO U NpofenanTe oTBepcTue npu
nomoLum abiponpobuearenem. 3atem BOTKHUTE LITUAT B TKaHb B Ka4ecTBe
3aKpenkn n caenante oTBEPCTUE PACNOPOYHbIA HOXOM.
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H Buttonhole with gimp / Boutonniére avec fil cordonnet
Ojal con refuerzo / lNyroBunyHasa neTns ¢ KAPKAaCHOMN HUTbLIO

[©)
i Pfttem No'. JFEE, 2 Practical 09 / Practical 09
N° de patron / Practico 09 / npaktnyeckumn 09
O6pa3zew Ne P
a0
— — 0 Presser foot Buttonhole presser foot (E)
J “-' ? ! Pied presseur Pied presseur boutonniére (E)
L’ _! yo o4 Prensatelas Prensatelas de ojales (E)
MpwxumMHan nanka NPUXMMHas nanka Ans BbiIMeTbIBaHUA NYroBU4YHbIX netenb (E)
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue Mepen 3aMeHON NPUXUMHON NankKy OTKIIOYUTE MaLUUHY OT 3MEeKTPOCETH.

Buttonholes with gimp thread prevent the buttonholes from stretching and can make them more secure. Use thread such as hand-sewn
buttonholes and similar for gimp thread.

L'utilisation de fil cordonnet permet d'éviter que la boutonniére ne s'allonge et permet aussi de la rendre plus solide.

Los ojales para tejanos evitan que los ojales se estiren y pueden hacer que sean mas seguros.
Utilice el mismo hilo en ojales cosidos a mano y uno similar para el hilo del ribete.

lMyroBuYHbIE NETNIN C KAPKACHOW HUTbIO NPeJoTBPALLAIOT NYroBUYHbIE NETNU OT PacTArMBaHWS U 3aKpennsaoT ux. Micnonb3ayinTe HATb kak
Ans 06paboTkn neTesb BPy4HYIO B Ka4eCTBE KapKacHOW.

Il
1 — —
{__ 1 H%
. .D I
<)
=
X
Notch
Encoche
Muesca
Hook Xenobok
Crochet
Gancho @ Pass the needle thread through under the presser foot and then draw the thread to the side of
KpHOYOK the presser foot.

@ Put one end of gimp thread into the notch at the front right side of buttonhole presser foot, pull the gimp
thread under the presser foot and thread it at the hook of the presser foot.

@ After threading at the hook, pull the gimp thread back under the presser foot and put it into the notch at the
front left side of the presser foot firmly.

@ Passez le fil de l'aiguille sous le pied presseur pet ensuite tirez le fil sur le coté du pied presseur.

@ Placer une part du cordon dans I'entaille devant & droite du piéd presseur pour boutonniéres, presser le
cordon sous le piéd presseur et enfiler dans la serrure du piéd presseur.

@ Aprés avoir accrocher le cordon, tirer le cordon sous le piéd presseur et I'enfiler dans I'entaille devant &
gauche du pied presseur.

@ Pase el hilo de la aguja debajo del prensatelas y dirija el hilo a un lado del prensatelas.

@ Situar una extremo del hilo de refuerzo en el seguro del fronta del lado derecho del prensatelas de ojales,
tira del hilo por debajo del prensatelas haciendo como un bucle y sujétalo en el gancho del prensatelas.

@ Después de hacer el bucle, pase el hilo por detras del prensatelas y sujételo firmemente en el seguro en la
parte frontal izquierda del prensatelas.

@ [MponycTuTe BEPXHIO HUTb MOA NPWKUMHYIO Narnky 1 3aTem 3aBeauTe ee 3a Nnanky B CTOPOHY.

@ MNpoTAHUTE OOMH KOHUYMK HUTW Ha 3yBYaTylo PENKY C NPaBOMN CTOPOHbLI Manku Ans NETN, BLITAHUTE HUTb Hag
Nankow U NPoAeHLTE HUTKY B YESTHOKE Mog Nankow.

@ Mocne NpoaeBaHnst HATY B YErHOKE, BLITAHUTE HUTb Ha3ag Noj Nanko 1 NonoXuTe ee Ha 3yBuaTylo peiiky
C NeBOW CTOPOHbI fanku
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@ Bring down the needle to the sewing start point and lower the presser foot.
@ Sew the buttonhole.

@ Abaissez l'aiguille sur le point de départ de la couture et abaissez le pied
presseur.
@ Cousez la boutonniére.

@ Baje la aguja al punto de inicio de costura y baje el prensatelas.
@ Cosa el ojal.

@ OnycTuTe UMMy 40 TOYKM Hayana CTPOYKM, ONYCTUTE MPYKUMHYIO NarnkKy.
@ Buimvertaiite netnio.

@ Pull the left gimp thread to take off slack and cut excess gimp thread.

@ Tirez le fil cordonnet de gauche pour qu'il soit moins lache et coupez le fil
cordonnet en surplus.

@ Tire del hilo de ribete sobrante para que quede bien firme y corte el exceso
de hilo de ribete.

@ MotaHNTe creBa 3a KapKacHyIo HUTb, YTOBbl OHa He NpoBucarna, obpexsTe
JLWHee.
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Bl When changing the width of the buttonhole / Modifier la largeur de la boutonniére
Cambiar la anchura del ojal / ins uameHeHMA WNPUHBbI NYrOBUYHOWN NeTNMU

Push the zigzag width adjusting button.

Appuyer la touche d'ajustement du zig-zag.

Empuje el pulsador del ajuste del ancho del zigzag.
Haxmure Ha KHOMNKY perynmpoBKU LUMPUHDbI 3Ursara.

Pulsar " Pulsar "

Pushing " . " ’ Pushing " . "
Appuyez sur " . " Appuyez sur " . "

Haxmure " Haxmurte "

L narrow wide |
* "| étroit large | *
= estrecho  ancho =

Y3KUA  LUMPOKMN

The width becomes narrow The width becomes wide

La largeur devient étroite La largeur devient large
La anchura disminuye La anchura aumenta
LLinprHa cTPOUKM CTaHET MeHbLue. LnpunHa cTpoyku ctaHeT GonbLue.

* The setting of the buttonhole width and stitch length will be cancelled when the power is shut down or another pattern is selected.

* Le réglage de la largeur de la boutonniere et de la longueur du point peuvent étre annulés quand la machine est éteinte ou quand
un autre programme est sélectionné.

* El ajuste de la anchura del ojal y la longitud de la puntada se cancelara cuando se desconecte la alimentacion o cuando se
seleccione otro patrén.

* MOXHO OTMEHUTb HACTOMKY LUMPUHBI METIN U ONMHBI CTEXKA Yepe3 BbIKIOYEHUE MalLUHbI U BbiGope Apyroro o6pasua.

B When changing the density of the seam / Modifier la densité du point
Cambiar la densidad de la costura / [lnsi uUameHeHUs1 NNIOTHOCTH LLBa

Push the stitch length adjusting button.

Appuyer la touche d'ajustement de la longueur du point.
Empuje el pulsador de ajuste del largo de puntada.
Haxxmute Ha KHONMKy perynupoBKU ANMUHbI CTeXKa.

Pushing " . " ’ Pushing " ‘ "
Appuyez sur " " Appuyez sur " . "

Pulsar " " Pulsar " "
Haxmute " " Haxmute " "
Narrow stitches Large stitches
Points étroits Points larges
Puntada estrecha Puntada ancha
YaKkue CTexku LLUNPOKNE CTEXKUN
The stitch length becomes narrow —— The stitch length becomes larger
La longueur du point devient plus étroite La longueur du point devient plus large
La longitud de la puntada disminuye La longitud de la puntada puntada aumenta
OnuvHa cTexka cTaHeT MeHbLue. IOnuHa cTexka cTaHeT Gonblue.
narrow larger
étroit large
estrecha ancha
——— =
yakum bonblue
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Bartacking / Point d'arrét / Presillado / BbinonHeHue 3akpenku

@ Pattern No.
H Prog. No. Practical 20 / Practical 20
N° de patréon Practico 20 / npakTtuyeckum 20
E I O6pazen Ne
— — . Presser foot Manual buttonhole presser foot (l)
-“ ' ? : Pied presseur Pied presseur boutonniére manuelle (I)
L_ L_' 2o oY Prensatelas Prensatelas de ojales manuales (1)
MpwxuMMHaA nanka | NPUXUMHAasA nanka AnA PyYHOro BbIMETbIBaHUA NYroBUYHbIX netensb (l)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3ameHOM NPUXMMHON Nanku OTKMOYUTE MALLUMHY OT 3NIEKTPOCeTH.
Bartacking is used to reinforce the part of the seam that is likely to ravel. 4 N
* The length of the bartack is determined by pushing the reverse stitch button, but it will l Example of use

automatically make a u-turn when it reaches the maximum of 20 stitches. Exemple d'utilisation
* If the presser foot cannot be parallel to throat plate, use filler fabric or cardboard. Ejemplo de uso

. . I npuMmep ncnonb3oBaHuA
Le point d'arrét est utilisé pour renforcer une couture.

* La longueur du point d'arrét est déterminée en appuyant sur le bouton de couture
inversée, mais la couture s'inversera automatiquement quand elle aura atteint un
maximum de 20 points.

* Si le pied presseur ne peut pas étre paralléle a la plaque aiguille, utilisez un
morceau de carton pour compenser.

Trousers and skirt
Pantalon et jupe
Pantalones y faldas

Optoku nnm bka
El presillado se utiliza la parte de una costura que tiene probabilidades de descoserse.

* La longitud de la presilla se determina pulsando el botén de puntada de remate,
pero se cambia el sentido automaticamente cuando llega al maximo de 20 puntadas.

* Si el prensatelas no puede estar paralelo respecto a la placa aguja, utilice tejido de || m 7
relleno o cartén. | ey |II
| P
Ko | 1 PoCket ! |
poTkas ourypHasi CTpouka Ucrornb3yeTcs AN YKPENeHWs 4acTy pacnyCcKaloLLEerocs LBsa. [ !
i 1

Poche |

* [INvHa 3aKpenku onpeaenseTcs HaxaTueM KHOMKM 06paTHON CTPOYKM, OQHAKO Npu
BbINONMHEHUN MakcumyMm 20 CTEXKKOB HanpaBrieHne CTPoYKkM nameHntcst Ha 180°.

* ECnn HEBO3MOXHO YCTaHOBUTL NPWKUMHYIO Narnky napannenbHO UrofbHOM MNacTUHKe,
ncnonb3ynTe TKaHEBYIO UMW KAPTOHHYIO NMOAKNAAKY. L %

) .. Bolsillos Y
L vapman__—

@ Pass the needle thread through the presser foot.
@ Placez le fil de I'aiguille a travers le pied presseur.
@ Pase el hilo de la aguja por el prensatelas.

@ MpoTsAHUTe BEPXHIOK HUTb Yepe3 OTBepcTUE B NPMKMMHOWN
nanke.

@ Place the fabric under the presser foot.
@ Placez la matiére sous le pied presseur.
@ Coloque el tejido bajo el prensatelas.

@ NMomecTuTe TKaHb noa NPpMXUMHYHO nanky.




Start/stop button @ Start sewing.
Bouton Marche/Arrét Push the start/stop button and the machine starts to sew straight stitches.
Boton de marcha/paro

KHOTKa MyCK/OCTaHOoB @® Début de la couture.

,"“-u..__ Appuyez sur le bouton Marche/Arrét et la machine commencera a coudre en
! St?r{ing points droits.

I poin

|| Pointde @® Empiece a coser.

: gi‘:l?:de Pulse el botdon de marcha/paro y la maquina empezara a coser una puntada
: inicio recto.

| Touka

@ HauyHuTe CTPOuKYy.

Hayana
Haxmute KHOMKY I'IyCK/OCTaHOB, N MalnHa Ha4yHeT BbINOJTHATb NPAMYH CTPOYKY.

La machine retourne au point de départ en cousant des points droits et ensuite
elle exécute un point zigzag jusqu'a I'endroit ou le bouton de marche arriere a
été appuyé.

Reverse stitch button . ) . )
Bouton marche arriecre @ When it comes to the turning point push the reverse stitch button.
:' Botdn de puntada de remate  The machine goes back to the starting point by sewing straight stitches and then
H poi KHOMKa 06paTHO CTPOYKK it sews zigzag stitches to the point where the reverse stitch button is pushed.
i a
i i E ® Quand vous arrivez au point de retour appuyez sur le bouton de
I -y
Pim marche arriére.
| 1 noBopora
il
Ll
Ll

N

@ Cuando llegue al punto de giro, pulse el botén de puntada de remate.
La maquina volvera al punto inicial cosiendo un pespunte recto, tras lo cual
realizara puntadas en zigzag cuando pulse el botén de puntada de remate.

@ B Touke NoBOpOTa HAXXMUTE KHOMKY 06GpaTHOM CTPOYKM.
MawurHa BO3BpaLlaeTCcd B TOYKY Havana, BbINONMHAA NPAMYIO CTPOYKY, U 3aTeM
Ha4yMHaeT CTPOYKY 3ursar 4o To4ku, roe Oblna Ha)kaTa KHomka 06paTHOl7| TOYKMW.

® When the machine comes to the sewing end point, push the
Lock stitches reverse stitch button.
Points de stécurité The machine sews lock stitches and stops.

Puntadas de seguridad . -
3aKpeneHHbIE CTEXKM ® Quand arrive la fin de la couture, appuyez sur le bouton de

T marche arriére.
La machine fait un point de sécurité puis s'arréte.
”@ @ Cuando la maquina llegue al punto final de costura, pulse el
boton de puntada de remate.
La maquina cosera puntadas de seguridad y se parara.
® Korga mawwmHa gongeTt A0 TOYKU OKOHYAHUSI CTPOUYKU, HAXKMUTE
KHOMKY OOpPaTHOW CTOYKM.
MaluvHa BbINOMHUT 3aKPbITYHO CTPOYKY N OCTAHOBUTCA.
/

O

To sew a bartack of the same length again... /* ]
when the length of the first bartack has been memorized, If you want to change the memorized length of the
. . . bar tack, please select stitch pattern again.
Pour coudre encore un point d'arrét de la méme longueur... . g | difier [a | smorisée du point
quand la longueur du premier point d'arrét a été mémorisée, o1 vous voulez modiller ia longueur memorisee du poin
d'arrét, selectionnez de nouveau le programme de couture.
Para volver a coser una presilla de la misma longitud » Si desea cambiar a longitud memorizada de Ia
cuando se haya memorizado la longitud de la primera presilla presilla, vuelva a seleccionar este patron de costura.
YT106bI BbINONHNTL 3aKpenKy NOBTOPHO Ha TOM Xe MecTe... * ECIM Bbl XOTUTE M3MEHHUTb AMMHY 3aKPEnku,
Korga nepBoOM 3aKpenku Obina BBe4eH B NaMATb MalUUHbI COXpaHEHHOM B NaMsATW, NoxanyiicTa, BoibepuTe
obpaseL, CTPOYKM NMOBTOPHO.
)
o When the start/stop button is pushed, the machine starts to sew and . . .
makes a u-turn automatically at the same point as the first bartack.  When it comes to the sewing end point, push the
reverse stitch button.
e Quand le bouton Marche/Arrét est appuyé, la machine débute la ) )
couture et revient en arriére automatiquement lorsqu'elle arrive au * Quand arrive la fin de la couture, appuyez sur le
1er point d'arrét. bouton de marche arriere.
o Al pulsar el botén de marcha/paro, la maquina empieza a coser y e Cuando liegue al punto final de costura, pulse €l boton
da la vuelta automéaticamente al mismo de puntada de remate.

punto que la primera presilla. iT } e Korga malunHa gonaeT 4o TOYKU
o Mpu HaXaToM KHOMKe MyCck/OCTaHOB OKOHHaHWs CTPOHkKM, HaXMUTe

MalLKMHa Ha4yHeT WnTb U coBepLuaeT 1 i KHOMKY 0BpaTHO CTPOYKM.
NOBOPOT aBTOMAaTU4YeCKkN Ha MecTe b U i

[

nepBOKn 3aKpernku.
- /
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Shirring and gathering / Frongage et effet bouillonné
Fruncido y fruncido elastico / Coopku u 6ycbi

@
: Pattern No. / Prog. No. Practical 00 / Practical 00
N° de patrén / O6pasen; Ne Practico 00 / npaktuyeckumn 00
RE T
— . Standard presser foot (A)
Fulr i | = Presser foot / Pied presseur Pied presseur standard (A)
’ ” ' 35 2Y Prensatelas / MpwxumHas nanka | Prensatelas estandar (A)
-——— : cTaHAapTHas NpVXMMHas nanka (A)
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue MNepen 3amMmeHON NPUXUMHON NANKU OTKIOYUTE MALUUHY OT 3EeKTPOCETH.

Y Shirring: such as the shoulder line and waist of the skirt, on which shirring is not seen.
Y Gathering: such as shoulder joining and the frills of a skirt.

Y Frongage: pour les lignes d'épaules ou la taille de jupe.

Y Bouilloné: joindre les épaules ...

Y Fruncido elastico: como en la linea de hombros y la cintura de una falda, en la que no se ve el fruncido elastico.
Y Fruncido: como en la unién con los hombros y los volantes de una falda.

Y C60opKu: Kak Ha okaTe pykasa, Ha nosice 16Ky, - Tam, rae cOopKN He BUAHSI.

Y Bydbl: kak Ha 0TBOpOTE pykasa Unu oBopKy Ha tobke.

1

Gathering Shirring
Bouillonné Frongage
Fruncido Fruncido elastico
Bydnbl Co6opku

DO -
DO -

Loose / Diminuez
Reducir tensioén / ocnabutb

@ Change the stitch length.
Set 3.0 - 4.0 for gathering and 1.5 - 2.0 for shirring.

® Modifiez la longueur du point.
Parametre: 3.0 - 4.0 pour bouillonné et 1.5 - 2.0 pour froncer.

@ Cambie la longitud de la puntada.
Establezca de 3,0 a 4,0 para fruncido y de 1,5 a 2,0 para fruncido elastico.

® /ameHUTe ANUHY CTeXKa.
YctaHoBute anvHy crexka 3.0 - 4.0 ansa 6ydos u 1.5 - 2.0 ans c6opkm.

® Loosen the needle thread tension.
® Diminuez la tension du fil de I'aiguille.
@ Reduzca la tension del hilo de la aguja.

® OcnabbTe HaTshKeHMe BEpPXHEeN HUTHU.
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Shirring
Froncage
Fruncido elastico
i cbopkm

i Gathering
Bouillonné
Fruncido

L '.';:. "1| —

@ Start sewing.
Leave about 5 cm of needle and bobbin threads both at the
sewing start and at the sewing end and sew a parallel line.

@® Commencez a coudre.
Laissez 5 cm de fil au début et en fin de couture cousez en
ligne paralélle.

@® Empiece a coser.
Deje unos 5 cm de hilo de aguja y canilla al principio y al final
de la costura y cosa una linea paralela.

@ HayHuTe CTPOuKYy.
OcTtaBbTe KOHLUblI BepXHEW U HUXKHEeN HUTen okono 5 cm
ANTMHOM B Havare n KOHe CTPOYKM U NpocTpounTe
napannenbHble CTPO4KW.

@ Pull the lower thread by hand to shrink the fabrics.
@ Tirez le fil inférieur a la main pour froncer.

@ Tire del hilo inferior con la mano para encoger el tejido.

@ MoTAHUTE 32 HUXKHIOK HUTb, YTOObI co6paTb TKaHb B CKNnagkKu.
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Pintucking / Pintucking / Lorzas / 3awumnbl

@
' Pattern No. / Prog. No. Practical 00 / Practical 00
N° de patrén / O6pasen; Ne Practico 00 / npaktuyeckumn 00
o ' Standard presser foot (A)
bt iz Presser foot / Pied presseur Pied presseur standard (A)
’ ” ’ :-,.5 E, Y Prensatelas / MpuxumHasa nanka | Prensatelas estandar (A)
-—— : cTaHAapTHas NpuxuMmHas nanka (A)
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencioén Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue MNepen 3amMmeHON NPUXUMHON NaNKW OTKIOYUTE MALUUHY OT 3MEeKTPOCETH.

This stitch is used to sew decorations on the front of blouses and/or aprons, etc.

Ce point est utilisé pour la décoration de chemisiers, et/ou tabliers, etc.

Esta puntada se utiliza para coser decoraciones delante de blusas, delantales, etc.
OTOT BMA CTPOYKM UCMONb3YETCA B Ka4eCTBe AEeKOPATUBHOIO Ha nomnoyke 6nysku n/unm
dapTyke n T.4.

Crease
Pli

Pliegue
crné

@ Iron the creases of the pintuck.
@ Repassez les plis.
@ Planche los pliegues de las lorzas.

@ OTyTioXbLTe crnb 3awuna.

Width of finished pintuck
Largeur entre couture et bord
Anchura de la lorza acabada

WMPMHA FOTOBOTO 3alunna @ Sew the creases one by one and avoid it stretching.

= [ . N - e
—1 = _Fru ® Cousez les plis un a un en évitant de les étirer.

@ Cosa los pliegues uno a uno y evite que se estiren.

[ HPOCTpO"IMTe 3awunbl OAUH 3a APYyruMm, He pacTdruBas ux.

- ———————
———————

¥
4

Crease / Pli / Pliegue / crn6

@ After sewing, turn over pintucks and iron them.
@ Aprés la couture, retournez les pintucks et repassez les.
@ Después de coser, dé la vuelta a los pliegues y planchelos.

@ Mocne BbINOMHEeHUA CTPOYKM NepeBepHUTE 3aliunbl N
npornagbre UX.

/ N

® Example of use
Exemple d'utilisation e Blouse * Apron
Ejemplo de uso e Chemisier e Tablier
* Blusa e Delantal
MPUMepLI UCMONL30BAHUSA o gy : by
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Welt seam / Bordage / Costura de refuerzo / O6Tauyka kanmom

Practical 00 / Practical 00
Practico 00 / npaktuyeckuu 00

Pattern No. / Prog. No.
N° de patréon / O6pasen, Ne

11 3

mim] .
LIl 3524

s Standard presser foot (A)

Presser foot / Pied presseur Pied presseur standard (A)
Prensatelas / MpmxumHas nanka | Prensatelas estandar (A)
cTaHAapTHasA NpUXMUMHas nanka (A)

‘l Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

‘l Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

‘l Atencién Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3aMeHON NPUXUMHON Nankyu OTKIOYUTE MaLUUHY OT 3EeKTPOCETH.

This stitch is used for securing an edge.
On Il'utilise pour sécuriser le bord d'une couture.
Esta puntada se utiliza para reforzar un borde.

1.5cm/1,5cm OT10T BUA, CTPOYKM ncnonb3dyeTcd Ona oTaenkn Kpasa TKaHu.

1 S

Fabric (wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés
TKaHb (M3HaHOYHas
CTOpOHa)

@ Put the fabrics together and sew.
@ Assemblez les tissus et cousez.
@ Junte los tejidos y cosalos.

Finish line / Extrémité

Linea de acabado /
OTAEeno4YHas cTopoyka

7
I
I
I
I
I §

o @ CnoxuTe getanv usgenus BMecTe U cTayanTe uX.
I

0.7cm /0,7 cm
A

@ Cut half of the seam allowance.

@ Coupez une partie du bord d'un des deux tissus.
@ Corte la mitad del margen de costura.

@ OGpexbTe NONOBMHY Nornockl noaruba.

@ Open the fabrics from the finish line and fold the seam allowance
together and iron.

@ Ouvrez les tissus et mettez les deux bords de tissu du méme coté
et repassez les.

Fabric I
(wrong side)
Tissu (dessous)

Tejido del revés ® Abra el tejido desde la linea de acabado, doble los margenes de

IIII?:;Hquaﬂ costura y planchelos.
CTOpOHa)
® OTorHMTe Kpasi npunycka fno JIMHAUN CTOYKU, CIIOXKUTE UX BMecCTe U
OTYTHOXKbTE.
~— @® Wrap up the shorter seam allowance with the longer one and sew
[ the edge of the crease.
Fabric :

@ Enroulez le bord le plus court dans le bord le plus long et cousez
le bord du pli.

(wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés
TKaHb
(n3HaHOYHas
CTOpOHa)

@ Envuelva el margen de costura mas corto con el mas largo y cosa
el borde del pliegue.

® OGepHUTe Gonee WMPOKYHO NOJSIOCY NpUNycka BOKpyr 6onee
KOPOTKOW U BbIMOJSIHUTE CTPOYKY NO Kpato cruba.
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Decorative stitches and one point pattern / Points décoratif et programme un-point
Puntadas decorativas y una puntada de punto / [lekopaTUBHbIE CTEXKU N TOYEYHbIE PUCYHKU

@ | Pattern No. / Prog. No. One point 00~39 / Un-point 00~39
N° de patrén / O6pasen; Ne Un punto 00~39 / ogHoTO4Ye4HbIN 00~39

| s
=

Manual buttonhole presser foot (l)

n' ( ? ! g3 | | Presserfoot/ Pied presseur Pied presseur pour boutonniére manuelle (1)
’ ” ' 5 ] E (] Prensatelas / MpuwxumHas nanka | Prensatelas para ojales manuales (l)
e e L. L

nanka ansi BbiIMeTbiBaHUsA netenb Bpy4Hyio (I)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3amMmeHOW NPUXUMHOM NankKn OTKOYUTE MaLLVHY OT 3MEeKTPOCEeTH.

@ After selecting a pattern, push memory button MEM@ so that one point pattern can be sewn.
If memory button will not be pushed, machine sews the pattern continuously.

@ Aprés avoir sélectionné un programme, appuyez la touche mémoire MEM@ afin que le programme un-point soit cousu.
Si la touche mémoire n'est pas appuyé, la mchine va coudre continuellement le méme programme.

@ Después de seleccionar una puntada, pulse la tecla de memoria MEM @ entonces puedes coser una sola puntada.
Si no utiliza la tecla de memoria, entonces la maquina cosera la puntada continuamente.

@ lNocne Bbl6|/|pa PUCYHKA, HAXXMUTE KHOMKY NaMATU MEMO 4YTOObI BHECTM OOMH PUCYHOK B NaMATb ANA Ha4ana WnTbA.
Ecnu kHonka namsaTn He 6y/:1eT HaXarta, TO MallnHa CTaHeT WNTb HenpepbIiBHO.

@ Place the fabric under the presser foot and start.
@ Placez la matiére sous le pied presseur et commencez la couture.
@ Coloque el tejido debajo del prensatelas y empiece a coser.

@ MomecTuTe TKaHb NOA NPWKMMHYIO Nanky U HAYHUTE BbINONHATL
CTPOKY.

S

[l Display of the length of one cycle / Affichage de la longueur d'un cycle
Visualizacién de la duracién de un ciclo / OTo6paxeHue ANNHbI OAHOIO LMKNa

Although the length of one cycle of the decorative pattern is displayed, treat it only as a reference,
as this will be changeable based on fabric and thread.

Bien que la longueur d'un cycle de couture s'affiche a I'écran, cela ne sera qu'approximatif,
car cette longueur pourra varier en fonction du tissu et du fil utilisés.

Aunque se visualiza la duracion de un ciclo del patrén decorativo, considérelo como una referencia,
porque puede cambiar segun el tejido y el hilo.

XoTa npoaoIKNTENBHOCTb OAHOIO UMKna ﬂ,eKOpaTMBHOﬁ CTPOYKHK 0To6pa>|<aeTcr-|, cuYnTanTe 3TO 3HAYEHME OPUEHTUPOBOYHbLIM,
TaK Kak OHO MOXET BapbMpOBaTbCs B 3aBUCMMOCTM OT TUMa TKaHW N HUTEN.

Example) K3 2

Exemple: I v
Ejemplo: -— TS — — TS
Mpumep: (I i: ! v o ) | r_'?‘: n! v
- ~_ o
The length of one cycle is displayed. 5.8 mm — Stitch length of the pattern is displayed. 3 ym
La longueur d'un cycle s'affiche. gg E“T A La longueur du point du programme 0,3 mm
’ s'affiche. 0,3 Mm

Se muestra la duracién de un ciclo.
La longitud de la puntada aparece en

oTobpaxaeTcs gnvHa 1 uukna el panel.

MokasblBaeT ANVHY CTEXKa PUCYHKa.
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Scallop stitches / Points feston / Festones / ®eCTOHbI

Pattern No. / Prog. No. One point 30 / Un-point 30

| s

N° de patron / O6pasen Ne Un punto 30 / ogHoTO4Yeu4HbIN 30

W Manual buttonhole presser foot ()

:“ ' ? ! =2 Presser foot / Pied presseur Pied pour boutonniére manuelle ()
” ' non3 Prensatelas / MpwxumHas nanka | Prensatelas para ojales manuales (l)
e L nanka gns BbIMETbIBaHUSA NeTenb Bpy4Hyio (I)
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
‘l Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
‘l BHumaHue MNepen 3ameHON NPYXKUMHOM NankKu OTKNIOYUTE MaLUMHY OT 3MNEKTPOCceTMU.

This stitch is used for decorating edging on items such as table cloths, collars on blouse, etc.

Ce point est utilisé pour décorer le bord d'articles comme le linge de table, cols de blouse, etc.

Esta costura se utiliza para decorar bordes en elementos tales como manteles, cuellos de blusas, etc.

o701 BUA CTPOYKM UCNONb3yeTca AnA ,D,eKOpaTVIBHOI;I OTAENKM KpaeB Taknx |/|3/:|,envu7| KaK cKkatepTn, BOPOTHUKU Ha 6ny3|<ax nT.Aa.

® To keep the pattern intact, leave some margin and sew on the
edge of the cloth.

@ Afin que la couture soit parfaite, laissez une marge de sécurité et
cousez sur le bord de l'article.

® Para mantener el patrén intacto, deje un poco de margen y cosa
en el borde de la tela.

® Y106bI He noBpeaunuTb CTEXKU, HEMHOIo OTCTynuTe OT Kpas
n3genusa v BbIMOMHANTE CTPOYKY.

@ Cut the sewn fabric carefully so that stitches are not cut by the
scissors.

@ Coupez le tissu avec précaution en suivant la couture.

@ Corte el tejido cosido con cuidado de no cortar las puntadas con
las tijeras.

@ AKKypaTHO o6GpexbTe Kpau usgenus, crapasicb He NOBpeanUTb
CTPOUKY.

* Adjust stitch length of the decorative stitches according to the fabric to be sewn.
Sewing on fabric too thick may cause jamming.

* Ajustez la longueur du point décoratif en fonction du type de tissu cousu.
Le point ne sera pas net si I'on coud sur du tissu trop épais.

* Ajuste la longitud de la puntada de las costuras decorativas de acuerdo con el tejido que desee coser.
Coser en tejido muy grueso puede provocar atascos.

* OTperynupymurte AnMHY CTeXKa AeKOPaTUBHOW CTPOUYKM B 3aBUCUMOCTU OT TKaHW.
O6TauyMBaHUA CIIMLLIKOM NSIOTHOM TKaHU MOXeT NPUBECTU K ee 3alieMJIEHUIO.
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Applique / Motifs Appliqués / Aplicacién / Annnukauus

@

Pattern No. / Prog. No.
N° de patrén / O6pasew Ne

Practical 05 / Practical 05
Practico 05 / npaktuyeckumn 05

I e
- i
Li_l 42

Presser foot / Pied presseur
Prensatelas / MpuxumMHas nanka

Manual buttonhole presser foot ()

Pied pour boutonniére manuelle ()
Prensatelas para ojales manuales (l)

nanka Ans BbIMeTbIBaHUs neTenb BPyUHyHo (1)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHune MNepen 3amMeHON NPUXUMHON NaNKW OTKIOUYUTE MALUUHY OT 3MEeKTPOCETH.

To make the stitch unconspicuous, an applique can be sewn.

Afin de masquer la couture un motif peut étre appliqué.

Para hacer que una costura pase desapercibida, puede coserse una aplicacion.
Y106bI CAenaTh CTPOUKY HE3AaMETHOM, MOXHO MPULLINTL anmniuKaumio.

Pattern paper
Papier a patron
Patrén de papel
GyMaXkHbIl LWabnoH

Basting / Bati
Hilvan / HameTka

77

@ Cut the applique fabric with seam
allowance of 3~5mm.

@ Prévoir que la couture devra se
faire 3 a 5cm du bord a l'intérieur
du motif a appliquer.

Seam allowance / Couture
Margen de costura / npunyck

@ Put the pattern paper onto the
wrong side of the fabric and fold the
seam allowance at the finish line.

@ Put the applique fabric on the
base fabric. Temporarily fix it
with basting stitches or glue.

@ Mettre du papier a patron au dos
de la matiére et replier les bords
a l'aide d'un fer a repasser.

@ Positionnez le motif sur la tissu
sur lequel il sera posé. Fixez le
de maniére temporaire grace a de
la colle ou des points de bati.

® Turn the hand wheel towards you
and start sewing along with the
outer side of the applique fabric.

When you start sewing, the machine will

automatically sew 3 lock stitches.

* When sewing steep angles, keep the
needle inside the fabric, raise the
presser foot, change sewing direction
and sew slowly.

® Tournez le volant vers vous et
commencez a coudre le long de la
partie extérieur du motif appliqué.

Quand vous commencez a coudre, la

machine fera automatiquement 3 points

noués.

* Lors de la couture d'angle, gardez
I'aiguille dans la matiere levez le pied
presseur, changez de direction de
couture et cousez tout doucement.

@ Corte el tejido de la aplicacion con
un margen de costura de 3~5 mm.

@ BbikponTe U3 TKaHU anniunKauuio
C Npunyckom 3-5 mm.

@ Coloque el patrén de papel en el
reverso del tejido y doble el margen
de costura en la linea de acabado.

@ Coloque el tejido de aplicacién en
el tejido base. Fijelo temporalmente
con un hilvan o adhesivo.

@ MomecTuTe GyMaXHbIN LWAGNOH
Ha U3HAHO4YHYHO CTOPOHY TKaHU U
3arHuTe TKaHb MO NMHUK Byayuiein
CTPOUKM, BbIAENAA NPUNYCK.

@ MNomecTuTe annnuKaumio Ha TKaHb
OoCHOBbI. BpemeHHo 3achmkcupyinTte
annnuKauuio HaMeTKOW MIK Krneem.

@ Gire el volante hacia usted y
empiece a coser a lo largo del borde
exterior del tejido de la aplicacion.
Cuando empiece a coser, la maquina
cosera automaticamente tres puntadas
de seguridad.

* Cuando cosa angulos cerrados,
mantenga la aguja dentro del tejido,
suba el prensatelas, cambie la
direccion de costura y cosa lentamente.

@ MoBepHUTE MaxOBUK Ha cebs u
HauYMHanlTe BbINONMHATbL CTPOUKY
BOOJNb BHELUHEN CTOPOHbI
annnukauuu.

B Hauane CTPOYKM MalllMHa aBTOMaTn4yekcu

BbIMOMTHUT 3 CTEXKa 3aKpenku.

* [Npv NpoLUMBaHWW YITIOB, OCTaBLTE UMY B
TKaHW, NOOHUMUTE Nanky, UsSMeHuTe
HanpasneHne WnTba N NPOLOIMKNTE LNTLE.
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@ Lock stitch at the end of sewing.

Push the reverse stitch button and the machine will automatically sew 3 lock
stitches. It is better to lock stitch at the outer side of the applique fabric.

@ Point de sécurité a la fin de la couture.

Appuyez sur le bouton de marche arriéreet la machine fera automatiquement 3
points noués.

@ Puntada de seguridad al final de la costura.
Pulse el botén de puntada de remate y la maquina cosera automaticamente
tres puntadas de seguridad. Es mejor realizar las puntadas de seguridad en el
lado exterior del tejido de la aplicacion.

@ 3akpenoyHas CTpoYKa B KOHLIE LUUTbS.
Haxmunte KHOMKY O6paTHOFO WnNTbA, 1 MallMHa aBTOMaTU4YECKU NpoLUbeT 3
3aKpeno4HbIX CTe)KKa.KOHleI 38er|'|0‘-IHOIZ HUTU ny4lle 3aBA3aThb C BHyTpeHHeVI
CTOPOHbI BO n3bexaHve pacnyckaHna CTPOYKN.

* Usually center needle position is used for appliqué stitches but right or
left needle position can be used.
Changing needle position: Refer to page 54

* Habituellement pour ce type d'opération on utilise I'aiguille au centre
mais la position droite ou gauche peut aussi étre utilisée.
Changement de la position d'aiguille: Voir page 54

* En las costuras de aplicaciones se suele utilizar la posicion central
de la aguja, pero puede utilizarse la posicion derecha o izquierda de la
aguja. Para cambiar la posicion de la aguja, consulte la pagina 54.

* OObIYHO ANA annauKaLuvMyu UCNOJb3yeTCsl NMOJIoXKeHWUe UMbl NO LeHTpPY,
HO, BO3MOXXHO, BaM NoTpebyeTcsi pacnonoxeHue Urnbl cneBa unum
cnpaBa. O ToM, Kak U3MEHUTb NONoXEeHUe Urnbl, CM. CTp. 54.

Quilt / Quilt / Acolchado / Bbixoa

=

Pattern No. / Prog. No. Practical 30~39 / Practical 30~39

|
L

--
~th

30 34

N° de patréon / O6pasen, Ne Practico 30~39 / npaktuyeckun 30~39

s Manual buttonhole presser foot ()

Presser foot / Pied presseur Pied presseur pour boutonniére manuelle (I)
Prensatelas / MpmxumHasa nanka | Prensatelas para ojales manuales (l)

nanka ans BbIMeTbIBaHUA neTenb Bpy4YHyto (1)

‘l Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

‘l Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencién Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3aMeHON NPUXUMHON Nankyu OTKIIIOYUTE MaLUUHY OT 3EeKTPOCETH.

Using a decorative stitch, t

his gives a decorative look to the joining of patchworks.

It is recommended to use decorative thread such as embroidery thread.

L'utilisation d'un point décoratif, donne une meilleure finition sur les jointure de patchwork.

Il est recommandé d'utilise

Al utilizar una puntada dec

r un fil décoratif comme un fil a broder.

orativa, confiere un aspecto decorativo a la union de retales en patchwork.

Se recomienda hilo decorativo, como hilo de bordar.

[Mpwn BLINOMHEHUN NOCKYTHON pa60TbI OeKopaTtmnBHada CTpo4Ka CnyXuT Ana ykpalweHuna nsaenuvs.
PeKomeH,qyeTcsq MCNonb3oBaTb AEeKOpaTUBHbIE HUTU, KaK HanpuMmep, HUTKU ONA BbllUMBAHUA.
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Sewing letters and one point pattern / Lettres et programmes un-point
Cosiendo letras y un punto / BykBbl AN BbILUMBKN U TOYEYHbIE PUCYHKU

i)

D

—

it i
Il 75698

-

Pattern No. One point 00~39 / Un-point 00~39

Prog. No. Un punto 00~39 / ogHoTO4Yeu4HbIN 00~39
N° de patron Letters 00~99 / Lettres 00~99

O6pazew Ne Letras 00~99 / 6ykBbI 00~99

Presser foot Manual buttonhole presser foot (l)

Pied presseur
Prensatelas

Pied pour boutonniére manuelle ()
Prensatelas para ojales manuales (l)

Mpwx1UMHaA nNanka | NPMXXMMHas Nanka AnA BbIMETbIBaHUSA NYroBUYHLIX NeTenb BpyuHyio (I)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3amMeHOW NPUXUMHOM NankKn OTKAOYUTE MaLLUVHY OT 3MEeKTPOCEeTH.

H Preparation before sewing / Préparation avant la couture
Preparacion antes de coser / [logrotoBka nepea Ha4anom CTPOYKHU

(in order to sew a pattern neatly, apply interlining and conduct a test sewing first.)

(afin d'avoir une couture parfaite, appliquez de la viseline puis faites un test de couture.)

(Para coser un patron de forma clara, aplique una entretela y cosa una prueba.)

(Ans aKKypaTHOro BbINOSTHEHNUS] CTPOYKM UCMONb3YUTE NPOKIAaAKY M BbIMOMHUTE TECTOBYH CTPOUKY)

-

Use an iron to attach a fusible interlining to the wrong side of fabric.

* When stitch length becomes too small, the bobbin thread will come out to the
front side of fabric and/or stitches might get stuck. Therefore make sure to
conduct a test sewing beforehand.

Utilisez un fer électrique pour poser la viseline au verso du tissu.

* Quand le point devient trop petit, le fil de la canette va ressortir au sur le
dessus du tissu et/ou les points peuvent se superposer. De ce fait il est toujours
préférable de faire un test de couture.

Utilice una plancha para adherir una entretela termoadhesiva al reverso del tejido.

* Cuando la longitud de la puntada sea demasiado pequefia, el hilo de la canilla
saldra al anverso del tejido y/o las puntadas se pueden atascar. Por tanto, antes
asegurese de coser una prueba.

McnonbayiiTe yTiON, YTO 3aKpenuTb NUMKY0 NPOKNaaKy K U3HAHOYHOW CTOpOHE

TKaHu.

* ECnv AnuHa cTexka CTAaHOBUTCS CIIMLLKOM ManeHbKOW, HIDKHSA HUTb BbICTYMUT
Ha NMLUEBYIO CTOPOHY TKaHW U CTPOYKa MOXKET OCTaHOBUTLCA. MoaTomy nepes
Hayasiom CTauvBaHWs BbINOSTHATE TECTOBYHO CTPOUKY.




"11.6.1

H Test sewing / Test de couture / Coser una prueba / TectoBas cTpo4ka

Since the pattern might be deformed according to the type and
thickness of fabric and fusible interlining to be used, make sure to
conduct test sewing on the same fabric and interlining.

Comme le programme peut étre déformé en raison du type de
tissu et de son épaisseur et aussi en raison de l'utilisation de
viseline, il convient de faire au préalable un test de couture sur le
méme tissu avec la viseline.

Puesto que el patron puede deformarse debido al tipo y grosor
del tejido y de la entretela termoadhesiva que debe utilizarse,
asegurese de coser una prueba con la misma combinacion de
tejido y entretela.

Tak kak obpaseL, MOXeT UMETb OTKIIOHEHWS B 3aBUCUMMOCTU OT
TMNa U TOMWMHbI TKaHW, HeOBXOANMMO UCNONb30BaTh MiaBKUN
NPOKNafAoYHbIN Matepuan. BeliNnonHMTE TECTOBYO CTPOYKY C TOW

N

Xe TKaHblo N TEeM Xe NPOKNaao4YHbIM Matepuanom.

. Press mml @ button ).

Set a piece of fabric and a thread to be used for test sewing.

. Check the sewn result. If it is not right, change the figure @ by stitch

length adjusting button @®. Figures "-30" to "+30" can be selected.

When mml @ button ) is pressed again, screen goes back to normal.

. Appuyer la touche ul,m @ 0.

. Installer un piéce de tissu et du fil afin de faire un test de couture.
. Controler le résultat de la couture réalisée. S'il n'est pas convenable,

modifié la figure ® en ajustant la touche de réglage de la longueur de
point @. Possibilité de régler de"-30" a "+30".

. Quand la touchelmlﬂ @ @ et encore appuyée, I'écran revient en

position normale.

. Presiona el botén ullm @ o.

. Escoja una tela y un hilo para usar como costura de prueba.
. Revise el resultado de la costura. Si no es correcta, cambie la figura ®

usando el pulsador de ajuste de longitud de puntada ® seleccionado
desde "-30"a "+30".

. Cuando la tecla I,m" @ @ es presionada otra vez, el panel vuelve a la

posiciéon normal.

. Haxxmure KHOnKyIII,m @ 0.

. Bbi6GepuTe MecTo Ha TKaHWU U HUTb ANA NPOGHOrO WUTHS.
. MpoBepkTe pesynbraT WNTbA. Ecnn, oH He yaancs, cmeHuTe 6ykey ©

KHOMKOW PerynmpoBku AnuHbl ctexka (. MoxHo BeiGpaTh undpbl oT
-30 o +30.

4. Korga HaxxmeTte KHOHKyI,I,I" @ Q CHOBAa, 3KpaH BepHeTCcA B ucxogHoe

nomnoxeHwue.

Correct shape
Forme parfaite

When right side is higher than left side,
Quand le c6té droit est plus haut que le c6té

Forma correcta gauche, gauche,

npasunbHas Si el lado derecho es mas alto que el izquierdo, Si el lado derecho es mas bajo que el izquierdo,

cdopma Ecnu npaBasi cTOpoHa Bbllle fieBOW Ecnu npaBas cTOpoHa HUXe NeBoW
Press " . "and Press " ‘ "and
adjust it. adjust it.
Appuyer sur " "et Appuyer sur " ‘ "et
faites le réglage. faites le réglage.
Presione " Presione " "y
ajustelo. ajustelo.
Haxwmure " Haxwmwnte " "n
HacTponte _ HacTponte

J A J A J

When right side is lower than left side,
Quand le c6té droit est plus bas que le c6té
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H How to select pattern (letters) / Comment sélectionner un programme (lettres)
Selecciéon de patrones (letras) / Kak BbiGpaTb 06pa3ubl (6ykBbI)

Example / Exemple / Ejemplo / Mpumep:

Yo% JUKI vk

Press
Appuyez
Pulse
Haxmunte

‘?vA@

Press

Appuyer sur .
Presione .

HaxmuTe
to choose pattern No. 20.
pour choisir le programme N°20.
Para escoger la puntada n° 20.

Press

Appuyez @
Pulse MEM

Haxmute

Press

Appuyez o,
Pulse POA

Haxmute

Press .
Appuyer sur
Presione
Haxmute .

to choose pattern No. 09.

pour choisir le programme N°09.
Para escoger la puntada n° 09.
Aans Boibopa pucyHka No. 09.

Press
Appuyez
Pulse MEM

Haxmunte

Press .
Appuyer sur
Presione
Haxmunte .

to choose pattern No. 20.

pour choisir le programme N°20.
Para escoger la puntada n° 20.
ans Bbibopa pucyHka No. 20.

Press

Aans Beibopa pucyHka No. 20.

Appuyez
; Pulse MEM@
Haxmute
& T

-—

-“ ' ? I Press .

Lo Appuyer sur
Presione

to choose pattern No. 10.
pour choisir le programme N°10.

Haxmunte

Para escoger la puntada n° 10.
ans seibopa pucyHka No. 10.

Press

Appuyez @
Pulse MEM

Haxmunte

Press .
EL’ (MEM ] Appuyer sur

Presione .

Haxmute
to choose pattern No. 08.

pour choisir le programme N°08.
Para escoger la puntada n° 08.
Aans Beibopa pucyHka No. 08.

Press
Appuyez
Pulse MEM @

Haxmute

—y
-
\—y
-'
-

-
-
-3
3
o
LM
B8
|




"11.6.1

Press
Appuyez q
n Pulse ?’A@
Haxmute twice.
E g 2 fois.
U‘ dos veces.
".' ".' ? : 2 pasa.
’ , ’ ' E0 2 r‘:\‘il
M M .11 C L gy == Press .
- | N Appuyer sur
Presione
; Haxmute .

to choose pattern No. 20.
pour choisir le programme N°20.

E Para escoger la puntada n° 20.

ans Bolbopa pucyHka No. 20.

¥
J

R
o An
. e [N | [MEM]
71N Press
Appuyez @
; Pulse MEM
HaxmuTe

______________________________________________________________________

Up to 70 Letters and one point patterns can be
stored into memory.

Jusqu'a 70 lettres et les programmes 1 point
peuvents étre stockés dans la mémaoire.

Hasta 70 letras y un punto pueden ser guardadas
en la memoria.

MoxkHo BHecTu B namsaTb 4o 70-Tu ByKB U
PUCYHKOB.

______________________________________________________________________

@ Deleting Letters and patterns in the memory

@ Annulation de lettres et programmes dans la mémoire
@ Borrando letras y puntadas en la memoria

@ YnaneHue GyKB U PUCYHKOB M3 NasiMTK

Pressing it will delete patterns in the memory
CLR :

from latest one to earliest one.

When the button is pressed continuously, all the

patterns in the memory can be deleted.

CLR @ En appuyant dessus on efface les programmes un
a un du dernier au premier. En appuyant dessus
de maniére continue, tous les programmes de la
mémoire seront éffacés.

Presionando borrara las puntadas en la memoria

CLR @ desde la ultima a la primera. Cuando se presiona
el pulsador continuamente se borran todas las
puntadas de la memoria.

Haxatune yaanut n3 namAaTn OT camoe nocnegHee

CLR @ COXpaHeHne pucyHka. Korga kHonka HaxaTa
HenpepbiBHO, MOXHO yAanunTb BCe PUCYHKU U3
namMaTn .

e N

When you want to change the size of pattern
(letters) .....

Move the cursor to the desired pattern (letter).
You can change the height and width by:

Height: Zigzag width adjusting button
Width: Stitch length adjusting button

- /
e N

Quand vous souhaitez changer la taille d'un
programme (lettres) ....

Mettez le curseur sur le programme souhaité (lettre).
Vous pouvez changer la hauteur et largeur:

Hauteur: Touche d'ajustement de la largeur du zig,zag
Largeur: Touche d'ajustement de la longueur du point

- /
-

Si desea cambiar el tamafno del patrén (letras)....

Mueva el cursor al patrén (letra) deseado.
Puede cambiar la altura y la anchura como sigue:

Altura: Pulsador de ajuste del ancho de zigzag
Ancho: Pulsador de ajuste de la longitud de puntada

- /
4 N

Ecnu Bbl xoTUTE M3MeHUTL pa3mep obpasua
(6ykKkB) .....

MepemecTuTe Kypcop K xxenaemomy o6pasuy (6ykse).
Bbl MOXeTe U3MEHNTL BbICOTY U LUMPUHY CNEeAYyLWUM
obpa3som:

BbicoTa : KHorMKa perynmpoBKu/ UMPUHBI 3uraara
LLinpmHa: KHomka perynpoBKM ASIMHbI CTEXKA
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H How to stitch a pattern (letters) / Comment exécuter un programme (lettres)
Coser un patron (letras) / Kak BbilwunTb 06pa3sew (OykBbl)

Place the fabric underneath the presser foot and start.

The machine will stop automatically when sewing is finished.

Notes:

1. Note that the sewing speed varies according to stitch patterns (letters)
to be sewn.

2. If the automatic thread trimmer is used while sewing, the machine
starts to sew from the beginning.

3. In case of condensed sewing, if the stitch length is too small, the
stitches may get stuck.

Placez la matiére sous le pied presseur et commencez.

La machine s'arrétera automatiquement quand la couture sera finie.

Notes:

1. La vitesse peut varier en fonction du programme sélectionné.

2. Si le coupe-fil automatique est utilisé pendant la couture, la machine
recommencera le programme du début.

3. En cas de couture condensée, si la longueur de point est trop petite,
les points peuvent étre trop sérrés.

Coloque el tejido debajo del prensatelas y empiece a coser.

La maquina se detendra automaticamente cuando acabe de coser.

Notas:

1. Tenga en cuenta que la velocidad de costura varia segun los patrones
de costura (letras) que deban coserse.

2. Si debe utilizarse el cortador de hilo automatico durante la costura, la
maquina empezara a coser desde el principio.

3. En el caso de una costura condensada, si la longitud de la puntada es
demasiado pequeia, las puntadas pueden atascarse.

MomecTuTe TKaHb NOA NPMXUMHYIO NanKy U HAYHUTE BbINONHATL

CTPOUKY.

o okoH4YaHUK CTPO4KM MallMHA OCTAaHOBUTCA aBTOMaATUYECKWN.

MpnmeyaHus:

1. O6paTnuTe BHUMaHue, 4TO B 3aBUCMMOCTH OT obpa3ua (6ykBbI)
CKOPOCTb BbINOMTHEHUA CTPOYKM MOXET BapbUpOBaThbCH.

2. Ecnu Bo BpeMs BbINOSTHEHUSA CTPOYKU 3afeNcTBOBaHa (PyHKLMA
aBTOMaTU4eCKOro 06pe3ku HUTU, MalLMHA HAYMHAET BbINOSHATb
CTPOYKy CHavana.

3. Mpwu BbINONHEHUM YNIIOTHEHHOW CTPOYKU, €CNIA ANMHA CTeXKa
CNULIKOM MarneHbKas, CTEXKA MOryT cnyTaTbCs, U MalluHa
OCTaHOBUTCH.

H Disposing thread ends of jump stitches / Fils superflux
Deshechado del hilo sobrante en puntadas salteadas /
PacnonoxeHne KOHLOB HUTU NPU Nepexoae OT OQHOIO 3fIeMeHTa BbILWUBKU K APYyromMy

Get rid of unnecessary thread on the front side of fabric by
scissors.

Supprimez au dos du tissu, a I'aide de ciseaux, les fils superflux.

Puede desembarazarse del hilo sobrante del anverso del tejido
con la ayuda de tijeras.

06pe)KbTe HeHYXHble HUTU C niueBon CTOPOHbI TKAHN HOXHULaAMMW.
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Introduction of optional accessory parts / Accessoires en option
Introduccién de accesorios opcionales /
OnuncaHune pononHUTesNbHbIX BCNOMOraTenibHbIX KOMMNOHEHTOB

Make your home sewing more pleasant!
Please purchase the following items in the shop where you buy our
products.

Faites de la couture un véritable moment de plaisir !
Vous pouvez achetez chez votre revendeur spécialisé les
accessoires suivants.

e Rolled hemming presser foot
Fabric edge is hemmed while rolling it under.
Used for bottom of shirts, blouses, frills and the edge of
handkerchiefs.

e Pied pour ourlet roulé
Le bord du tissu est ainsi roulé en dessous. Pour les bas de
chemises, chemisiers, et les bords des mouchoirs.

e Prensatelas de dobladillo de caracolillo
Se hace un dobladillo en el tejido y se enrolla.
Se usa en los bajos de camisas, blusas, volantes y en el
borde de pafuelos.

e [pM>xnMHas nanka ¢ pyounbHuUKom
Kpa|7| TKaHu BO BpeM4aA nogLunBaHuUA Kpad nogkaTtbiBaeTCcA
noZ NpWXKUMHYo nanky. MicnoneayeTcs ans o6pabotku
HM3a 60K, Bny30k, C60POK N HOCOBbLIX NI1ATKOB.

N
-

e Button attaching presser foot
This presser foot is used to attach buttons on garments.

e Pied pose bouton
Ce pied est utilisé pour coudre des boutons sur tous les
types de tissus.

e Prensatelas para coser botones
Este prensatelas sirve para colocar botones en las prendas.

® an)KVIMHaﬂ nanka gnsa npyuwunBaHuA nyrosuy
MpwxrnmHas nanka CIYyXUT OAnda npuinBaHnA nyroeul Ha
n3genuax.

N
-

e Quilt presser foot (transparent type)
It is used for free-motion quilting. Zigzag stitch is also
possible with this presser foot.

e Pied pour matelassage (transparent)
On I'utilise pour la couture libre. Le point zigzag est aussi
possible avec ce pied presseur.

e Prensatelas de acolchar (transparente)
Se utiliza para el acolchado libre. La puntada en zigzag
también es posible con este prensatelas.

o [pmxxnMHasn nanka gns KBUNTUHra (npospavHas)
V|CI'IOJ'Ib3yeTCS-I ana TexHUkKn CBO60,ELHOF0 AOBUXEeHUA B
KBUNTUHTE. |_|pl/l nomMoLin 3TOW Nanku Takke MOXHO
BbINOJTHATL CTPOYKY 3uUraar.

Disfrute todavia mas de la costura en casa.
Puede adquirir los siguientes articulos en el establecimiento en el
que compra nuestros productos.

CpaenainTe NpoLuecc WNTbS B AOMAaLLHUX yCnoBusx bonee
NPUATHbIM!

MpuobpeTuTe, NoXanyncTa, cneayowme HaMMeHOBaHNSA
npoaykumMn B MarasmHe, B KOTOPOM Bbl MPYOGPEny MaLlUnHy.

e Cording and Embroidery presser foot
It is used in free motion quilting and a cord can be sewn
together with this presser foot.

o Pied presseur broderie et pose cordonnet
On I'utilise pour la couture libre et un cordonnet peut
étrecousu avec ce pied presseur.

e Prensatelas para cordones y bordados
Se utiliza en acolchado libre. Puede coserse un cordén con
este prensatelas.

L] an/I)KI/IMHaH nanka gnsa npyuwnBaHuUA TeCbMbl U
BbIWNBKN

|/|CI'IOJ'Ib3yeTCF| ONs TEXHWKN cBOOOAHOIO ABMXXEHUS B
KBUMTUHIE, Takke Npy MOMOLLM 3TON JTanku MOXHO
nputa4vyatb TeCbMYy.

e Pearl attaching presser foot

With this presser foot it is possible to attach pearls, beads
and thick cord.

o Pied presseur pour perles
Avec ce pied presseur il est possible de coudre des perles
ou de la cordelette épaisse.

e Prensatelas para cuentas y perlas
Con este prensatelas es posible colocar perlas, cuentas y
cordones gruesos.

° anI)KVIMHaﬂ nanka gns npyutayvBaHusA 6V|cepa
Mpy NoMoLLM 3TO NanKM MOXHO NpuTadMBaTh nepnamyTp,
Gucep 1 TOMNCTYIO TECbMY.

/
~

e Presser foot with guide
As the presser foot has markings, which show 2 mm
distance, these marking will serve as a guide.

o Pied presseur avec guide
Le pied a des marques tous les 2mm, qui peuvent servir de
guide.

e Prensatelas con guia

Como el prensatelas posee marcas, que muestran
divisiones de 2 mm, estas marcas pueden utilizarse como
guia.

o [lpmxkMMHan nanka c HanpaensAoLWen
Ha NPWXNUMHYIO0 Nnanky HaHeCeHbl METKU, C UHTEepBaJrioM
2 MM, KOTOpbIE MOTYT CIYXXWUTb HanpaBrsitoLLEeNn.
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/
e Throat plate for straight stitch

Use with patchwork presser foot for better stitch quality.

e Plaque aiguille pour point droit
A utiliser avec le pied presseur patchwork pour obtenir une
meilleure qualité de point.

e Placa aguja para pespunte recto

Utilicelo con el prensatelas para patchwork para una
calidad 6ptima de la puntada.

e UronbHasa nnacTtuHka ans HpﬂMOﬁ CTPOYKHM

V|CI'IOJ'Ib3yeTCﬂ B CO4eTaHun c I'IpVI)KVIMHOVI nankow gns
N34yBOpKa Ana nonyvyeHua nyyulero Kadyectsa CTPOYKN.

e Binder presser foot

It is possible to attach tapes such as bias tape into four
folds.

e Pied pose biais
Il est possible de poser des bandes de tissu type biais.

e Prensatelas de unién
Es posible colocar cintas tales como cintas bies en cuatro
pliegues.

o [MpyKUMHaA nanka Ansa NnpMTadyMBaHUs KOCOM
oenkn

B03MOXHO npuTayaTb NOMOCKM TKaHW, CIIOKEHHbIE B
4 cnosl, Kak HanpumMep, Kocyto beriky

85

o Hemming presser foot for zigzag
Fabric edge is hemmed by zigzag while rolling it under.
Used for bottom of shirts, blouses, frills and the edge of
handkerchiefs.

e Pied presseur ourleur pour zigzag
Le bord de la matiére est ourlé par un zigzag en méme
qu'il est roulé en dessous.Utilisé pour le bas de chemises,
chemisiers et le bord des mouchoirs.

e Prensatelas de dobladillo para zigzag
Se hace un dobladillo en el borde tejido en zigzag.
Se usa en los bajos de camisas, blusas, volantes y en el
borde de pafuelos.

o [MpyKMMHaA nanka ¢ pyounbHMKOM AN CTPOYKMU
3ursar
Kpan TkaHu BO Bpems noglimBaHus Kpas nogkaTbiBaeTcst
noa NPWXUMHYI0 nanky auraar. Vicnonbayetcsi Ans
06paboTky HM3a tboK, Bry30K, COOPOK N HOCOBbLIX NNATKOB.

/

e Quilt presser foot (open type) )

It is used in free motion sewing. As the front portion is open,
it is easy to see the needle entry point.

e Pied pour matelassage (ouvert)
On I'utilise pour la couture libre. Comme l'avant du pied
est ouvert, il est possible de voir le point de pénétration de
I'aiguille.

e Prensatelas de acolchar (abierto)
Se utiliza para la costura libre. Como la parte delantera esta
abierta, es facil ver el punto de entrada de la aguja.

e [pMkxMMHasn nanka gns KBUNTUHra (oTkpbITas)
MCHOJ'Ib3yeTC9I Ansa TEXHUKK CBOGO,CLHOFO ABWXEeHNA B
KBUNTKHre. Tak kak nepeanHAaa 4actb Nnanku OTKpbiTa, MOXHO
BMAETb NO3NLNIO BXOOA UMbl B TKaHb.

/
~

-

é o
e Appliqué presser foot

Since the front and back of the presser foot is short, it is

easy to move the materials at curve points. Also fabrics can

be seen easily because it is transparent.

e Pied pour motif appliqué
Le devant et I'arriere du pied sont trés courts, ce qui facilite
le travail en cas de courbe. Le travail est aussi facilité car le
pied est transparent.

e Prensatelas para aplicaciones
Como la parte delantera y posterior del prensatelas es
corta, es facil mover los materiales en puntos curvados.
Ademas, se puede ver facilmente el tejido porque es
transparente.

[ an)KVIMHaﬂ nanka gns npuwuBaHunsA aI'II'I.l'IVIKaLI,VIVI
Tak kak nepenHdasa U 3agHAA 4acTb Nanku KOpoTkue,
mMartepunan nerko nepemMeLllatb U noBopaymeatb AnNA
BbINONMHEHNA I/I30rHyTOI7I cTpodkun. Takke nerko yBUOETb
TKaHb, TaK KakK nanka npo3pa4yHas.

N
-

e Cording presser foot (for 3 cords)
It is possible to attach 1 - 3 cords by three-point zigzag or
decorative stitch.

/
~

e Pied presseur (pour 3 cordelettes)
Il est possible d'attacher de 1 a 3 cordelettes par zigzag
3 points ou bien grace a un point décoratif.

e Prensatelas para aplicaciones
Como la parte delantera y posterior del prensatelas es
corta, es facil mover los materiales en puntos curvados.
Ademas, se puede ver facilmente el tejido porque es
transparente.

e [pMmxxMMHasn nanka gns NpULIMBaHUs LWHYPOB
Bo3moxHo nputavate 1-3 WHypa Npy NOMOLLMX CTPOYKN
TPEXTOYEYHOrO 3ur3ara Unun 4eKopaTyBHON CTPOYKN.

N




"11.6.1

e Invisible zipper foot
As a seam does not appear on the right side of the fabric,
an opening can be finished with fabric edges neatly butted.

Pied presseur invisible

Afin qu'aucune couture n'apparaisse sur le coté droit du
tissu, I'ouverture doit étre finie avec les bords du tissu
rentrés a l'intérieur.

Prensatelas de cremallera invisible

Como la costura no aparece en el anverso del tejido,
puede rematarse una abertura con los bordes del tejido
perfectamente acabados.

MpwxnumHan nanka Ans NPUMLWMBaHUA 3aCTeXeK-
MONHUM (HeBMANMKA)

Tak kak WBa He BUOHO Ha N1LEeBON CTOpPOHE TKaHU, MOXHO
BTa4yaTb 3aCTeXKy-MOJTHUIKO aKKypaTHO BCTbIK.

~

/

\_
/
e Smooth presser foot

This presser foot is used for non-slippery materials like vinyl
and satin stitches.

Pied presseur lisse

Pour travailler les matiéres adhérente comme le vinyl et les
matiéres délicates comme le satin.

e Prensatelas deslizante

Este prensatelas se utiliza en puntadas en materiales no
deslizantes como el vinilo y el satén.

e [Nagkasn NPpMXUMHanA nanka

anI)KVIMHaﬂ anka ncnonb3yeTca Ana HeCKONMb3KNX TKaHewn,
TaKUX KakK BUHUIT NN CaTUH.

N

~

/

/
e Eyelet punch

This is to open hole at round area of keyhole buttonhole.

e Emporte piéce pour boutonniére
Outil permettant de faire le trou de la boutonniére.

e Punzon abreojales

Sirve para practicar un orificio en la parte redonda de los
ojales de herradura.

e [Ibiponpo6uBarenb
3T0 yCTPONCTBO HEO6XOAMMO At NPOPe3aHusi Kpyrnoro
OTBEpPCTUSI B NYroBUYHOW neTne B hopMe 3aMOYHON
CKBaXXWHBI.

~

/
e Wide Table
For sewing large projects such as quilts, etc.

Rallonge de table
Pour coudre des travaux de grandes dimensions.

Mesa extensible
Para coser proyectos grandes, como colchas, etc.

MpucTaBHOM CTONUK

[ins cTaumBaHus GonbLlUMX MO pasMepy AeTtarneil, Hanpumep
[NS KBUSTUHTA.

/
~

Open toe presser foot

This presser foot is used for appliqué and decorative
stitches. (Front part of the presser foot is open for better
visibility.)

Pied presseur ouvert

Pour réaliser des coutures décoratives et la pose de

motifs appliqués. (la partie avant du pied est ouverte afin de
permettre une meilleure visibilité.)

Prensatelas de horquilla abierta

Este prensatelas se utiliza en sobrepuestos y puntadas
decorativas (la parte delantera del prensatelas (esta abierta
para mejorar la visibilidad).

o OTKpbITaA NPUXMMHaA nanka
OTa nanka ncnonb3yeTcs AN BbIMOMHEHWS annnnkaumn n
JekopaTtmBHOWM cTpoyku. (Onsa nyywen BMaoMMocTn
nepeaHsis YacTb Manku OTKpbITa)

/
~

-

é .
e Edge sewing presser foot

This presser foot is used for patchwork, sewing center line

of joined materials by using the center guide of the presser

foot.

o Pied presseur avec guide
Pour le patchwork, ou bien coudre au centre pour joindre
2 piéces de tissu en utilisant le guide au centre du pied
presseur.

e Prensatelas para bordes
Este prensatelas se utiliza patchwork, para coser la linea
central de materiales unidos utilizando la guia central del
prensatelas.

o MpmxxnmHasn nanka gns o6paboTkn KpaeB TKaHU
OTa nanka ncnonb3dyeTcd And nd4YBOpKa, BblTa4MBaHUA
LeHTpanbHON NUHUK ANa cTayMBaeMblX AeTanen npu
NOMOLLM HanpaBnsoLwen, 0603HavatloLLe LEeHTPanbHy
NNHUKO n3genuna.
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/o Walking foot )

This presser foot is used for "difficult-to-feed" materials such
knit, jersies, vinyl, artificial leather and leather or quilting.

e Pied entraineur
Pour travailler les matiéres "difficille-a-entrainer" comme le
tricot, jersey, vinyl, cuir synthétique et matelassage.

e Prensatelas de doble arrastre
Este prensatelas se utiliza para materiales dificiles de
suministrar a la maquina como punto, vinilo, cuero natural y
artificial y colchas.

o LIJararou.|a;| NPpMXXUMHan nanka
OTa nanka ucnonb3yeTcs Ans TKaHEeW, KOTopble TSHKeNo
3anpaBnsiTb B MalUVHy, HanpuMep, TPUKOTax, AXXepcu,
BUHUI1, UCKYCCTBEHHAS KOXa U KOXa A5 KBUITUHTA.

-

/
o Quilt presser foot

This presser foot is used for quilt stitches (free motion

quilting).

e Pied presseur pour matelassage
Pour faire du matelassage (matelassage libre).

e Prensatelas para acolchar

Este prensatelas se utiliza para puntadas de acolchado
(acolchado libre).

[ anI)KMMHaFI nanka gns KBUNTuHra

MCHOJ’IbSyeTCH st TEXHWKM CBOBOAHOIO ABMKEHUS B
KBUNTUHTE.

e Patchwork presser foot
This presser foot is used for patchwork stitches.

e Pied presseur patchwork
Pour faire du patchwork.

e Prensatelas para patchwork
Este prensatelas se utiliza para costuras de patchwork.

¢ MpuxuMHasa nanka ons na4yBopkKa
Ota npmXxnMmHasa nanka ncnonb3yeTcd A4 BbINONMHEHUA
CTPO4KM NM34BOPK.

\_

/
o Quilt guide

This is a guide to sew lines in the same distance.

e Guide pour le matelassage
Ce guide permet de faire de ligne de couture a une méme
distance.

e Guia de acolchar
Se trata de una guia para coser lineas a la misma distancia.

® Hal'lpaBl'lﬂlOl.lJ,aﬂ AnA KBUINTUHra
Hanpasnstowas ncnonb3dyeTcsd Ansd BbINONMHEHNA
napannernbHbIX CTPO4eK.

N
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How to install Wide Table / Comment installer la rallonge
Instalacion de la mesa extensible / Kak yctaHOBUTb LULMPOKUINA CTOS

® Remove auxiliary bed.
@ Retirez le plateau de travail.
® Extraiga la base auxiliar.

® [leMOHTUpPYITE BbIABUXHOMW CTOSMK.

@ Open legs of Wide Table until they stop securely at the stopping
position.

@ Dépliez les pieds complétement.

@ Abra las patas de la mesa extensible hasta que se detengan con
firmeza en posicion.

@ PacKpoiiTe HOXKM LUMPOKOro cTona Ao ynopa.

@ Assemble Wide Table to sewing machine body.

Attach it to free arm of sewing machine.

@ Assemblez la rallonge avec la machine.
Attachez la au bras libre.

@® Monte la mesa extensible en el cuerpo de la maquina de coser.
Unalo al brazo libre de la maquina de coser.

@ MprcoeanHUTE LUMPOKUIA CTOS K KOPNYCY MaLUWHbI.
3akpenuTte ero Ha N-o06pa3Hon nnatgopme.

@ Adjust the height of legs so that the top surface of Wide Table is
the same height of sewing machine body.

@ Ajustez la hauteur des pieds afin que surface de la rallonge soit a
la méme hauteur que le plateau de la machine.

@ Ajuste la altura de las patas de modo que la parte superior de la
mesa extensible esté a la misma altura que el cuerpo de la
maquina de coser.

@ OTperynupyiTte BbICOTY HOXEK LULMPOKOro CTona, YTobbl ero
NoBepXHOCTb pacnosaranacb Ha ypoBHe Kopnyca MallWHbI.

A Attention * Don't put any heavy materials on the Wide Table.
* Don't move sewing machine with Wide Table attached.
. * Ne pas mettre d'ojet lourd sur la rallonge.
A Attention * Ne pas bouger la machine avec la rallonge installée.
A Atencién * No coloque materiales pesados en la mesa extensible.
* No mueva la maquina de coser con la mesa extensible instalada.
A BHUMaHUE * He pa3mellanTe TAXenble NpeAMeTbl Ha LLMPOKOM CTore.

* He NnepemMellanTe MalWHY C 3aKpenneHHbIM LUMPOKUM CTOMNOM.
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Optional accessory part / Accessoire en option / Accesorios opcionales / lononHuTenbHble akceccyapbl
Blind stitch / Point invisible / Puntada invisible / MotanHou woB

L? Practical 07, 18 (Light-weight material)
- Pattern No. / Prog. No. Practical 07, 18 (matiére légére)
N° de patrén / O6pasew Ne Practico 07, 18 (material fino)
E v npakTtuyeckun 07, 18 (nerkue matepuansbi)
Y 1
Fui ? : ; Presser foot / Pied presseur | Blind stitch presser foot (D) / Pied presseur invisible (D)
’ ’ ’ ] El"l Prensatelas / Prensatelas para puntada invisible (D) /
L L.y Lo
MpuxumMHaa nanka NPUXMMHas nanka Ansi notaMHomn cTpoyku (D)
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue MNepen 3amMeHON NPUXUMHON NaNKW OTKIOYUTE MALUMHY OT 3EeKTPOCETH.

M Folding fabrics / Tissus repliés / Doblado del tejido / Cru6aHue TkaHu

1

@ Sewing overcasting stitches on the edge of fabric.
e Refer to pages 59 and 60 for overcasting stitches.

Fabric (wrong side I

Tissu (éesso%s) ) I @ Point de surjet sur le bord d'un tissu.
[
|

Tejido del revés

TKaHb (H3HaH

e \oir pages 59 et 60.

@ Coser puntadas de sobrehilado en el borde del tejido.

e Consulte las paginas 59 y 60 para saber mas sobre las puntadas de
sobrehilado.

o4Has CTopOHa)/(
Finish line
Extrémité

Linea de acabado

|

|

|

[

oTAesiodHasa CTpoYka

A & : @ BoinonHute 06MeTKy Kpas TKaHu.

|

[

e Cm. cTp. 59 - 60 — KpaeobMeTOHHasA CTpoyKa.

0.5t0 0.6 cm

0.5a0.6cm .

De 0,5a 0,6 cm @ Basting.

0,5-0,6cm

@ Batir.
i

Fabric @ Hilvanado.
(wrong side) 1 Basting line
Tissu (dessous) Ligne de bati ©® BLInonHUTe HameTKy.
Tejido del revés Hilvan

TKaHb
(H3HaHOYHas
CTOpOoHa)

| TNINHUS HAMETOYHOW CTPOYKN

\ Finish line
Extrémité

Dobladillo acabado
oTAeNnoyHas CTpoYka
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0.5t0 0.6 cm
0.5a20.6cm
De 0,5a0,6 cm . .
0,5-0,6cm @ Fold from basting line.
- Leave 0.5 to 0.6 cm.
@ Pliez a partir de la ligne de bati.
. Laissez 0.5 a 0.6 cm.
. Fabric
abric (wrong side) o
(wrong side) | Tissu (dessous) ® Doblado desde el hilvan.
Tissu | Tejido del revés Deje de 0,5a 0,6 cm.
(d?SSOUS) | TKaHb
Tejido del [ (H3HaHOuHas @ CnoxuTte TKaHb MO NUHUU HAMETKM.
o [ CTOpoHa) OcrtasbTe 0,5 — 0,6 cM.
TKaHb |
(H3HaHOYHas
CTOpOoHa) [
' 7

@ Align the guide of the presser foot with the folded edge.

Finish line / Extrémité / Dobladillo acabado / otgenoyHas cTpoyka g . . .
P Turn the hand wheel and adjust with the zigzag width

Needle adjusting dial so that stitches reach the folded edge.
4 Aiguille * Pay attention so that needle will not hit the presser foot.
Aguja

@ Alignez le guide avec le bord du plis. Tournez le volant et
réglez la largeur du zigzag afin que l'aiguille pique le
bord du plis.

* Attention a ce que l'aiguille ne tape pas le pied presseur.
Fabric
(wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés
TKaHb Guide
(H3HaHouHas | Guide
CTOpOHa) Guia

@ Alinee la guia del prensatelas con el borde doblado.
Gire el volante y realice el ajuste con el selector de
ajuste de anchura de zigzag, de modo que las puntadas
lleguen al borde doblado.

* Preste atencion a que la aguja no golpee el prensatelas.

Guide @ BbipoBHANTe Kpai crmba TKaHu No HanpaBnsioLen

g”i,de NpUXUMHoOM nanku. MoBepHUTE MaxoOBUK U
uia OTperynupymnTe WUPUHY CTPOYKU 3Ursar npyu noMoLum
Folded ed HanpaensawLuwiasa
olded edge perynmpoBo4HOro AMcka TakumMm o6pa3om, YToObl CTEXKHN
gg;gedgopgﬁ o [OCTUranu o Kpas cruba.
Kpail criba * MNepen Ha4anNoM BbINOJIHEHUS CTPOYKMU NPOBepPLTE, YTOObI
urna He ygapsnacb 0 NPpMXUMHYHO nanky.
" ’ agm - -
] ﬁ @ Position the folded edge against the guide and sew.
Fabric | ;
(wrong side) | 0 @ Placez le bord du plis contre le guide et commencez a
Tissu (dessous): | & coudre.
Tejido del revés :
TKaHb i @ Coloque el borde doblado contra la guia y cosa.
(H3HaHOuYHas
CTOpOHa) . .
| Guide @ PacnonoxuTte Kpan crn6a HanpoTMB HanpaBnsaloLwen 1
Guide BbINOJIHAUTE CTPOYKY.
Guia
Hanpasnawwasa
T —
— . .
6 ' @ Turn over the fabric after sewing.
Fabric < - ® Apré < P
. prés la fin de la couture retournez le tissu.
(TV_vrong(JdSIde) : Fabric
ISSU (dessous i , p .
Tojido dellreves (Tr:g:J L) @ Después de coser, dé la vuelta al tejido.
TKaHb (dessus)
(H3HaHOuHas Tejido @ MNMocne BbINOMIHEHUS CTPOYKN NEepeBepPHUTE TKaHb.
CTopoHa) del derecho
< TKaHb=
(mpaBunbHas
CTOpOHa)

r

Finish line / Extrémité / Dobladillo acabado / otaenoyHas cTpoyka
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Bl When changing the needle entry point / Modification du point de pénétration de I'aiguille
Cambiar el punto de entrada de la aguja / [Ins nameHeHusi NO3ULIMN KOHTaKTa UMbl C TKAHbIO

1. If the stitches reach too far beyond the folded edge

1. Si le point va au dela du bord du plis

1. Si las puntadas sobrepasan demasiado el borde doblado
1. Ecnu cTeXKkun cunbHoO BLIXOASAT 3a npefenbl kpasa cruba

T W W

largeur du zigzag.

Pulse el botén "
zigzag.

- Push the zigzag width adjusting button " ‘

Appuyez sur " ‘ " du bouton de réglage de la

" de ajuste de anchura de

Haxmure KHOMKY perynmpoBKN LLUNPUHbI CTPOYKU

3uraar « ».

2. If the stitches fail to reach the folded edge
2. Si le point n'arrive pas jusqu'au bord du plis
2. Si las puntadas no llegan al borde doblado
2. Ecnun cTexXKkn He [ocTaloT Ao Kpas cruba.

\

< é

e 1

[
)

Appuyez sur "
largeur du zigzag.

Pulse el botén "
de zigzag.

_— Push the zigzag width adjusting button " .

" du bouton de réglage de la

" de ajuste de anchura

Haxmure KHOMKY perynmpoBKN LLUNPUHbI CTPOYKU

3uraar « . ».

Turn the handwheel to check the
needle entry point. When adjusting,
make sure the needle is in the up
position.

Tournez le volant afin de controler
le point de pénétration de l'aiguille.
Lors de ce réglage I'aiguille doit étre
en position haute.

Gire el volante para comprobar el
punto de entrada de la aguja.

Al ajustarlo, asegurese de que la
aguja esté en posicion levantada.

[MoBepHMTE MaxoBWK 1 onpeaenuTe
TOYKY KOHTaKTa UrMbl C TKaHbHO.
Bo BpeMsi perynvMpoBku nrna gosmkHa
ObITb NOAHATA.

J

1

~

Turn the handwheel to check the
needle entry point. When adjusting,
make sure the needle is in the up
position.

Tournez le volant afin de controler
le point de pénétration de l'aiguille.
Lors de ce réglage I'aiguille doit étre
en position haute.

Gire el volante para comprobar el
punto de entrada de la aguja.

Al ajustarlo, asegurese de que la
aguja esté en posicion levantada.

[MoBepHMTE MaxoBWK 1 onpeaenuTe
TOYKY KOHTaKTa UrMbl C TKaHbHO.
Bo BpeMsi perynvpoBku urna gomkHa
ObITb NOAHATA.

J
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Optional accessory part / Accessoire en option / Accesorios opcionales / lononHutenbHble akceccyapbl
Inserting zippers / Insertion de fermeture a glissiére
Colocacion de cremalleras / BuunBaHue 3aCTeXKu-MonHUMU

@
H Pattern No. / Prog. No. Practical 00 / Practical 00
N° de patréon / O6pasen, Ne Practico 00 / npaktuuyeckuu 00
— “; Presser foot Zipper presser foot (B)
bVt i | Pied presseur Pied fermeture a glissiére (B)
’ ” ' 352 Prensatelas Cremalleras (B)
-——— : MpuxnMHaa nanka NPUXUMHas nanka ansa cTpo4ku sursar (B)
A. Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A. Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencién Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue Mepen 3amMmeHON NPUXKMMHON NaNKU OTKMIOYMUTE MALLMHY OT 31IeKTPOCeTH.

Zippers are set in two different ways: by inserting into the side seam of the garment and by centering in position.
* Make sure to use center needle position (Stitch pattern No. Practical 00).

La pose de fermeture a glissiére se fait de 2 fagons: par insertion dans la couture du vétement et en centering in position.
* Assurez vous que la position de l'aiguille est au centre (Programme No. Practical 00).

Las cremalleras se colocan de dos formas diferentes: insertadas en la costura lateral de la prenda y centradas.
* Asegurese de utilizar la aguja en posicion central (N° de patron de costura Practico 00).

Bwntb 3aCTEeXKY-MOJTHUO MOXXHO ABYMA cnocobamu: BHaxmnecT Unm no BCTbIK.
*Y6eauTtechb, YTO 1Urna pacnosioxeHa no LeHTpy (o6pasew, ctpoukm Ne npaktuyeckum 00).

H Preparation before attaching zipper / Préparation avant la pose de la fermeture a glissiére
Preparacion antes de colocar la cremallera / [loarotoBka K npulIMBaHUIO 3aCTEXKU-MOMHUN

Surpiqdre ... Longueur de point “Automatique”
Costura ... Longitud de puntada “Automatica”
obTaunBatoLLan CTpoyka AnnHa HacTpavBaeTCcst aBTOMaTUYECKU

Machine basting ... Stitch length “4”

Bati machine ... longueur de point “4”

Hilvan .. Longitud de puntada “4”

MaluvHa BbINonHsieT o6TaumBatoLLy0 CTPOYKY ANMHa CTexka “4”

1 Runstitching ... Stitch length “Automatic”

Crotch end
Fin entrejambe

Fin de cremallera
pa3BEeTBIEHHbIN KOHEL]

@ Use the standard presser foot (A) to sew.

Place the fabrics face-to-face. Check the runstitching length and the length
of the zipper to be inserted. Machine baste the zipper onto the fabrics.

( Machine basting = zipper opening length + 1 cm )

Reverse stitch (1cm)
Couture arriere (1cm)
Puntada de remate (1cm)
ob6paTHbIN cTexok (1cm)

@ Utilisez le pied presseur standard (A) pour coudre.
Placez la matiére face-a-face. Contrélez la longueur de la surpiqure et celle
de la fermeture a insérer. La machine batie la fermeture sur le tissu.

) . ( Bati machine = longueur d'ouverture de la fermeture + 1 cm )
Fabric (wrong side)

Tissu (dessous P
Tlejidl:)(del revués) ® Use el prensatelas estandar (A) para coser.

TKaHb (M3HAHOYHAA CTOPOHA) Coloque los tejidos cara con cara. Compruebe la longitud de costura y la
de la cremallera que debe colocarse. Hilvane la cremallera en los tejidos.

( Hilvan = longitud de apertura de la cremallera + 1 cm )

® Vicnonb3yiTe cTaHAAPTHYIO NPMXXUMHYIO nanky (A).
MomecTtute getanu nsgenua nuuom K nuuy. Npoeepbte AnnHY
o6TaumBaroLLen CTPOYKN U ONVHY BLUMBAEMOWN 3aCTEXKN- MOSTHUW.
MawwuHa HauHeT NpUMETbIBaTb 3aCTEXKY-MOJTHUIO K TKaHW.

MawwurHa BbINosnHseT 06TauMBaloLLyH CTPOUKY =
ONNHA 3aCTeXKN-MornHuu + 1 cm

92



H Lapped insertion / Insertion latérale

93

"11.6.1

(right)
(droit)
(derecha)

(npaBasi cTopoHa)

(
(
(izquierda)
(neBas ctopoHa)

@ Attach the zipper presser foot (B) to the machine.
When sewing the left side of the zipper, place the zipper under the right
portion of the zipper presser foot. When sewing the right side of the zipper,
place the zipper under the left portion of the foot.

@ Installation sur la machine du pied presseur pour la pose de
fermeture a glissiére (B).
Lors de la couture du c6té gauche de la fermeture a glissiére, mettez la
fermeture a glissiére sous la partie droite du pied. Lors de la couture du
c6té droit de la fermeture a glissiére, mettez la fermeture a glissiére sous la
partie gauche du pied.

@ Instale el prensatelas para cremalleras (B) en la maquina.
Cuando cosa el lado izquierdo de la cremallera, coloque la cremallera
debajo de la parte derecha del prensatelas para cremalleras. Cuando cosa
el lado derecho de la cremallera, coloque la cremallera debajo de la parte
izquierda del prensatelas.

@ YcTaHOBMUTE Ha MaWMHY NPUXUMHYIO nanky (B).
Bo Bpems npuwmnBaHusa NeBon CTOPOHbI 3aCTEXKN-MOMHUM NOMECTUTEe
3aCTeXKy-MOJTHUIO NoA NpaByk CTOPOHY I'IpI/I)KVIMHOI7I nanku 3uraar.
Bo BpemMa npuinBaHuA npaBoM CTOPOHbI 3aCTEXKU-MOJNTHUN NOMECTUTE
3aCTeXKy-MOJTHUIO NoA NeByk CTOPOHY I'IpVI)KI/IMHOl7I nanku 3uraar.

Colocacion recubierta / BraunBaHue 3acTeXKU-MONHUU BHaxnecT

Crotch end
Fin entrejambe =

Fin de la
cremallera
pa3BETBMNEHHbI
KOHeL|

0.3cm/0,3cm "\

Fabric (wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés
TKaHb (M3HaHOYHas
CTOpOHa)

Zipper

Cremallera

Tsactexka- 1

Zipper opening size

Mesure d'ouverture de la fermeture

Lado de abertura de la cremallera

AnViHa 3aCTeXKU-MOMHUU B pacKblTOM BUAE

MOJHKUA

Teeth
Dents
Dientes
3yObsi

Slider
Curseur
Carro

cobaukal

Fermeture a glissiére

® Open the seam allowance.
Neatly open the seam allowance. Adjust the back seam allowance so that
it projects 3 mm from the seam. Press with an iron to make a crease. Fit the
crease along the edge of the teeth.

Tcm @ La fermeture est insérée dans la couture du vétement.

Le bord des dents suit la couture. Coudre la fermeture du bas vers le
hautau bord de la partie a rabattre. Faire un plis a I'aide d'un fer a repasser.

@ Abra el margen de costura.
Abra bien el margen de costura. Ajuste el margen de costura posterior, de
forma que salga 3 mm de la costura. Pase la plancha para formar un
doblez. Ajuste el doblez a lo largo del borde de los dientes.

® OTBepHUTe Kpan usgenus.
AKKypaTHO OTBEpHUTE Kpaw usgenus (npunyck). OTCTynute OT kpas crmba
okono 3 mm. OTyTHOXbTE NMMHKIO crmba, YToObI 06pasoBanack cTpernka
(cknagka). Pacnonoxute cknagky BOoMb NMHUK 3yObeB 3aCTEXKM-MOIHUN.
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@ Sew the zipper tape on the seam allowance from bottom to top.
Fitting the edge of the zipper presser foot along the edge of the zipper teeth,
sew the zipper tape on the seam allowance. At the slider part of the zipper, stop
the machine at 5 cm (2 inches) before the slider. Move the slider to the far side
of the presser foot and sew the zipper until its top end is reached.

Set on right
Fixez a droite @ Cousez la bande de la fermeture a glissiére de bas en haut.

Derecha
yCTaHOBUTE BMPaBo

Positionnez le bord du pied le long du bord des dents de la fermeturet a
glissiére, puis cousez la bande de la fermeture a glissiére. Arrétez de coudre

a 5cm du curseur. Puis mettez le curseur a I'opposé du du pied afin de pouvoir
terminer votre couture.

y 0.3 cm/ 0,3 cm
/ @ Cosa la cinta de la cremallera en el margen de costura, de abajo arriba.

Ajustando el borde del prensatelas para cremalleras a lo largo de los dientes
—

de la cremallera, cosa la cinta de la cremallera en el margen de costura.
*EIHEEL‘ En la parte del carro, detenga la maquina a 5 cm antes del carro. Mueva el
carro al lado mas alejado del prensatelas y cosa la cremallera hasta que llegue
al extremo superior.

Curseur
Carro
cobayka

@ MpuTayanTe 3aCTEXKY-MOMHUIO K CKNaaKe CHU3Y OOBepXy
BbipoBHANTE Kpan NPUXMMHOKM Nanku 3uraar no nMHum cknagku. OctaHosuTe
CTpOuYKy 3a 5 cm (2 gronma) go cobadku. Nepemectute cobayky BBEpX, Kak
MOXXHO Aanblue OT cobayku U nputavanlTe 3aCTEXKY-MOSHUIO 40 KOHLA.

Move up the slider . .
Curseur en haut de la @ Put the fabric over the zipper.

fermeture Baste the zipper and set it on the fabric.

Suba el carro * Baste the zipper tape with the fabric with hand basting stitches. Move the
Mepemectute fo cobauku slider to the top of the zipper. Put the fabric over the zipper and perform
basting.

@ Mettez le tissu au-dessus de la fermeture.
* Batissez la fermeture au vétement depuis le dessous a travers la bande de la
fermeture. Mettez le curseur en haut de la fermeture.

Fabric (wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés

TKaHb (M3HaHOYHas @ Coloque el tejido encima de la cremallera.

CTOpOHa) y Basting stitches Hilvane la cremallera y coléquela en el tejido.
~ Points bati * Hilvane la cinta de la cremallera con el tejido con puntadas de hilvanado
_ Hilvan a mano. Mueva el carro a la parte superior de la cremallera. Coloque el tejido
~." obmeTouyHas cTpouka encima de la cremallera y realice el hilvanado.

Fabric (right side)
Tissu (dessus)

Tejido del derecho
TKaHb (NpaBunbHas CTOpoHa)

@ PasmecTuTe TKaHb Ha 3aCTEXKe-MOJTHUM.
MpumeTanTe 3aCTEXKY-MONMHUIO K TKaHW.
¥, * [pymeTanTe 3aCTEXKY-MOIMHUIO K TKaHWN BPYYHYIO.

Zipper MepemecTuTe cobauky BBEepx 40 yrnopa. [omecTute TkaHb Ha
Fermeture & glissiére 3aCTEXKYy-MOJHUIO 1 CTavaiTe.
Cremallera

3aCTexXxKa-MOInHna

( \ @ Sew reverse stitches and sew the right-hand side.
After sewing reverse stitches, set the left hand side of the zipper presser foot
to the zipper teeth. Sew until 5 cm (2 inches) of the zipper end. Undo the
basting stitches and move the slider to the far end of the presser foot.
Then sew the rest of the way.

Eiisr?tnt?éti Set on left @ Faites des points en marche arriére et et cousez la partie droite.
Hilvan Fixez a gauche Aprés avoir fait des points en marche arriére, installer le pied sur sa partie
obmeTo4Hast Izquierda gauche. Puis cousez jusqu'a 5cm de la fin de la fermeture a glissiére.
cTpouKa | yCTaHoBuTe BIIeBO Découssez les coutures de bati puis terminez votre couture.
] @ Realice puntadas de remate y cosa el lado derecho.
._':f;“'-i‘:/_,:h_ Después de realizar puntadas de remate, ajuste el lado izquierdo del

prensatelas para cremalleras en los dientes de la cremallera. Cosa hasta llegar
a 5 cm del final de la cremallera. Deshaga el hilvan y mueva el carro al extremo

. ~ mas alejado del prensatelas. A continuacion, cosa el resto.
Reverse stitches

Point arriére 0.7t01cm

Puniadas de 57 O @ BbinonHuTe 06paTHYI0 CTPOUKY U MpUTaYaiTe NpaByt0 CTOPOHY

3aCTEeXKN-MOJTHUN.

remate D

e0,7a1cm . .
obpaTHas 0.7-1cm Mocne BbINONHEHNS 06PATHON CTPOYKM BbIPOBHSAWTE NEBYHO CTOPOHY
CcTpoyka ’ NPWXMMHOW NaTK1 MO NIMHUK 3y6beB 3acTeXKU-MOnHUM. OCTaHOBUTE CTPOYKY

3a 5 cm (2 gtorima) 40 KoHLUA 3aCTeXKU-MOMHUU. CHUMKUTE PYYHYIO HaMeTKy
1 nepemectute cobayky Kak MOXHO AarnbLie OT NPWXUMHOW nanku. BeinonHute
CTPOYKY 0 KOHLA.
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B Centered insertion / Insertion centrale / Colocacidon centrada / BraumBaHue 3acTeXKu-MonHUU BCTbIK

Seam line

Ligne de couture

Linea de costura Slider / Curseur

TNMHWSA Kpasi Carro / cobayka

v

Basting Zipper (back)
Bati Fermeture
Hilvan ! (dessous)

pyyHaa HameTka

Teeth |

Dents
Dientes
3y6bs

0.7a1cm

De0,7a1cm

0,7-1cm
Fabric (right side)
Tissu (dessus)
Tejido del derecho
TKaHb (NUeBas CTOpOHa)

3

Reverse stitches
Points arriere
Puntadas de
remate
obpatHas |
CTpoYKa
S
P
-f,.__

— '-E‘H'““'--

Cremallera del
revés

MOIHUS
(c nsHaHouHON
CTOpOHa)

Fabric (wrong side)
Tissu (dessous)
Tejido del revés
TKaHb (M3HaHOYHas
CTOpOHa)

Set on right

Fixez a droite
Derecha
yCTaHOBUTE enpasa

V
Zipper tape

Bande de la fermeture
Cinta de la cremallera
3acTexKa-MOoIHUS

G ———

Set on left
Fixez a gauche
Izquierda

yCTaHOBUTE cneBa

@ Baste zipper and garment body.
Open the seam allowance. Fit the teeth of the zipper at the end of the seam
line and perform basting by hand. Pull the slider tab to the up side.

@ Batissez la fermeture avec le tissu.

Positionnez les dents de la fermeture au bord de la ligne de couture et
faites des points de bati a la main. Placez le curseur en haut de la
fermeture.

@ Hilvane la cremallera a la prenda.
Abra el margen de costura. Haga coincidir los dientes de la cremallera con
el final de la linea de costura y realice el hilvanado a mano. Tire de la
lenglieta del carro hacia arriba.

@ MpumeTanTe 3aCTEXKY-MOJTHUIO K U3OENUI0.
OTBepHUTe kpamn nsgenus. BolpoBHsTe 3yObsa 3aCTEXKN-MOMHUM MO NIUHUA
crnba n npumeTainTe 3acTeXKy-MOIHUIO BPyYHYto. MepemecTute cobauky
HaBepx.

® Sew the left part of the zipper on the seam allowance from the
bottom of the opening to the top.
Sew 0.7 to 1 cm from the seam line.

® Cousez la partie gauche de la fermeture du bas de la fermeture
vers le haut.
Cousez entre 0.7 a 1 cm de la couture.

@ Cosa la parte izquierda del margen de costura de la parte
inferior de la abertura hasta arriba.
Cosa a una distancia de 0,7 a 1 cm de la linea de costura.

@ MpuTayarTe NeBy CTOPOHY 3aCTEKKU-MOJTHUM K Kparo
n3genus, HauMHas ¢ HWKHen 4acTu MOJTHUM BBepX.
OtctynuTte 0,7-1 cM OT NUHWK crmba.

® Sew the right part of the zipper.
Sew reverse stitches a few times.
Sew the other side 0.7 to 1 cm from the seam line.

@ Cousez la partie droite de la fermeture.

Faites quelques points en marche arriere.
Cousez l'autre c6té entre 0.7 a 1 cm de la couture.

@ Cosa la parte derecha de la cremallera.
Realice unas cuentas puntadas de remate.
Cosa el otro lado a una distancia de 0,7 a 1 cm de la linea de costura.

@ MpuTayanTe NpaBy CTOPOHY 3aCTEXKU-MOSHUM.
BbinonHWTe HECKOMbKO 0BPaTHBLIX CTEXKOB.
MpuTayanTe NnpaByto CTOPOHY 3aCTEXKU-MOSHMMK, oTcTynue 0,7-1 cm oT
NHKUKM crmnba.

® Undo only the basting stitches.
® Décousez les coutures de bati.
@ Deshaga soélo el hilvan.

® Yaanute pyuHyro HaMeTKy.
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Optional accessory part / Accessoire en option / Accesorios opcionales / lononHutenbHble akceccyapbl
How to use the quilt guide / Comment utiliser le guide pour le matelassage

Uso de la guia

para acolchar/

Kak ncnono3oBartb HanpaBnALWY AnAd KBUJITUHIa

Pattern No. / Prog. No. Practical 00, 03 / Practical 00, 03

sinB N

mim] .
LILI 3524

N° de patréon / O6pasen, Ne Practico 00, 03 / npakTtu4yeckun 00, 03

s Standard presser foot (A)

Presser foot / Pied presseur Pied presseur standard (A)
Prensatelas / MpuxumHasa nanka | Prensatelas estandar (A)
cTaHAapTHas NpWKUMHas nanka (A)

‘l Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

‘l Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

‘l Atencién Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHue Mepen 3aMeHON NPUXUMHON Nankyu OTKIOYUTE MaLUUHY OT 3EeKTPOCETH.

Quilt Guide
Guide pour
matelassage
Guia para
acolchar
HanpaensioLwas
ONst KBUNTUHra

Presser foot holder
Support pied presseur

@ Insert the quilt guide into the groove of the presser foot holder.
@ Insérez le guide dans la fente du support du pied presseur.

@ Inserte la guia para acolchar en la ranura del soporte del
prensatelas.

@ BcTaBbTe HanpasnsioLwyo Ans KBUATUHra B Nas gepxarens
NPWXUMHOM Nanku.

Soporte del prensatelas
aepxarenb NPXUMHON Nankn

2

Narrower sewing lines

Lignes de couture
plus étroites

Costuras estrechas
Gonee y3kas
CTPOUKE gt

Wider sewing lines @ Sew while tracing the stitches with the tip of the quilt guide.

Lignes de couture plus larges Distance between sewing lines can be adjusted freely.
Costuras anchas

Oonee WwMpokasi CTpoyka . . .
P P @ Cousez en vous guidant avec la pointe du guide.

- L'écartement entre les lignes de couture peut étre ajusté.

-~ ® Cosa mientras traza las puntadas con la punta de la guia para

S -
= S T acolchar.
Py La distancia entre las lineas de costura puede ajustarse libremente.
o l--"i
T
n ““\:l" @ BbINONHUTE CTPOUKY U KOHTPONUPYMNTE CTEXKNA MO KOHUYUKY
*'!—L_t . HanpaBnsoLwen.
™ ~ L MpomMexyTok Mexay CTPOYKaMU MOXHO 3afaTb MPOW3BOSILHO.
=
L t—lr_
& et = S 11’
- .
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Optional accessory part / Accessoire en option / Accesorios opcionales / lononHuTenbHble akceccyapbl
Stitch in ditch quilting / Matelassage avec effet relief
Acolchado con puntada con guia central / O6beMHbIN KBUNTUHT

@
' Pattern No. / Prog. No. Practical 00 / Practical 00
N° de patron / O6pasen Ne | Practico 00 / npaktuueckumn 00
— ' Presser foot Edge sewing presser foot (R)
Vi 3 Pied presseur Pied presseur avec guide bord (R)
’ ’ ’ == Prensatelas Prensatelas para bordes (R)
— = : MpwxuMHasa nanka NPWKMMHAaA nanka ans o6MeTbiBaHUA KpaeB TkaHu (R)
A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.
A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.
A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.
A BHumaHue MNepen 3amMeHON NPUXUMHON NaNKW OTKIOYUTE MALUUHY OT 31EKTPOCETMH.

This is for quilting the edge of patchworks and appliqués.

The machine will sew the lower (thinner) side of the fabric layers. As a result, the stitches will not be noticeable and have an effect to
make the design look three dimensional or emphasized.

C'est pour matelasser le bord d'un patchwork.
La machine va coudre la partie inférieure (la plus fine) du tissu.
De ce fait, les points seront imperceptibles et cela aura pour effet de donner un effet en trois dimensions (effet relief).

Esta costura se utiliza para acolchar el borde de patchwork y aplicaciones.
La maquina cose el lado inferior (mas fino) de las capas de tejido.
Como resultado, las puntadas no seran apreciables y permitiran que el disefio tenga un efecto tridimensional o resaltado.

OTa cTpoyka ucnonb3yeTcs Ans obTauMBaHUs KpaeB M3denuii N3YBOpKa M anniukaumin. MawmnHa ctaumBaeT HUXHIOK (bonee TOHKY10)
CTOPOHY Crnos TkaHW. B pesynsTaTte LLOB HE3aMeTeH W CO3AAET BrevaTneHne TpeXMepHOro nnm o6beMHOro N3obpaxeHus.

@ Put the top layer of fabric with patchwork and/or appliqués,
quilting cotton and bottom layer of fabric together by pin or
basting stitches.

@ Assemblez la couche supérieure du patchwork et /ou appliqués,
avec du coton a matelasser et la couche inférieure de votre
ouvrage avec des épingles ou des points de bati.

® Una la capa superior de tejido con patchwork y/o aplicaciones, la
fibra de acolchar y la capa inferior de tela con alfileres o hilvan.

@ CnoxuTte BepXHUN CIIOW TKaHM C N34YBOPKOM M/Unn annnukKaumen,
xnon4yaTrobyMmaxkHy NpoknagKy Ans KBUNTUHra U HWXKHUW cnon
TKaHM BMeCTe U CKpenuTe ux bynaBKoW Unum HameTKoOM.
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@ Put the guide of the presser foot along with the crease and sew.
2 The needle enters behind the guide, so that the edge of the crease can be sewn.

@ Mettez le guide du pied presseur le long du plis et cousez.
L'aiguile pénétre derriere le guide, afin que le bord du plis soit cousu.

@ Coloque la guia del prensatelas a lo largo del pliegue y cosa.
La aguja entra detras de la guia, de modo que puede coserse el borde del pliegue.

([ BblpOBHﬂﬁTe HanpaBnsAwoLwy I'IpI/I)KMMHOﬁ nanku no fIMHMM crm6a u HauMHamTe BbINOMHATb CTPOYKY.
Mrna BxoguT B TkaHb no3aam Hal'lpaBJ'IﬂlOLLl,eVl, TaK YTO MOXHO CTa4yatb Kpal7l crmuba.

* If the desired points can not be sewn, adjust the needle position.
Needle position change: refer to page 54

* Si le point désiré n'est pas obtenu, adjustez la position de I'aiguille.
Changement de position de I'aiguille: voir page 54

* Si no pueden coserse puntos deseados, ajuste la posicién de la aguja.
Para cambiar la posicion de la aguja, consulte la pagina 54.

* ECnn HEBO3MOXHO BbINMOMTHUTL CTPOUKY B XeflaeMbIX NO3NLMKN X, OTPEryiMpynuTe nosioxXeHue Urbl.
O ToM, KaK U3MEHUTb NOJIOXXEHUE UrMbl CM. CTp. 54.

Y Curved concealed quilting
Use manual buttonhole presser foot (I) or the open toe presser foot (O).
Sew curves by lifting the presser foot and changing the direction very often.
Also this can be done by free motion with the quilt presser foot.
(Refer to page 101.)

Y Matelassage en courbe
Utilisez le pied pour boutonniére manuelle (I) ou le pied ouvert (O).
Cousez en relevant le pied presseur et en changeant souvent de direction.
Cette opération peut aussi étre réalisée en matelassage libre (Voir page 101.)

Y Acolchado oculto curvado
Utilice el prensatelas para ojales manuales o el (I) prensatelas de aplicacion
abierto (O). Para coser las curvas, levante el prensatelas y cambie la direccion
con frecuencia.
También puede realizar esto con libre movimiento y la ayuda del prensatelas
para acolchar. (Consulte la pagina 101.)

* MoTaiHasa M30orHyTas CTpoyka Ans KBUNTUHrA
Vcnonb3yinTe NpyXMMHYHO Nanky Ans BbIMETbIBAHWUS MYrOBUYHbIX NETENb
BpYYHyto (1) unu oTkpbITYo NpvkuMHyto nanky (O). BeinonHante narmbel,
nogHVMasi NPUXMMHYIO Nanky ¥ MEeHAS HanpaBneHue CTPOYKN OYEHb YacTo.
OTy CTPOUKY TaKKe MOXHO BbINOIHUTL B TEXHUKE CBOGOAHOMO ABMXEHWS C
NMOMOLLbIO NMPWKUMHOM Nanku Ansa kBuntuHra (cm. ctp. 101).
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"11.6.1
Optional accessory part / Accessoire en option / Accesorios opcionales / lononHuTenbHble akceccyapbl
Quilting (straight stitch) / Matelassage (point droit)
Acolchado (pespunte recto) / KBunTuHr (npamas ctpou4ka)

@

Pattern No. / Prog. No. Practical 00 / Practical 00
N° de patréon / O6pasen; Ne Practico 00 / npakTtuyeckuu 00

W

Y — P
? ! Presser foot / Pied presseur

Fot ,
L’L’ 35 24 Prensatelas / MpnxumHas nanka

Walking foot (N) / Pied entraineur (N)
De doble arrastre (N)
waratowas npwxumHas nanka (N)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

A BHumaHune MNepen 3amMeHON NPUXUMHON NaNKW OTKIOYUTE MALUUHY OT 31EKTPOCETMH.

Quilting is the process of sewing the top layer of fabric, with quilting cotton in between and a bottom layer of fabric underneath.
By using the walking foot, the machine feeds both top and bottom fabrics together at the same time, so fabric shifting is eliminated.

Le matelassage est |'opération de coudre un tissu, sur une couche de coton a matelasser avec en dessous une autre couche de tissu.
En utilisant le pied entraineur, I'ouvrage sera entrainé en méme temps par dessus et par dessous, ce qui évitera aux différentes couches
de tissus de se décaler I'une par rapport a l'autre.

Acolchar es el proceso de coser una capa superior de tejido, con fibra de acolchar en medio y una capa de tejido inferior debajo de ésta.
Con el prensatelas de doble arrastre, la maquina recibe los tejidos superior e inferior al mismo tiempo, de modo que el desplazamiento
de tejido se elimina.

KBMNTUHI — Npouecc cTaunBaHUs BEPXHEro Cos TKaHW, NPOMEXYTOYHOMO XNon4aTobyMaskHOrO U HUXKHEro Crosi.
[Mpn nomoLym WwaratoLen nankv MallumMHa nepemMeLtaeT cpady BEPXHUA U HXKHUIA CROW TKaHW U CMELLEeHNS OAHOTO Crosi OTHOCUTENbHO
OpYroro He NPONCXOAMUT.

Setscrew for presser foot holder @ Put top layer of fabric with patchwork and/or appliqué, quilting
Vis de fixation du support de pied presseur cotton and bottom fabric together by using pin or basting
Tornillo de ajuste del soporte de prensatelas stitches

YCTaHOBOYHbIV BUHT ANS AepxaTtensi
NPWXUMHOWN Nanku

@ Assemblez le couche supérieure, le coton a matelasser et la
couche inférieur de tissu avec des épingles ou des points de

bati.
» /@ Presser bar
Q) Barre du pied

s,
> ; Barra del ® Una la capa superior de tejido con patchwork y/o aplicaciones,

prensatelas la fibra de acolchar y el tejido inferior con alfileres o hilvan.
NpW>XumMHas

nnaHka
@ CnoxuTte BMecTe M ckpenuTe GynaBKon UM HameTKon

BEPXHUIN CNOMW TKaHW, MPOMEXYTOUYHbIN XITON4YaTOOYMaXHbIN 1
HWKHWIA CIOMN.

Presser foot holder
Support pied presseur

Soporte del prensatelas
aepxarerb NP>KUMHOWN narnku
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2 Presser bar .
Actuating lever

Barre du pied -
Barra del prensatelas ~ -eVier
Palanca

NpW>XMMHAs nraHka N
MyCKOBOW pblvar

Assembling point
Point d'assemblage
Punto de montaje

y3en cbopku
eedle clamp

erre aiguille
ujecion de la aguja
KUM ANs bl

wZzZ

Setscrew for presser foot

Vis du pied presseur

Tornillo de ajuste para prensatelas
YCTaHOBOYHBIN BUHT ANS NPUKUMHOW

nankun

@ Assemble the walking foot.
Raise the presser bar. Loosen the setscrew for presser foot holder and remove
the presser foot holder. (Refer to page 30)
Set the actuating lever on the needle clamp and insert the assembling point to
the presser bar and tighten the setscrew for presser foot.

@ Installation du pied entraineur.
Levez la barre de pied. Dévissez la vis du support pied presseur et 6tez le
support pied presseur. (Voir page 30)
Installez le levier sur le serre aiguille et insérez le point d'assemblage a la
barre de pied et visez la vis du pied presseur.

® Monte el prensatelas de doble arrastre.
Suba la barra del prensatelas. Afloje el tornillo de ajuste del soporte del
prensatelas y extraiga el soporte del prensatelas (Consulte la pagina 30)
coloque la palanca accionadora en la sujecion de la aguja, inserte el punto
de montaje en la barra del prensatelas y apriete el tornillo de ajuste para el
prensatelas.

@ CobepwuTe wararoLlyo NPUXUMHYHO Nanky.
MogHumuTe NpwxunMHyto nnaHky. OcnabbTe YCTaHOBOYHbLIN BUHT AepXaTtens
NPWXUMHOW fanku n AeMOHTUPYWTE AepxaTternb NPWKUMHOW fanku
(cm. cTp. 30). YcTaHoBMTE MYCKOBOW pblvar Ha 3aXXum Ans Uribl U BCTaBbTe
y3en B NPWKUMHYIO MaHKy, 3aTAHUTE YCTaHOBOYHbIN BUHT NPXXUMHOWN Nanku.

@ Place your hands to both sides of the presser foot and sew by
pulling the fabrics apart.
* Sew with slow to medium sewing speed.

@ Placez vos mains de chaque co6té du pied et cousez en
poussant la matiére.
* Cousez a vitesse réduite

@ Coloque las manos a ambos lados del prensatelas y cosa
separando los tejidos.
* Cosa a una velocidad lenta o media.

@ MomecTuTe PyKU No 06e CTOPOHbI NPMXUMHON Nanku u
BbIMOJIHANTE CTPOYUKY, pa3rfiaXXMBas TKaHb.
* lllenTe Ha cpegHen U MearIieHHOW CKOPOCTU

*If it is necessary to sew with the same distance, use quilt guide.
Quilt guide: Refer to page 96

* Si il est néssaire de coudre a distance égale, utilisez le guide
matelasseur.
Guide matelasseur: Voir page 96

* Si es necesario coser a la misma distancia, utilice la guia para
acolchar.
Guia para acolchar: consulte la pagina 96.

* Ains BbINOJNIHEHNA NapannenbHbIX CTPOYEK UCMONb3yNTe
HanpasnsAwLyo Ans KBUNnTuHra. Cm. ctp. 96.
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Optional accessory part / Accessoire en option / Accesorios opcionales / lononHuTenbHble akceccyapbl

Quilting (free motion) / Matelassage (libre)
Acolchado (libre) / KeuntuHr (cBo6ogHoe aBMxeHue)

@

Pattern No. / Prog. No.
N° de patron / O6pasewn Ne

Practical 00 / Practical 00
Practico 00 / npaktuyeckumn 00

.

g o
LIt 35 24

Presser foot / Pied presseur
Prensatelas / MpuxumHaa nanka

Quilt presser foot (Q) / Pied matelassage (Q)
Prensatelas de acolchar (Q)
NPVXUMHAaA nanka anAa KkBuntuHra (Q)

A Attention Turn OFF the power switch before replacing the presser foot.

A Attention Eteindre la machine avant de remplacer le pied presseur.

A Atencion Apague la maquina antes de sustituir el prensatelas.

‘l BHumaHue Mepen 3amMeHOW NPUXUMHOM NankKn OTKAOYUTE MaLLUVHY OT 3MEeKTPOCeTH.

It is called free motion quilting when moving the fabrics freely towards any directions without using the feed dog of sewing machine.
When the feed dog is lowered (drop feed condition), it is possible to sew various curves and/or any directions by moving the fabrics by

hands.

On appelle matelassage libre quand on bouge librement la matiere dans tous les sens sans utiliser la griffe de la machine.
Quand la griffe est abaissée (drop feed), il est possible de coudre en courbes et/ou dans toutes les directions en dirigeant le tissu avec

les mains.

Se denomina acolchado libre cuando se mueve el tejido libremente hacia cualquier direccién sin utilizar los dientes de la maquina de
coser. Cuando se bajan los dientes (con el selector de arrastre arriba/abajo), es posible coser cuervas o diferentes direcciones moviendo

los tejidos con las manos.

TexHuka, Npy KOTOPOW TkaHb CBOGOAHO ABMXKETCS B NMobom HanpasneHun 6e3 yyactusi MexaHu3ma nojayv TKaHu, Ha3blBaeTCsl TEXHUKOW
cBobopgHoro apwxeHus. Korga 3ybuaTas perika onylleHa (nonoxeHve 3ybyatoro gsuratensi TKaHu), BO3MOXHO LUNTb MO PasfnuyHbIM
W30THYTbIM JIMHWSM U/uUnu B Nobom HanpasBneHumn, nepemeLlast TkaHb BpyUHYH.

Setscrew for presser foot holder
Vis du support du pied presseur

1

YCTaHOBOYHbBIN BUHT NS Aepxarens
NPWXUMHOW Nnanku

Presser bar
Barre du pied
Barra del
prensatelas
npwx1UMHas
nnaHka

Presser foot holder
Support du pied presseur
Soporte del prensatelas

Aepxxartenb NpYXUMHON Narnku

2

Setscrew for presser foot
Vis du pied presseur

&

AN

YCTaHOBOYHbIA BUHT ANst

I'IpVI)KI/IMHOI7I nankun \W

Tornillo de ajuste para el soporte de prensatelas

@ Put top layer of fabric with patchwork and/or appliqué, quilting
cotton and bottom fabric together by using pin or basting
stitches.

@ Mettez la couche supérieure du patchwork et/ou appliqué, le
coton de matelassage et la partie inférieure ensemble a l'aide
d'épingles ou de points de bati.

® Una la capa superior de tejido con patchwork y/o aplicaciones, la
fibra de acolchar y el tejido inferior con alfileres o hilvan.

@ CnoxuTte BMecTe U cKpenuTe GynaBKOM UM HAMETKOW BepXHUWN
CIOM TKaHWU, NPOMEXYTOUYHbIN XI0NYaTOOYMaXKHbIN U HUXKHUIA
crnon.

@ Assemble the quilt presser foot.
Raise the presser bar. Loosen the setscrew for presser foot holder and remove
the presser foot holder. (Refer to page 30)
Set the quilting foot and tighten the setscrew for presser foot.

@ Installez le pied matelassage.
Levez la barre du pied. Dévissez la vis du support du pied presseur et enlevez
le support du pied. (Voir page 30)
Installez le pied matelassage et vissez la vis du pied presseur.

® Monte el prensatelas para acolchar.
Suba la barra del prensatelas. Afloje el tornillo de ajuste para el soporte del
prensatelas y extraiga el soporte del prensatelas (consulte la pagina 30).
Coloque el prensatelas para acolchar y apriete el tornillo de ajuste del prensatelas.

@ CobepuTe LWIAraoLyo NPMKUMHYIO Nanky.
MogHumuTe NpwxuMHyto nnaHky. OcnabbTe YyCTaHOBOYHbIV BUHT AepxaTens
NPWKXUMHOW Nankn u 4EMOHTUPYWTE AepXKaTenb NpuxkMMHoM nanku (cm. ctp. 30).
YcTaHoBUTE NPUKMMHYHO Nanky Anst KBUNTUHIA U 3aTSIHUTE YCTaHOBOYHbINA BUHT
NPWKUMHOW Nanku.



Screw
Vis
Tornillo
BUHT

@ Move the drop feed knob to the right hand side.
Feed dog is now down.

@ Positionnez a droite le curseur qui permet I'escamotage de la griffe.
La griffe est maintenant en position basse.

@ Mueva el selector de arrastre arriba/abajo hacia la derecha.
Los dientes se bajaran.

@ MepemecTuTe pyuKy 3ybuaroro asuratensi TKaHU BNpaBo.
3ybuyaTtas pelika Tenepb HAaXoOQUTCS BHU3Y.

@ Place the fabric underneath the presser foot and lower the presser
foot.

@ Placez le tissu sous le pied presseur puis abaissez le pied presseur.
@ Coloque el tejido debajo del prensatelas y baje el prensatelas.

@ NomecTHTe TKaHb NOA NPWKMMHYIO NankKy U onycTUTe NPUKUMHYHO
nanky.

@ Adjust the height of presser foot according to the thickness of the
fabrics by screw. When the height is 1mm from the surface of the
fabrics, it will be easier to move the fabrics without interference.

@ Ajustez, grace a la vis,la hauteur du pied presseur en fonction de
I'épaisseur du tissu. Quand la hauteur est a 1mm de la surface du
tissu, cela sera plus facile de faire bouger le tissu.

@ Ajuste la altura del prensatelas segtin el grosor del tejido con el
tornillo. Cuando la altura sea de 1 mm respecto a la superficie del
tejido, sera mas facil mover el tejido sin interferencias.

® OTperynupynte BbICOTY NPUXUMHOM Nanku B 3aBUCUMOCTHU OT
TONWMHLI TKaHW NPV NoMowwmM BUHTa. Ecnu npuxumHas nanka
nogHuMaeTtcsi Ha 1 MM Ha, NOBEPXHOCTLIO TKaHU, TKaHb MOXHO
nepemMecTuUTb nerye.

@ Use both hands to hold the fabrics and move it without letting it
loose. The target stitch length is about 1.5~2.0mm.

@ Utilisez vos 2 mains pour maintenir et diriger le tissu sans que celui-ci
soit trop lache. La longueur de point pour cette opération est en
général entre 1.5 et 2.0mm.

@ Utilice las dos manos para retener el tejido y moverlo sin que quede
holgado. La longitud ideal de la puntada es de unos 1,5~2,0 mm.

® Ucnonb3ynTte 06e pyku, YToObI Npuaep:KMBaTb TKaHb U NepeMeLLaThb ee,
HO He cMellaTb. [InvHa cTexka AomKHa Nony4YnTbLCA okono 1,5 — 2 mm.

® When free motion sewing is finished, move the drop feed knob
back to the left side.
The feed dog will be up and engaged at the same time as the machine starts to

Sew.
® Quand la couture libre est terminée, positionnez a gauche le curseur

qui permet I'escamotage de la griffe.
La griffe sera en position haute et sera préte pour un nouveau programme de
couture.

® Cuando finalice la costura libre, vuelva a situar el selector de
arrastre arriba/abajo a la izquierda.
Los dientes se elevaran y se engranaran cuando la maquina vuelva a coser.

@ Korga 3akoHYeHa CTpoyKa B TeXHMKE CBOGOAHOIO ABWKEHWS,
nepemecTuTe 3yGuaTylo peiiky o6paTHO BreBo.

3ybuyatas pelika NPUMET BEPXHEE NONOXEHME U Ha4yHeT paboTaTtb, Kak TONbKO
MalLUMHA HAYHET BbIMOSHATb CTPOYKY.
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/—( Tips / Astuces / Consejos / CoBeTbl ) ~

e How to lock stitches
1. At sewing start, pull up the bobbin thread on the top layer of the fabric, hold both needle and bobbin threads together and sew
3 stitches on the same point. After that move fabrics as you wish. In this way, stitches on the wrong side of the fabrics look neat.
2. At sewing-end sew 3 stitches on the same point and stop.

o How to sew stitches with the same stitch length
1. When the foot controller is used, the fabrics can be guided by both hands and you can move the fabrics freely.
2. Set the speed controller to medium or medium low first, press the foot controller completely and move the fabrics.
-- if stitches become too large, set the speed controller to “faster”
-- if stitches become too small, set the speed controller to “slower”.

o Comment faire des points de sécurité
1. Au départ de la couture, tirez le fil de la canette au dessus du tissu, tenez ensemble le fil de la canette et de I'aiguille et faites
3 points sur les points de départ. Ensuite bougez le tissu comme vous le souhaitez. De cette fagon, les points sur le verso du
tissu seront nets.
2. Ala fin de la couture faites 3 points sur les points de départ puis arrétez.

o Comment faire des points de la méme longueur
1. Quand on utilise le rhéostat, le tissu peut étre guidé avec les 2 mains ce qui permet une plus grande précision.
2. Réglez d'abord la machine en vitesse moyenne, et ensuite appuyez a fond sur le rhéostat et bougez le tissu.
-- si les points sont trop grand, réglez la machine sur une vitesse plus rapide
-- si les points sont trop petit, réglez la machine sur une vitesse plus lente.

e Como realizar puntadas de seguridad
1. Cuando empiece a coser, tire del hilo de la canilla en la capa de tejido superior, sostenga tanto el hilo de la aguja como el de la
canilla y cosa tres puntadas en el mismo punto. A continuacion, mueva los tejidos como desee. De este modo, las puntadas en
el revés del tejido tendran un aspecto ordenado.
2. Al finalizar la costura, cosa tres puntadas en el mismo punto y deténgase.

e Como coser puntadas con la misma longitud de puntada
1. Si se utiliza el pedal, puede guiar los tejidos con ambas manos y mover el tejido libremente.
2. Accione el pedal para obtener primero una velocidad media o media-baja, accidonelo completamente y mueva los tejidos.
-- Si las puntadas son demasiado grandes, accione el pedal para obtener una velocidad mas alta.
-- Si las puntadas son demasiado pequefias, accione el pedal para obtener una velocidad mas baja.

o Kak coukcmpoBaTb CTPOUKY
1. B Hayane BbINoONHeHUs CTPOYKM BbITAHUTE HUXHIOKO HUTb Ha NOBEPXHOCTb BEPXHEro Crnod TkaHu, coeaunHuTe obe HUTN —
BEPXHIOK 1 HUXKHIOK M BbINOMHUTE 3 CTEXKa Ha mecTe. [ocne 3Toro nepemeLyanTe TKaHb MO CBOEMY XenaHuio. Takum o6pasom,
CTEXKWN HA M3HAHOYHON CTOPOHE TKaHW BbIMAOAT akKypaTHO.
2.B KOHLE BbIMOJTHEHNA CTPOYKN BbINONTHUTE 3 cTexKa Ha MecTe U OCTaHOBUTECD.

e Kak BbINOMHUTBL CTPOUKY CO CTEXXKaMU paBHOMEpPHOW OJNINHbI
1. Korga ncnonb3yetcsi HoxHas negarb, TKaHb MOXHO HanpaensATe 06evMu pykamu foCTaToqHO CBOBOAHO.
2. YcTaHOBWTE PErynsTOp CKOPOCTU HA CPELHIO CKOPOCTb UMW YMEPEHHO HU3KYHO, MOSTHOCTLIO HAXMUTE HOXHYHO nefans v
nepemeLLaTe TKaHb.
-- €CIN CTEXKM CTAHOBSITCS CINULLKOM BOMbLUMMU, YCTaHOBUTE PETYNATOP CKOPOCTU Ha «BbicTpeey;
-- €CIN CTEeXKM CTaHOBSITCS CIIULLKOM MasleHbKUMM, YCTaHOBUTE PErynsTop CKOPOCTU Ha «MeANeHHeey.
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Y% When doing the free motion with zigzag stitch, use the quilt presser foot (transparent type) which is optionally
available from your dealer.

< Pour la couture libre avec un point zigzag, utilisez le pied matelasseur (transparent ) qui peut se trouver en option
chez votre revendeur.

< Cuando cosa libremente con puntadas en zigzag, utilice el prensatelas para acolchar (el tipo transparente),
que puede obtener opcionalmente de su distribuidor.

¢ NPy BLINONHEHNUM TEXHUKN CBOGOAHOTO ABWKEHNSA B COYETaHUMU CO CTPOYKOM 3Ur3ar UCMONb3yNTe NPYKMMHYIO
nanky Ans KBUNTUHra (Mpo3payvHyio), KOTOPY MOXHO 3aKa3aTb AOMOSHUTENbLHO Yepes Aunepa.
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Lista de patrones de costura / lNepe4yeHb 06pa3L OB CTPOUKU

List of stitch patterns / Liste des programmes
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Letras/nameros/signos
BykBbl/undpbl/3Hakn

One-point / Un-point / Un punto / BbllunBka

Letters/numbers/signs
Lettres/numéros/signes

Pattern for elongation / Programme pour allongement
Patrén para alargamiento / O6pa3ubi ansa yanuHeHus
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Machine Maintenance / Entretien de la machine
Mantenimiento de la maquina / TexHn4yeckoe o6cnyxnBaHue MaluMHbI

When lint and/or dirt has built up, it may cause machine failures. Therefore, clean the machine frequently.

Quand il y a des déchets ou de la poussiére, cela peut endommager la machine. Nettoyez fréquemment la machine.

Si se acumula polvo o fibra, puede provocar anomalias en la maquina. Por tanto, limpie la maquina con frecuencia.

HakonuBlunecs neH n/vnu neinb MOryT NPpUBECTU K cbosm B pa60Te MaLwmnHbl. CnegoBaTenbHO, HEOOXOAUMO YNCTUTL MaLlnHY 4acTo.

A Attention Always must be disconnected plug from socket-outlet before remove throat-plate and remove
bobbin-case-holder.
A Attention La prise de courant doit toujours étre débranchée avant de retirer la plaque aiguille ou bien le
boitier a canette.
A Atencion Siempre desconecte el interruptor antes de sacar la placa agujas o desmontar la caja bobina.
A BHUMaHUe Mpexpe YeM N3BNeYb MronbHYIO NNACTUHY U LWNYJbHbIA KONMMa4yoK 06A3aTeNbHO BbIHbTE
LiTencenbHasi BUNKa U3 PO3ETKU .

1 Throat plate

Plaque aiguille
Placa aguja
UronbHas NnacTuHka

gﬁ S 2

Bobbin case holder
Capsule
Receptaculo de la canilla

AepXxartenb WNynbHOro Konnayvka

® Remove the throat plate
Remove needle and presser foot and remove the needle plate by using

T-shape screwdriver.

@ Retirez la plaque aiguille
Retirez l'aiguille et le pied presseur et retirez la plaque aiguille en utilisant le
tournevis en T.

@ Extraiga la placa aguja
Extraiga la aguja y el prensatelas y extraiga la placa aguja utilizando el
destornillador en forma de T.

@ [leMOHTUPYNTE UrONbHY NMACTUHKY

[ eMOHTUpYiATe UMMy 1 NPWKMMHYIO NarnkKy, a TakkKe UromnbHY NAacTUHKY Npu
MOMOLLY OTBEPTKY.

® Remove the bobbin case holder.
@ Retirez la capsule.
@ Extraiga el receptaculo de la canilla.

® N3Bnekute AepXxaTtesb WNyNbHOIO Kosina4vka.
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@® Remove lint and dirt.

Remove lint and dirt around the feed dog and bobbin case holder with the
cleaning brush.

@ Otez les déchets et la poussieére.
Nettoyez la partie entre les griffes et le crochet avec la brosse de nettoyage.

@ Limpie el polvo y las fibras.
Limpie el polvo y las fibras de los dientes y el receptaculo de la canilla con el
cepillo limpiador.

® YaanuTe neH n rpssb.
y,D,aJ'IVITe NeH N rpasb C yCTpOIZCTBa Onda nogayn TKaHu u C aeplkarens wynboro
Konnayka KMCToOYKom Ansa O4UCTKA.

@ Install the bobbin case holder.
Install the bobbin case holder so that points @) and @ touch each other.

@ Remettez la capsule.
Mettre la capsule en place afin que les points @) et @ se touchent.

@ Instale el receptaculo de la canilla.
Instale el receptaculo de la canilla de modo que los puntos @) y @ se toquen.

@ YcTaHOBUTe AepXaTenb WNYNbHOro Konnayka.

YcTaHoBWTE AepXaTenb LNYNbLHOro Konnadka Takum o6pasom, YTobbl No3numm
@ 1 G conpukacanucs.

@ Install the throat plate.
When attaching the throat plate, align the positioning pins with holes of throat
plate.

@ Installez la plaque aiguille.
Insérez les 2 ergots dans les trous de la plaque aiguille.

@ Instale la placa aguja.
Cuando instale la placa aguja, alinee los pivotes de posicionamiento con los
orificios de la placa aguja.

@ YcTtaHoBUTE UronbHYH NNIACTUHKY.

I'IpM YCTaHOBKe UrONbHOW MNACTUHKK BprOBHﬂVITe YCTaHOBOYHbIE LIJTVIq)TbI C
oTBepCcTnAMU B WronbHON NNacTUHKeE.
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Performance check list

If sewing difficulties occur, make sure the instructions are correctly followed.
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If a problem still exists, the reminders below may help solve it.

Refer-
Case Cause (Reason) Solution ence
page

e The machine stops e The machine sews at slow speed e Turn off the power and wait for a 2
sewing suddenly. continuously. while (about 10 minutes). The safety
(This is in case you can (The machine has a mechanism to mechanism will be reset and the
turn hand wheel by automatically cut off the power to prevent machine will return to normal.
hand.) the motor from overheating.)

e Sewing machine stops o If the thread gets tangled and/or the o Get rid of cause(s) of thread tangling. -
while sewing. (Hand needle is bent, motor will lock and safety | e Check if the needle is bent or not. 42
wheel is heavy to turn.) mechanism works instantly and the * Turn off the power before checking

sewing machine will stop sewing. the needle.

e Sewing machine stops e In case of relatively low room temperature |  Leave the sewing machine in the 2
after sewing some and/or thread tangling, or in case the room so that the sewing machine
stitches. motor got excess load, the safety adapts itself to the room temperature.

mechanism works and the sewing e Get rid of cause(s) of thread tangling. -
machine stops so that the machine will
not get hot.

e The machine will not e Presser foot is in up position. e Lower the presser foot and start to 28
work even when started. sew.

e The machine will not work | e The needle hits presser foot due to an e Use the appropriate presser foot -
even when start/stop installation of incorrect presser foot. to the selected stitch pattern.
button is pressed. e The needle fell into the hook area and e Remove the needle from the hook -
(This is in case sewing tried to start. area.
light is still on.)

e Needle breaks. e Thick material is sewn with a thin needle. | e Check the combination of fabric, 43

thread and needle.
e The needle is not inserted fully. e Check the installation of needle. 41
e The needle setscrew is not securely e Securely tighten the needle 41
tightened. setscrew.
e The wrong presser foot is used for a e Check the combination of stitch -
certain pattern. pattern and presser foot to be used.

e Loud noise and/or keen e Lint or dust has accumulated in the e Clean the feed dog area. 105
noise while sewing. feed dog.

e Lint or dust has accumulated in the hook. | e Clean the hook area. 105

e Machine fails to feed e The stitch length is set at “0”. e When the stitch pattern is 54
fabrics. reselected, the machine goes back

to the default setting.
e Soft fabrics such as towels are being e Set the stitch length to 3 - 5. -
sewn.
e The machine is set in drop feed e Set the drop feed knob to left side. 47
condition. (the drop feed knob is on the
right side)
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Refer-
Case Cause (Reason) Solution ence
page
e Needle can not be e The needle is not in the up position. e Rotate the hand wheel and lift the 39
threaded. (This is in case (When needle is not in the up position, needle upwards.
needle threader will not needle threader will not turn.
turn.) This is to avoid damages to the hook.)
e The hook of needle e The needle is not inserted fully. e Check the installation of the needle. 41
threader does not go
through the needle eye.
e The needle threading lever e Hand wheel is turned by mistake while | e Turn hand wheel slightly away from -
will not return to the original the needle threading lever is in down you. (to the opposite side when
position and the machine position. (in the process of threading to sewing).
can not turn properly. the needle.)
(This is in case the hook of
needle threader remains in
the needles eye.)
e The machine will not start e The foot controller is plugged in. e Start/stop button can function when 18
even when start/stop button foot controller is removed.
is pressed.
e Thread breaks. e The machine is incorrectly threaded. e Rethread the machine correctly. 36
e Stitch is skipped. e There is knot or knurl on the thread. e Remove knot or knurl from thread. -
e The setting of manual thread tension is | e Adjust thread tension manually 45
incorrect. according to fabrics and thread to
be used.
e The needle is bent or the tip of needle | @ Change needle. 41
is broken.
e The needle is installed incorrectly. e Install needle correctly. 41
e Threading of bobbin thread is not e Check the correct way of setting 35
correct. bobbin thread.
e The bobbin can not turn smoothly e Check the correct way of winding -
inside the hook holder. bobbin thread.
e The needle size does not match the e Check the combination of thread 43
thread. and needle.
e Thread take-up is not threaded. e Rethread the machine correctly. 36
e Thread tension is not good. e The needle thread is threaded in e Rethread the machine correctly. 36
correctly.
e The bobbin thread is threaded e Check the correct way of setting 35
incorrectly. bobbin thread.
e The direction of spool cap doesn’t e Attach the spool cap in a correct 36
match the spool. direction.
e Puckering occurs. e The stitch length is too large on e Make the stitch length smaller 54
light-weight fabrics. (shorter).
e The needle tip is broken. e Change needle. 41
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Problémes éventuels et remédes simples

Si vous recontrez des difficultés,vérifiez d’abord que vous avez bien suivi les instructions.
Sinon, essayez de résoudre votre probleme a I'aide du tableau ci-dessous.

position basse. (Le bouton de I'escamotage
de griffe est positionné sur la droite.)

Probléme Raison Solutions Page
e La machine s'arréte de e la machine coud en vitesse lente. e Eteindre la machine et attendre 4
coudre soudainement. (Il existe un systéeme de sécurité qui 10 minutes avant de la rallumer.
(Uniqguement dans le cas arréte automatiquement la machine pour Le mécanisme de sécurité sera
ou vous pouvez tourner éviter toute surchauffe.) réinitialisé et la machine fonction-
le volant.) nera a nouveau normalement.
e La machine s'arréte e Si le fil s'emméle et/ou l'aiguille est tordue, | ® Supprimer les fils qui s'emmélent. -
pendant la couture le moteur va se bloquer et le mécanisme
(poulie difficile a tourner) de sécurité va arréter le fonctionnement o Controler si l'aiguille est tordue ou non. 42
de la machine. * Eteindre la machine avant de
contrdler l'aiguille.
e La machine s'arréte aprés | e Lorsque que la température ambiante est | e Laisser la machine la piéce ou 4
avoir cousue quelques basse et/ou le fil s'emméle, ou en cas de elle sera utilisée afin qu'elle puisse
points. charge trop importante du moteur, le s'adapter a la température ambiante.
meécanisme de sécurité se déclenche et e Supprimer les fils qui s'emmélent. -
arréte le travail de couture afin que la
machine ne surchauffe pas.
e La machine de démarre e Le pied presseur est en position haute. e Abaissez le pied presseur et 28
pas. débutez la couture.
e La machine ne démarre e L'aiguille tape dans le pied presseur a e Utilisez le bon pied presseur pour -
pas méme quand le bouton cause de l'installation d'un pied inadapté. le programme sélectionné.
start/stop est appuyé. e L'aiguille est dans la zone du crochet. e Retirez I'aiguille de la zone du -
(Dans ce cas la lumiére est crochet.
allumée.)
e Casse de l'aiguille. e Matiére épaisse cousue avec une iguille e Contrélez la combinaison matiere, 43
trop fine. fil et aiguille.
e | 'aiguille n'est pas insérée a fond. e Contrélez l'installation de I'aiguille. 41
e La vis serre-aiguille n'est pas e Vissez correctement la vis 41
correctement vissée. serre-aiguille.
e Utilisation du mauvais pied presseur par e Contrdlez la combinaison du -
rapport au programme selectionné. programme et du bon pied
presseur a utiliser.
e Machine dure et bruyante e Déchets ou poussiére accumulés prés e Nettoyez la zone de la griffe. 105
pendant la couture. de la griffe.
e Déchets ou poussiére accumulés dans e Nettoyez la zone du crochet. 105
le crochet.
e La machine n'entraine pas | e La longueur de point est réglée sur “0”. e Quand on re-sélectionne un 54
le tissu. programme, la machine revient au
réglage par défaut.
e Tissu souple, comme des serviettes, e La longueur de point doit étre -
sont cousus. entre 3 — 5.
e La machine est réglée avec la griffe en e Mettez la griffe en position haute 47

109




"11.6.1

Probléme Raison Solutions Page

e L'aiguille ne peut étre e L 'aiguille n'est pas en position haute. e Tournez le volant pour remonter 39
enfillée. (Dans le cas ou (Quand l'aiguille n'est pas en position l'aiguille.

I'enfileur de I'aiguille ne haute, I'enfileur ne tournera pas. Ceci
tourne pas.) afin d'éviter d'endommager le crochet.)

e Le crochet de I'enfileur ne e L'aiguille n'est pas insérée a fond. e Contrélez l'installation de l'aiguille. 41
passe pas a travers le
chas de l'aiguille.

e Le levier d'enfilage du fil de e Le volant est tourné par erreur quand e Tournez un petit peu le volant a -
I'aiguille ne retourne pas a sa le levier d'enfilage est en position I'opposé de vous. (a I'opposé du
position d'origine et la machine | basse. (pendant le processus sens de couture).
ne peut pas fonctionner d'enfilage de I'aiguille.)
correctement (c'est le cas
quand le crochet de I'enfileur
reste dans le chas de l'aiguille)

e La machine ne coud pas e Le rhéostat est branché. e Le bouton Marche/arrét 18
lorsque I'on appui sur le fonctionnera quand le rhéostat sera
bouton Start. débranché.

e Casse de fils. e La machine est mal enfilée . e Renfilez la machine correctement. 36
e Point de manque. e |l y a des noeuds ou des pluches sur e Retirez les noeuds ou les pluches -
le fil. du fil.

e Le réglage de la tension manuelle du e Ajustez manuellement la tension 45
fil n'est pas bon. du fil en fonction du tissu et du fil.

e L'aiguille est tordue ou la pointe est e Changez l'aiguille. 41
abimée.

e L'aiguille est mal mise. e Remettre correctement l'aiguille. 41

e L'enfilage du fil de la canette n'est pas | ® Contrdlez la bonne fagon d'installez 35
correct. le fil de la canette.

e La canette ne tourne pas aisément e Contrélez la bonne fagon de -
dans son logement. bobiner le fil de la canette.

e La taille de I'aiguille ne correspond e Contrélez la combination fil/ 43
pas au fil. aiguille.

e Le releveur de fil n'est pas enfilé. e Renfilez correctement la machine. 36

e Tension du fil n'est pas bonne. | e Le fil de I'aiguille n'est pas bien enfillé. | e Refaire correctement I'enfillage. 36

e Le fil de la canette n'est pas bien e Refaire correctement I'enfillage 35
enfillé.

e La coiffe de bobine ne va pas avecla | e Remettre la coiffe dans le bon 36
bobine. sens.

e Fronges. e La longueur de point est trop e Réduire la longueur du point 54

importante sur les tissus légers.
e La pointe de l'aiguille est cassée. e Changez l'aiguille. 41
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Resolucion de problemas

Si se surgen dificultades al coser, asegurese de seguir correctamente las instrucciones.
Si el problema todavia persiste, los recordatorios siguientes pueden ayudar a resolverlo.

Véase
Situacion Causa (motivo) Solucion la
pagina
e La maquina deja de coser | e La maquina cose a baja velocidad de e Apague la maquina y espere un rato 6
repentinamente. (En caso forma continuada. (La maquina posee un (unos 10 minutos). EI mecanismo
de que pueda girar el mecanismo de desconexion automatica de seguridad se restablecera y la
volante con la mano.) de la alimentacion para evitar que se maquina volvera a funcionar
caliente el motor.) normalmente.
e La maquina de coser se e Si el hilo se entregira o la aguja esta e Posibles causas de que el hilo se -
para mientras cose (el giro curvada, el motor se bloquearay el entregire.
del volante va duro). sistema de seguridad actuara bloqueando | e Revisar si la aguja esta curvada o 42
la maquina de coser. no. Apague la maquina antes de
revisar las agujas.
e La maquina de coser se e En caso de baja temperatura y/o hilo e Deje la maquina de coser en la 6
para después de coser se entregire, 0 en caso de que el motor habitacion donde vaya a usarla de
unas puntadas. detecte una carga excesiva, entonces el forma que se adapte a la
sistema de seguridad actuara y bloqueara | temperatura de la habitacion.
la maquina hasta reducir la temperatura. | e Posibles causas de que el hilo se -
entregire.
e La maquina no funciona e El prensatelas esta subido. e Baje el prensatelas y empiece a 28
aunque arranque. coser.
e La maquina no funciona e La aguja golpea el prensatelas debido a | e Use el prensatelas adecuado para -
aunque se pulse el botén la instalacion de un prensatelas el patrén de costura seleccionado.
de marcha/paro. incorrecto.
(Si la luz de costura en e La aguja ha caido en el area del gancho | e Extraiga la aguja del area del garfio. -
curso esta aun encendida.) | e intenta arrancar.
e Se rompe la aguja. e Se esta cosiendo material grueso con e Compruebe la combinacion de 44
una aguja fina. tejido, hilo y aguja.
e La aguja no esta totalmente insertada. e Compruebe la instalacién de la aguja. 41
e El tornillo de ajuste de la aguja no esta e Apriete bien el tornillo de ajuste de 41
bien apretado. la aguja.
e Se esta utilizando el prensatelas e Compruebe la combinacion de -
incorrecto para un determinado patrén. patrén de costura y prensatelas que
debe utilizarse.
e Se produce un ruido fuerte | ® Se han acumulado fibras o polvo en los | e Limpie el area de los dientes. 105
o penetrante a coser. dientes.
e Se han acumulado fibras o polvo en el e Limpie el area del garfio. 105
garfio.
e La maquina no puede e La longitud de la puntada esta e Cuando se vuelve a seleccionar el 54
aceptar tejido. establecida en “0”. patron de costura, la maquina
vuelve al ajuste predeterminado.
e Se esta cosiendo tejido suave, como el e Ajuste la longitud de puntada de -
de toalla. 3ab.
e La maquina tiene los dientes bajados e Ajuste selector de descenso de los 47

(el selector de descenso de los dientes
esta ajustado hacia la derecha).

dientes hacia la izquierda.
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Véase
Situacion Causa (motivo) Solucién la
pagina

e No puede enhebrarse la e La aguja no esta en posicion levantada. | e Gire la rueda y levante la aguja 39
aguja. (Esto es en caso de (Cuando la aguja no esta en posicion hacia arriba.
que el enhebrador de la levantada, el enhebrador no gira.
aguja no gire.) Esto es para evitar dafios en el garfio.)

e El garfio del enhebrador e La aguja no esta insertada por e Compruebe la instalacion de la 41
de la aguja no pasa por el completo. aguja.
ojo de la aguja.

e La palanca de enhebrado de | e Se ha girado el volante por error e Gire ligeramente el volante en -
la aguja no regresa a la mientras la palanca de enhebrado de direccion opuesta a usted (al lado
posicion original y la maquina el aguja estaba en posicion bajada (en contrario que al coser).
no gira correctamente. proceso de enhebrar la aguja.)

(Esto es en caso de que el
garfio del enhebrador se
quede en el ojo de la aguja.)

e La maquina no arranca e El pedal esta conectado. e El boton de marcha/paro puede 18
aunque se pulse el botdn de funcionar si se desconecta el pedal.
marcha/paro.

e El hilo se rompe. e Se ha enhebrado mal la maquina. e Vuelva a enhebrar la maquina. 36

e Se salta una puntada. e El hilo presenta algun nudo o un lazo. e Elimine el nudo o el lazo del hilo. -

e El ajuste de la tension manual del hilo | e Ajuste la tension del hilo 45
es incorrecto. manualmente de acuerdo con el

tejido y el hilo que deben usarse.

e La aguja esta doblada o la punta de la | ¢ Cambie la aguja. 41
aguja esta rota.

e La aguja se ha instalado e Instale la aguja correctamente. 41
incorrectamente.

e El enhebrado del hilo de la canilla no e Compruebe el modo correcto de 35
es correcto. ajustar el hilo de la canilla.

e La canilla no puede girar con suavidad | e Compruebe el modo correcto de -
en el receptaculo del garfio. hacer la canilla.

e El tamario de la aguja no coincide con | ¢ Compruebe la combinacién de hilo 44
el hilo. y aguja.

e El tirahilos no se ha enhebrado. e Vuelva a enhebrar bien la maquina. 36

e La tension del hilo no es e E| hilo de la aguja se ha enhebrado e Vuelva a enhebrar bien la maquina. 36
buena. incorrectamente.

e El hilo de la canilla se ha enhebrado e Compruebe el modo correcto de 35
incorrectamente. enhebrar el hilo de la canilla.

e La direccion de la tapa de la bobina no | e Coloque la tapa de la bobina en la 36
coincide con la bobina. direccién correcta.

e Se produce fruncido. e La longitud de la puntada es e Ajuste la longitud de la puntada 54

demasiado grande en tejidos finos. en un valor inferior (mas corto).
e La punta de la aguja esta rota. e Cambie la aguja. 41
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JlncT BbINONHEHUA NPOBEPOK

[Mpn nosiBneHumn TpyaHOCTEWN BO BpeMs WNTbS yoeanTech, YTO MHCTPYKUMS cobniogeHa JomkHbIM ob6pasom.
Ecnn npobnema He nc4esHeT, crneyoLLme Hke pekoMmeHaaumm nomoryT Bam pewnTs ee.

113

HewncnpaBHoCTb MprynHa MyTn ycTpaHeHus gT“:)

e Bo Bpems BbINONHEHMS e MalunHa LWbeT NOCTOSHHO Ha e BbIknounTe NMTaHMe MallvHbl 1 8
CTPOYKM MalUMHa BHE3AMHO |  MefrieHHon ckopocTu (B malumHe NOAOXKANTE HEKOTOPOE BpEMSI
ocTaHaBnueaetcs (B atom npegycMoTpeH MexaHusMm ans (okono 10 MUHYT).
crnyyae Bbl MOXeTe aBTOMAaTUYECKOTO BbIKMIOYEHWS U MpenoxpaHUTenbHbIN MexaHU3m
NOBEPHYTb MaxoBUK npegoTBpalleHus neperpesa) nepesarpysuTcs U MallumMHa BepHeTcH
BPYYHYIO). K HOpManbsHOMY pexumy paboThbl.

o llIBenHasa mawuHa e Ecnu HuTka 3anyTanace unv urna e YCTpaHuTe NpuUMHY 3anyTaBLuyto -
OoCTaHaBnMBaeTcsl. (Koneco crnomaHa (corHyTa), BKMovaeTcs HUTb.

TbIXKENO NpoBOpaYMBaeTcs) |  cuctema 6e30MnacHOCTU U MOTOP e [poBepbTE COrHyTa NK Urna unu Her. 42
OCTaHOBUT MaLLVHY. * BbIKNOUNTE NUTaAHNE Npexae Yem
NpOBEPUTb COCTOSIHNE WUMTIbI.

o llIBenHasa mawuHa e B cnyyae oTHOCUTENBHO HN3KOM e OcTaBbTe MaLLWHY NOCTOATb NpU 8
OCTaHaBnuBaeTcs nocne KOMHaTHOW TemnepaTypbl U?unm KOMHaTHOM Temneparype, 4tobbl oHa
TOro, KaK caernaet 3anyTbiBaHWS HUTKU, NN B Criyyae cTana oaMHaKOBOW.

HECKOITbKO CTEXKOB. €CIN MOTOP MOSyYMIT CBEPXHOPMarbHY0 | @ YCTpaHuTe NpuyMHy 3anyTasLuyto -
Harpy3sky, cpaboTaeT MexaHn3m HUTb.
6e3onacHOCTM U LWBeHas MalLuHa
OCTaHaBUTCA.

e MawwuHa He paboTaet o [pykMMHas nanka BBEpXYy. e OnycTuTe NPWXMMHYIO Nanky u 28
nocne BKIOYEHUS. Ha4YHUTE BbIMOMHATE CTPOUKY.

e MawwuHa He paboTaet e /rna ygapsieT NpuxXvuMHyIo nanky n3-3a e /icnonbayrTe nogxoasLLyto -
nocne HaxaTusi KHOMKK HEenpaBWIbHOW YCTaHOBKU MPUKUMHOWN NPWXXMMHYIO Nanky K BbIopaHHOMY
nyck/octaHos ([MogceeTka nariku. 06pasLy CTPOUKM.

BCE eLle BKMYeHa) e /irna npoBanunack B YeNHOK, a MalnHa | e Yaanute urny u3 YernHoka. -
nbiTanacb HayaTb CTPOYKY.

e irna nomaertcs o [1NOTHLIM MaTepman cra4ymBaeTcs e [lpoBepbTE COMETAEMOCTD 44

TOHKOW UrMon KOMOUHaLUM TKaHW, HUTOK U UMMbI.
e /Irna BCTaBNsEeTCs He MOMHOCTLIO, e [TpoBepbTe, NPaBUIBLHO N 41
ycTaHOBMeHa urna.
® YCTaHOBOYHbIN BUHT ANA KpeneHus e HagexHo 3aTaHMTEe YyCTaHOBOYHbIN 41
UMbl 3aTAHYT HE NMOMHOCTLIO, BUHT.
o [1na gaHHoro obpasua ncnonb3yercs e [poBepbTe KOMGUHaUUO obpasua -
Henoaxogdwasi NpuK1MHasa narnka. CTPOYKU Y NPWKUMHON Nanku.

e pOMKMIA U/vnn peskni ® JleH nnu nbifb CKOMUIMCh B yrope o OuMcTMTE NPOCTPAHCTBO OKOMO 105
LIyM BO Bpems AN N3MEHEHWSsI CKOPOCTM Nnogauun ynopa ansi UsSMeHeHus.

BbIMOMHEHUS CTPOYKM ® JleH 1nu Nbifb CKOMUITUCh B YEITHOKE. e OuncTNTE NPOCTPAHCTBO OKOSO 105
yernHoka.

e MawwuHa He nepemellaeT | e [InuHa cTexka yctaHoeneHa Ha "0", e [Mpy noBTOpPHOM BbiGOpPE 0Gpasua 54
TKaHb CTPOYKM MaLLWHa BOCCTaHaBNMBaeT

HACTPOWKN MO YMOIYAHUIO.
o CTaunBaloTCs Takne MArkue TKaHu Kak ® YCTaHOBWTE ANnY CTEXKOB 3 - 5, -
nonoTeHua.
e BknitoueH 3ybuatbivi oBuratenb TKaHu o [NoBepHUTE pyuKy 3yb4aToro 47

(pyyka 3ybuaToro ABuratens noBepHyTa
BMpagBo)

aBurartend TkaHu BrneBo.
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HewncnpasHocTb MpnynHa MyTn yctpaHeHus (?‘I"VFI)
o HeBO3MOXHO 3anpaBunTb e /Irna He HaxoaUTCsA B BEPXHEM e [loBEPHMTE MaxoBMK U NOAHUMUTE 39
mrny (yCTpONCTBO ANis NMOMOXEHUN. KOrAda 1Urna He HaxoamTCs urny.
3anpaBku UMbl He B BEPXHEM MONOXEHWUN, YCTPOUCTBO ANA
noBopaynBaeTcs) 3anpaeBku UMbl HE MOBOpPaYMBaETCA.
OTO NpeaycMOTPeHo Ans TOoro, YToObI
He NoBpeauUTb KPHYOK)
e Kproyok ycTponcTtea ansi e /Irna He BCTaBneHa NofHOCTbIO e [lpoBepbLTE YCTAaHOBKY UMbl 41
3anpaBKu UMbl HE NPOXoauT
B UrOfIbHOE YLLIKO
e Pbiyar ons sanpasku Urnbl o 1o owmnbKe GbiN NOBEPHYT MAxoBuK, e Crierka NnoBepHUTE MaxoBUK OT -
He BO3BpAaLLaEeTCs B MICXO4HOE |  TOorga Kak pblyar Ansi 3anpaBku UMbl cebs (K MpOTMBOMONOXHOMN
NOMOXEHUE N MalunHa He HaXOANTCS B HUXKHEM MONOXeHuu (B CTOPOHEBO BPEMS BbIMOSTHEHMS
MOXET NOBEPHYTb NPaBUbHO npotiecce 3anpaBKku Urmbl) CTPOYKHN)
(Kptouok ycTponcTea ansi
3anpaBKu UMbl OCTaeTcs B
WrONMbHOM YLLIKE)
e MalunHa He BKI4vaeTcs, e [NogkntoyeHa HoXHasi negarnb. e HaXmuTe Ha KHOMKY nyck/OCTaHoB, 18
Aaxe ecnv Haxarta KHorka Korga HoxHasi neganb
nyck/octaHoB OEeMOHTUpPOBaHa.
o HuTb 0bpbiBaeTCS. e HuTb 3anpaBneHa HenpaBUIbHO. e 3anpaBbTe HUTb NPaBUINBHO 36
e [1ponyck CTEXKOB. ® Ha HUTW eCTb y3en unu BbINyKNocCTb. e Ypoanurte y3en nnum BbIMyKIocTb -
HUTK
e Bpy4yHyl0 yCTaHOBIMEHO HeNnpaBunbHoe o OTperynvmpynte HaTsbkeHue HUTU 45
HaTsKEHNE HUTK BPYYHYIO B COOTBETCTBUU C TUMOM
TKaHW 1 Pa3MeEPOM HUTH
e /Irma norHyta unm CrnomaH KOH4YMK UMbl |  3aMeHUTe urmny. 41
e /Irna ycTaHOBMNEeHa HeNpPaBUIbHO. e YCTaHOBWUTE NPaBUSbLHO WUIMY. 41
e HenpaBubHO 3anpaBneHa HUKHAA e [1poBepbTe NPaBUIbHOCTb 35
HUTb YCTaHOBKM LUMYNK, NPaBUiibHOCTb
3anpaBKy HUWXKHEN HUTU
e KaTylKka He MOXET BpaLlaTbCs B e [lpoBepbTe, NPABUIIBLHO NN -
YerHoke. HaMOTaHa HWKHSAS HUTb
e Pasmep urnbl He COOTBETCTBYET e [MpoBepbTe KOMOUHALIMIO HATUK U 44
pasmepy HUTW. UMbl
e He HaTsiHyTO HaTshkHOe e 3anpaBbTe HUTb B MaLLUHY 36
npucnocobnexune npaBUbHO.
e HaTtskeHne HUTU He e BepxHsia HATb 3anpaBneHa e 3anpaBbTe HUTb NPaBUIBHO. 36
JocTtaTtoyHoe HenpaeBWIbHO.
® HXHAA HUTb 3anpaBneHa e [1poBepbTe, NpaBUIbHO NK 35
HenpasWIbHO 3anpaBneHa HWXKHSAS HUTb.
e HanpaBneHue LWnynbHOro Kornayka e YCTaHOBUTE LUMYIbHBIN KONNa4okK 36
HEe COOTBETCTBYET LUMYIIbKE. npaBUbHO
e OOGpasytoTcsa cknagkm e [InNHa cTexka CruLikom GonbLuas ® YCTaHOBUTE MEHbLUYIO ASIUHY 54
ONdA Nerknx TkaHewn CcTexka
e CriomaHa BepxHsd YacTb Ubl. e 3ameHuTe urny. 41
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H Specification list

Item

Specification

Body size

44.5 (W) X 29.2 (H) X 22.3 (D) cm

Body size with hard case

48.0 (W) X 29.5 (H) X 24.0 (D) cm

Weight (Weight with hard case)

G210 9.4 KGS/20.7 LBS
G110 8.9 KGS/19.6 LBS

H Caractéristiques

Elément

Caractéristiques

Corps de la machine

44.5 (L) X 29.1 (H) X 21.0 (P) cm

Corps de la machine avec couvercle

51.0 (L) X 30.5 (H) X 25.7 (P) cm

Poids (avec couvercle)

G210 9.4 KGS/20.7 LBS
G110 8.9 KGS/19.6 LBS

H Lista de especificaciones

Elemento

Especificacion

Dimensiones del cuerpo

44,5 (An) X 29,1 (Al) X 21,0 (L) cm

Dimensiones del cuerpo con maleta rigida

51,0 (An) X 30.5 (Al) X 25,7 (L) cm

Peso (peso con maleta rigida)

G210 9,4KGS/20,7LBS
G110 8,9KGS /19,6 LBS

H Cneuundumkaums

MNosuumsa

Creundukaums

[abapuTbl kopnyca

44,5 (wupunHa) X 29,2 (BbicoTa) X 22,3 (rnybuHa) cm

abapuThbl KOpMyca C KECTKAM YeXTTOM

48,0 (wmpuHa) X 29,5 (BbicoTa) X 24,0 (rnybuHa) cm

Macca (Macca C )XeCTKUM Yexriom)

G210 9,4 kr/ 20,7 dyHTOB
G110 8,9 «r/ 19,6 coyHTOB

oILIKEY

JUKI CORPORATION

2-11-1, TSURUMAKI, TAMA-SHI,
TOKYO, 206-8551, JAPAN
PHONE : (81)42-357-2341

FAX : (81)42-357-2345
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